






KURULUŞU

Çimento Endüstrisi İşverenleri Sendikası 28 Kasım 1964 tarihinde,

Anadolu Çimentoları T.A.Ş.
Ankara Çimento Sanayii T.A.Ş.

Aslan ve Eskihisar Müttehit Çimento ve Su Kireci Fabrikaları A.Ş.
Eskişehir Çimento Fabrikası T.A.Ş.

İzmir Çimento Fabrikası T.A.Ş. 
Türk Çimentosu ve Kireci A.Ş.

 
tarafından o tarihteki İşkolları Yönetmeliği’nin 16 sıra numaralı 

Çimento Sanayii işkolunda faaliyette bulunmak üzere kurulmuştur.

AMACI
 

Sendikanın amacı; üyelerin çalışma ilişkilerinde, mevzuat 
çerçevesinde, ortak ekonomik ve sosyal hak ve menfaatlerini 

korumak, geliştirmek, aralarında karşılıklı yardımlaşmayı 
sağlamak, işkolunda kurulmuş ve kurulacak olan işyerlerinin 

verimli ve ahenkli çalışmasına yardımcı olmak, üyelerini temsil 
etmek, toplu iş sözleşmesi akdetmek, çalışma barışını kurmak 

ve devam ettirmek, bu amaçla Türkiye çapında faaliyette 
bulunmaktır.

 
Bu amacın gerçekleştirilmesi için, Devletin Ülkesi ve Milleti 

ile bölünmez bütünlüğünün milli egemenliğin ve Cumhuriyetin 
korunması ve Atatürk ilkelerinin yaşatılması, demokratik ilkeler-

den ayrılmadan faaliyet gösterilmesi asıldır.

ÇİMENTO ENDÜSTRİSİ
İŞVERENLERİ SENDİKASI



ÇEİS’in 29. Olağan Genel Kurul Toplantısını, 20 Şubat 2019 tarihinde İstanbul’da 
gerçekleştirdik. Çimento sektörü yöneticilerinin yoğun katılımlarıyla gerçekleşen 
Kurul’da, Sendikamız Yönetim, Denetleme ile Disiplin Kurulları ibra edildi ve yeni 
dönemde görev alacak üyelerimiz belirlendi.

Yeni Yönetim Kurulunun göreve gelmesi için teveccüh gösteren ve desteklerini 
sunan tüm üyelerimize Yönetim Kurulumuz adına teşekkür ediyorum. Bu, çimento 
sektörünün gücünü katlayarak artırmak ve saygınlığını daimi korumak üzerine ku-
rulu bir bayrak yarışıdır. Bununla birlikte, başkanlık bayrağını devraldığım Önceki 
Yönetim Kurulu Başkanımız Tufan ÜNAL’a kıymetli hizmetleri için özellikle teşek-
kürlerimi sunuyor, sonucun sektörümüz için hayırlı olmasını temenni ediyorum.

Genel Kurul’da ayrıca, 2017 yılında sektördeki en iyi iş sağlığı ve güvenliği (İSG) performansı gösteren ÇEİS Üy-
esi Fabrikalara ödülleri takdim edildi. Ödül alan üyelerimiz; Akçansa Çanakkale, Akçansa Ladik, Çimsa Mersin 
ve Votorantim Sivas Çimento Fabrikaları oldu.

İSG’yi doğru anlatmaya ve uygulamaya devam edeceğiz. Şüphesiz ki “insan”ı merkezine almayan bir organi-
zasyonun sürdürülebilirliğini sağlaması mümkün olmayacaktır. ÇEİS ve Çimento Ailesi olarak, İSG konusunda 
kendi sektörümüze olduğu kadar diğer sektörlere de liderlik etmek; toplumumuzda bu alandaki farkındalığı artır-
mak arzusundayız. Ödül alan Fabrikalarımızı yeniden tebrik ediyor, insana değer veren başarılı çalışmalarının 
devamını diliyorum.

Ülkemiz ekonomisi zor bir dönemden geçiyor. Döviz kurlarıyla birlikte faizlerin artması talebi ve güveni olumsuz 
etkilerken; sanayi üretimi düşüş, işsizlik ise yükseliş eğilimine girdi. Bu noktada, gerçekçi hedeflerle hazır-
landığını değerlendirdiğimiz Yeni Ekonomik Program’ın rotasından ayrılmamak gerektiğine inanıyoruz. Nitekim 
Mart ayı başında açıklanan enflasyon rakamları, piyasa beklentilerinin altında gerçekleşti ve baskıların hafi-
fleyeceğinin sinyallerini verdi. Zaman, sabır ve kararlılıkla finansal istikrarın tesisine katkı sunmak, birlik ve 
beraberlik ruhu içinde üretmek zamanıdır. Sanayi sektörü işverenleri olarak elimizi taşın altında tutmaya devam 
ediyor, tüm tarafları da aynı özverili tutumla çalışmaya davet ediyoruz.

“Kadınlarını Geri Bırakan Toplumlar, Geride Kalmaya Mahkûmdur.” Mustafa Kemal ATATÜRK’ün de söyleminde 
vurguladığı üzere, kadına verdiğimiz değer ölçüsünde gelişecek ve büyüyeceğiz. Ülkemizdeki tüm kadınların 
08 Mart Dünya Kadınlar Gününü kutluyor; hayata kattıkları değer için teşekkürlerimi sunuyorum. Bununla bir-
likte Çanakkale Zaferi’nin 104. yıl dönümünü de kutluyor, bizlere bu toprakları emanet eden Mustafa Kemal 
ATATÜRK ve silah arkadaşları başta olmak üzere tüm şehitlerimizi saygı ve minnetle anıyorum. 

Geride bıraktığımız Ocak ayında, çimento sektörünün Duayenlerinden olan ve ÇEİS’in önceki dönemlerinde Yöne-
tim ve Denetleme Kurulları Üyeliği görevlerinde bulunan Burhan EVCİL’i sonsuzluğa uğurladık. Sendikamızın 
gelişim yolculuğundaki kıymetli rehberlerinden Merhum EVCİL’in, ailesine ve sevenlerine Şahsım ve ÇEİS Yöne-
tim Kurulu adına başsağlığı diliyorum. Birleştirici vizyonunun ışığında, sektörümüze miras bıraktığı değerlerle 
üretmeye devam edecek, kendisini daima sevgi ve saygıyla yâd edeceğiz…

BAŞKANDAN

Suat ÇALBIYIK
Yönetim Kurulu Başkanı
Çimento Endüstrisi İşverenleri Sendikası



ÜYELERİMİZ
Çimento Endüstrisi  İşverenleri  Sendikası

-- ADANA ÇİMENTO SAN. T.A.Ş
-- ADOÇİM ÇİMENTO VE BETON SANAYİ VE TİCARET A.Ş.

-- ADOÇİM MARMARA ÇİMENTO BETON SANAYİ VE TİCARET A.Ş.  
-- AKÇANSA ÇİMENTO SAN. VE TİC. A.Ş.

-- AS ÇİMENTO SAN. VE TİC. A.Ş.
-- ASLAN ÇİMENTO SAN. A.Ş. 

-- AŞKALE ÇİMENTO SAN. T.A.Ş.
-- BARTIN ÇİMENTO SAN. VE TİCARET A.Ş.

-- BAŞTAŞ BAŞKENT ÇİMENTO SAN. VE TİC. A.Ş. 
-- BATIÇİM BATI ANADOLU ÇİMENTO SAN. A.Ş.

-- BATISÖKE SÖKE ÇİMENTO SAN. T.A.Ş. 
-- BOLU ÇİMENTO SAN. A.Ş.

-- BURSA ÇİMENTO FABRİKASI A.Ş. 
-- ÇİMENTAŞ İZMİR ÇİMENTO FABRİKASI TÜRK A.Ş.

-- ÇİMKO ÇİMENTO VE BETON SANAYİİ TİCARET A.Ş.
-- ÇİMSA ÇİMENTO SAN. VE T.A.Ş.

-- AFYON ÇİMENTO SAN. T.A.Ş. 
-- DENİZLİ ÇİMENTO SANAYİİ T.A.Ş. 

-- RECYDIA ATIK YÖNETİMİ YENİLENEBİLİR ENERJİ ÜRETİMİ NAK.
    VE LOJ. HİZ. SAN. VE TİC. A.Ş. - ELAZIĞ ÇİMENTO  

-- GÖLTAŞ GÖLLER BÖLGESİ ÇİMENTO SAN. VE TİC. A.Ş. 
-- KARS ÇİMENTO SANAYİİ VE TİCARET A.Ş. 

-- KONYA ÇİMENTO SAN. A.Ş.
-- LİMAK ÇİMENTO SAN. VE TİC. A.Ş.

-- MARDİN ÇİMENTO SAN. VE TİC. A.Ş. 
-- MEDCEM MADENCİLİK VE YAPI MALZEMELERİ SANAYİ 

   VE TİCARET ANONİM ŞİRKETİ
-- NUH ÇİMENTO SAN. A.Ş.

-- SANÇİM BİLECİK ÇİMENTO MADENCİLİK BETON SAN. TİC. A.Ş.
-- SYCS İNŞAAT ÇİMENTO SANAYİ VE TİCARET A.Ş.

-- TRAÇİM ÇİMENTO SANAYİ VE TİCARET A.Ş.
-- ÜNYE ÇİMENTO SAN. VE TİC. A.Ş. 

-- VOTORANTİM ÇİMENTO SANAYİ VE TİCARET A.Ş. 
-- YİBİTAŞ YOZGAT İŞÇİ BİRLİĞİ İNŞAAT MALZEMELERİ TİC. SAN. A.Ş.

-- YURT ÇİMENTO SAN. VE TİC. A.Ş.

 

MARMARA



Değerli Okurlarımız, 

Geçen sayımızda 2018 yılı sonu enflasyon rakamından bahsederken; 
beklentilerin altında bir enflasyonla karşılaştığımızı, enflasyonun çift hanelere 
alışmamasının ekonomi politikamız açısından önem teşkil ettiğini belirtmiştik. 
Şubat ayı enflasyon rakamı da açıklandı. Hazine ve Maliye Bakanı Berat 
Albayrak, Şubat ayı enflasyon rakamının, özellikle gıda sektörüne yönelik atılan 
adımlar başta olmak üzere alınan tedbirler sayesinde düştüğünü belirtirken, 
bu düşüşün devam edeceğini açıkladı. Böylece Ağustos ayından bu yana 
gördüğümüz en düşük enflasyon seviyesinin daha da gerileyeceğini umuyoruz.
 
Sendikamız, iş sağlığı ve güvenliği (İSG) alanındaki çalışmalarını tüm hızıyla 
sürdürüyor. İSG Eğitim Merkezimiz ÇİSİEM’de Üyelerimize yönelik eğitim 
faaliyetlerimiz başladı. Tüm Üyelerimizin, teknolojinin en güncel imkanlarını kullanan bu eğitim merkezinden 
faydalanmalarını arzuluyoruz. Öte yandan, Sendikamız bünyesinde 2007 yılından beri en iyi İSG uygulamalarına 
imza atan Üye fabrikalarımızı ödüllendirmeye devam ediyoruz. 2017 yılı İSG Performans Ödülleri, 29. Olağan 
Genel Kurulumuzda düzenlenen törenle sahiplerini buldu. Kendilerini tebrik ediyor ve başarılarının devamını 
diliyoruz.

Çimento sektöründe belgesiz işgücü kalmaması vizyonuyla yola çıkan Sendikamız bünyesinde kurulmuş 
olan Sınav ve Belgelendirme Merkezimiz ÇESBEM, ilk belgelendirmesini yaptı. Çimento Üretim İşçisi olarak 
fabrikasında görev yapan çalışanımız artık belgeli olarak çalışma hayatına devam edecek. Çimento sektöründeki 
özel mesleklerin de zorunlu meslekler kapsamına girmesiyle, belgelendirme faaliyetlerimiz hız kazanacaktır.

Dergimizin bu sayısında bir adet makaleye ve üç adet bilgilendirme yazısına yer verdik. Makalemiz, anonim 
şirketlerde yönetim kurullarının oluşumu, hukuki niteliği ve temsil yetkisini 6102 sayılı Türk Ticaret Kanunu ve 
mülga 6762 sayılı Ticaret Kanunu ışığında inceliyor. Bilgilendirme yazılarımızdan ilki tüm vergi mükelleflerini 
yakından ilgilendiriyor. 193 sayılı Gelir Vergisi Kanunu’na göre, gerçek kişilerin bir takvim yılı içinde elde ettiği 
kazanç ve iratların ne şekilde beyan edileceği hakkında açıklayıcı bilgiler veriyor. İkinci bilgilendirme yazımız, 
Mesleki Yeterlilik Kurumu’nun denetiminde geliştirilen ulusal meslek standartları ve mesleki yeterlilikleri temel 
alan bir eğitim akreditasyonunun ne şekilde alınabileceği hakkında bilgi veriyor. Yazıda aynı zamanda mesleki 
yeterlilik belgelendirme sistemi yanında standardizasyonu sağlanmış bir mesleki eğitim sisteminin gereği ve 
önemine de değiniliyor. Son bilgilendirme yazımız ise mesleki yeterlilik sistemi içerisinde baş aktör olarak yer 
alan Mesleki Yeterlilik Kurumu’nun istihdama, iş dünyasına ve nihayetinde ülke ekonomisine ne gibi katkıları 
olduğunu aktarmaya çalışıyor.

Her sayımızda olduğu gibi bu sayımızda da yer verdiğimiz Rekabet Hukuku bölümümüzde, Rekabet Kurulu’nun 
www.sahibinden.com alışveriş sitesi hakkında verdiği aşırı fiyatlandırma cezası hakkında bilgi verilirken, Karara 
ilişkin değerlendirmeler de yapılıyor. 

Tüm kadınların “8 Mart Dünya Emekçi Kadınlar Günü”nü kutluyor, Çanakkale Zaferi’nin 104. yıldönümünde Ulu 
Önder Mustafa Kemal Atatürk ile şehitlerimizi bir kez daha rahmetle anıyoruz.
Sevgi ve saygılarımla…

Özgür ACAR
Editör/ozguracar@ceis.org.tr
Çimento Endüstrisi İşverenleri Sendikası

EDİTÖRDEN



ÇİMENTO ENDÜSTRİSİ 
İŞVERENLERİ SENDİKASI

Yayın Organı
Cilt: 33 - Sayı: 2 - MART 2019

 
ISSN 1300-3526

İki ayda bir yayımlanır. Yerel, süreli yayındır.

Sahibi
Çimento Endüstrisi İşverenleri Sendikası adına

Yönetim Kurulu Başkanı
Suat ÇALBIYIK

Sorumlu Yazı İşleri Müdürü
Genel Sekreter

Dr. H. Serdar ŞARDAN

Editör
Özgür ACAR

ozguracar@ceis.org.tr

Hakemli Dergi
Yayın Kurulu

Prof. Dr. Levent AKIN - Ankara Üniversitesi
Prof. Dr. Gülsevil ALPAGUT - İstanbul Üniverstesi

Prof. Dr. Yusuf ALPER - Uludağ Üniversitesi
Prof. Dr. İsmail ATAAY - İstanbul Üniversitesi

Prof. Dr. Tankut CENTEL - Koç Üniversitesi
Prof. Dr. Toker DERELİ - Işık Üniversitesi

Prof. Dr. Münir EKONOMİ - E. 
Prof. Dr. Cem KILIÇ - TOBB ETÜ Üniversitesi
Prof. Dr. Sarper SÜZEK - Atılım Üniversitesi

Prof. Dr. Fevzi ŞAHLANAN - Okan Üniversitesi
Prof. Dr. Mustafa Yaşar TINAR - Dokuz Eylül Üniversitesi

Prof. Dr. Nahit TÖRE - E.
Prof. Dr. A. Can TUNCAY - Bahçeşehir Üniversitesi
Prof. Dr. Kübra Doğan YENİSEY - Bilgi Üniversitesi

Yayın İlkeleri
Çimento İşveren Dergisi, Temmuz 1997’den beri hakemli dergidir.

Dergimiz basım meslek ilkelerine uymayı taahhüt eder. Dergimizde yayımlanan yazıların her hakkı saklıdır. 
Yazılı izin alınmadan iktibas edilemez. Dergide yayımlanan yazılar yazarın kişisel görüşüdür, 

Çimento Endüstrisi İşverenleri Sendikası’nı bağlamaz.
Dergiye gönderilen yazılar yayımlanmasa dahi iade edilemez.

İdare Yeri
Çimento Endüstrisi İşverenleri Sendikası

Ankara Ofisi, Tepe Prime A Blok Kat:18
Eskişehir Devlet Yolu (Dumlupınar Bulv.) 9. km. No:266, 06800, Çankaya/ANKARA

Grafik Tasarım & Mizanpaj & Dağıtım
İlkay GÜNEŞ

ilkaykirmizigul@ceis.org.tr

Basım Yeri
Dumat Ofset Matbacılık San. ve Tic. A.Ş. 

2477. Sok. No:6 Şaşmaz, 06797, Etimesgut/ANKARA
ÜCRETSİZDİR.

Basım Tarihi
15 Mart 2019



8-15 60-61

28-33 68

34-39 68-69

40-55

56-59

70-79

79-86

16-27 62-67BİLGİLENDİRME YAZISI 1
İmdat TÜRKAY

BİLGİLENDİRME YAZISI 3
Burcu GÜNŞEN

YARGITAY KARARLARI
Av. Cansu ORTANCA
Av. Ayşe Öykü ARSLAN

REKABET HUKUKU
Baran Can YILDIRIM
Seniha İrem AKIN

MAKALE 
Salih ÇALAL ÇEİS’ten

İŞ SAĞLIĞI VE GÜVENLİĞİ
FAALİYETLERİ

ÇALIŞMA İLİŞKİLERİ
FAALİYETLERİ

MESLEKİ YETERLİLİK, 
SINAV VE BELGELENDİRME 

SİSTEMİ FAALİYETLERİ

ÜYELERİMİZDEN 
HABERLER

DİĞER HABERLER
İSTATİSTİK

KİTAP TANITIM

BİLGİLENDİRME YAZISI 2
Saime Gülden ÖZCAN

İÇİNDEKİLER



8

ANONİM ŞİRKETLERDE YÖNETİM 
KURULLARI; HUKUKİ NİTELİĞİ, 
OLUŞUMU VE TEMSİL YETKİSİ

SALİH ÇALAL 
Gümrük ve Ticaret Bakanlığı 
Müfettişi
 

MAKALE -1

Makale gönderim tarihi: 04 Şubat 2019 
Makale kabul tarihi: 13 Şubat 2019

LEGAL CHARACTER, FORMATION AND AUTHORITY OF 
REPRESENTATION OF JOINT-STOCK COMPANY BOARDS



9
www.ceis.org.tr/dergi

Cilt 33  Sayı 2  MART  2019ÇİMENTO İŞVEREN

GİRİŞ
Bilindiği üzere anonim şirketlerde, esas sözleşmeyle atan-
mış veya genel kurul tarafından seçilmiş, bir veya daha 
fazla kişiden oluşan bir yönetim kurulu bulunur.
 
Anonim şirketler için yönetim kurulu hem zorunlu bir or-
gan hem de şirketin yönetim ve temsil makamıdır. Yöne-
tim kurullarının hukuki niteliği ve oluşum esasları diğer 
zorunlu organlardan farklıdır. Bu konuda 6102 sayılı Türk 
Ticaret Kanunu1, mülga 6762 sayılı Ticaret Kanunu’na göre 
yeni düzenlemeler içermektedir. Yönetim kurulu ve bittabi 
yönetim kurulu üyelerinin 6102 sayılı Kanun’un getirdi-
1 Bundan sonra “TTK” veya “6102 sayılı Kanun” olarak anılacaktır. 

ÖZ
Sermayesi belirli ve paylara bölünmüş olan, borçlarından dolayı yalnız malvarlı-
ğıyla sorumlu bulunan anonim şirketlerde yönetim ve temsil organı olan yönetim 
kurulları, hukuki işlem niteliğinde karar alarak görevlerini icra ederler. Bu bakım-
dan yönetim kurulunun genel kurul karşısındaki hukuki konumunun belirlenmesi 
ve görev, yetki ve sorumluluklarının ilgili mevzuatta yer aldığı şekilde uygulama-
ya geçirilmesi gerekir. Nitekim yönetim kurullarının oluşumu ve hukuki niteliği 
aldığı kararların ve yönetime ilişkin icrai faaliyetlerinin sıhhatini belirler.

Anahtar Kelimeler: Anonim Şirket, Yönetim Kurulu, Yönetim Kurulu Üyesi, 
Temsil

ABSTRACT
Boards, managing and representing body of joint-stock companies whose capi-
tal are settled and shares divided, and which are accountable for only assets 
due to debts, function by taking legal transactional decision. In this regard, the 
legal positon of the board before the general assembly must be determined 
and its duty, authority and responsibility must be put into practice as involved 
in legislation. As a matter of fact, the formation of boards and their legal cha-
racteristics determine the validity of the decisions and the executive acitons.

Key words: Joint-stock Companies, Board, Member of Board, Representation

ği veya ana sözleşme ile kendilerine yüklenen görevleri 
gereği gibi yerine getirmedikleri takdirde sorumlulukları 
tamdır. Tüm bu hususlar çerçevesinde iş bu yazımızda ano-
nim şirketlerde yönetim kurullarının oluşumu, hukuki nite-
liği ve temsil yetkisi farklı bir bakış açısı ile incelenecektir.

 
1. YÖNETİM KURULUNUN HUKUKİ NİTE-
LİĞİ

Anonim şirket, 6102 sayılı Kanun’da tanımlandığı şekli ile 
“yönetim kurulu tarafından yönetilir ve temsil olunur.” Bu 
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anlamda yönetim kurulu, şirketin faaliyetlerini yönlendi-
ren en etkili organdır.2

Anonim şirketlerde, şirketin işlerini yönetecek ve üçüncü 
kişilere karşı onu temsil edecek, ayrıca tecrübe ve basit 
yapısı ile şirketin sorunlarını giderebilmesi için hızlı ka-
rarlar alabilen, şirketin idaresi ve dışa karşı temsili yet-
kilerini üstlenebilecek organa ihtiyaç vardır. Türk hukuku 
bu nedenlerden dolayı anonim şirketin idare ve temsil gö-
revlerini, genel kurul tarafından seçilen yönetim kuruluna 
vermiştir.3

Yönetim kurulunun genel kurul karşısındaki hukuki konumu 
ve özellikle aralarında hiyerarşik bir ilişki olup olmadığı 
hususu, doktrinde tartışmalı konulardandır. İsviçre Borçlar 
Kanunu’nda genel kurulun üst organ olduğu kanunda açık-
ça düzenlenmiş olsa da, bu husustaki tartışmanın İsviç-
re’de dahi devam ettiği görülmektedir.4

Yönetim kurulunun oluşması konusunda, TTK’nın m.359 
“Anonim şirketin esas sözleşme ile atanmış veya genel 
kurul tarafından seçilmiş, bir veya daha fazla kişiden olu-
şan bir yönetim kurulu bulunur” hükmü düzenlenmiştir. 
Bu maddeye dayalı olarak tek üyeden oluşan bir yönetim 
kurulu oluşturmak mümkün kılınmıştır. Oysa ki eski 6762 
sayılı TTK m.312 göre “Anonim şirketlerin esas mukave-
lesiyle tayin veya umumi heyetçe intihap edilmiş en az üç 
kişiden ibaret bir idare meclisi bulunur”. Bu düzenleme 
uyarınca yönetim kurulunun bir organ olarak oluşması için 
en az üç üye olması gerekmekteydi. Dolayısıyla TTK’nın 
getirdiği değişiklik, yönetim kurulun bir kişiden oluşması-
na imkân sağlamıştır. Bunun nedenleri ise tek pay sahipli 
anonim şirketlerin mümkün olması ve/veya küçük anonim 
şirketler ile ana şirketlerin daha kolay bir şekilde yönetil-
mesidir. Kanun hükmünde üye sayısı hususunda üst sınır 

2 Gözüm, M. Sait (2012), Yönetim Kurulu Üyesinin El Kitabı, Yönetim Kurulu Serisi (YK 
101), İstanbul, Hümanist Kitap Yayıncılık, s.11.  

3 Aydın, Fazıl (2013), En Son Değişiklikler İle Yeni Türk Ticaret Kanununda Anonim 
Şirketler, Ankara, Bilge Yayınevi, s.239.

4 Dural, H. Ali (2005), Anonim Ortaklık Yönetim Kurul Kilitlenmesi ve Hukuki Sonuçları, 
Doktora Tezi,  Galatasaray Üniversitesi, İstanbul.

ise belirlenmemiş, dolayısıyla her anonim şirket kendi 
ihtiyacına göre esas sözleşmeleriyle üye sayısını belirle-
mesi huşunda serbest bırakılmıştır. Fakat yönetim kurulu 
üye sayısına ilişkin serbesti her durumda geçerli değildir. 
Özel kanunlarla ya da alt düzenleyici işlemlerle üye sayısı 
konusunda sınırlama yapılması mümkündür.5

	
Zorunlu bir organ olan yönetim kurulunun yokluğu, anonim 
şirket için ciddi sonuçlar doğurur. TTK’nın 530. maddesi-
ne göre, “Uzun süreden beri şirketin kanunen gerekli olan 
organlarından biri mevcut değilse veya genel kurul topla-
namıyorsa, pay sahipleri, şirket alacaklıları veya Sanayi  
ve Ticaret Bakanlığının istemi üzerine, şirket merkezinin 
bulunduğu yerdeki asliye ticaret mahkemesi, yönetim ku-
rulunu da dinleyerek şirketin durumunu kanuna uygun hâle 
getirmesi için bir süre belirler. Bu süre içinde durum düzel-
tilmezse, mahkeme şirketin feshine karar verir.” Dolayısı 
ile yönetim kurulunun bulunmaması, anonim şirket için bir 

fesih sebebi sayılmıştır.6

2. YÖNETİM KURULU’NUN OLUŞUMU

Yönetim kurulu bir kurul organdır. 6102 sayılı Kanun’la 
mümkün hale getirilen tek kişilik yönetim kurulu berabe-
rinde tek kişilik “kurul” olamayacağı görüşünü doğurmuş-
tur. Ancak bu görüş hukuki açıdan doğru değildir. Çünkü 
tek üyeli yönetim kurulu da “kurul” olarak çalışır; yani 
yönetim kurulu kararının gerekli olduğu hallerde karar alır, 
karar yazılır, imzalanır, karar defterine geçirilir ve gerekti-
ğinde üçüncü kişiye ispat edilir. “Kurul” kelimesi üye sa-
yısına değil, organ kavramına, yazılı karara, kararın karar 
defterinde sabitlenip somutlaşmasına, kanıtlanmasına, 
tarihinin üçüncü kişilere karşı ileri sürülebilmesine gön-
dermede bulunmaktadır.7

5 Mukhtadov, Tursunbek (2013), Türk ve Rus Hukukunda Anonim Şirket Yönetim Kurulu 
Üyelerinin Hukuki Sorumluluğu” Gazi Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstitüsü Yayınlan-
mamış Yüksek Lisans Tezi, s.11.

6 Bahtiyar, Mehmet (2012), Ortaklıklar Hukuku, 7. Bası, İstanbul, s. 165.

7 Tekinalp, Ünal (2011), Yeni Anonim ve Limited Ortaklıklar Hukuku ile Tek Kişi Ortak-
lığının Esasları, Gözden Geçirilmiş ve Genişletilmiş 2.Bası, İstanbul, Vedat Kitapçılık, 
s.117-118.

fesih sebebi sayılmıştır.6



Cilt 33  Sayı 2  MART  2019

11

ÇİMENTO İŞVEREN

www.ceis.org.tr/dergi

Yönetim kurulu bir veya daha fazla sayıda kişiden oluşur. 
Bir kişiden oluşması onun kurul olduğu gerçeğini değiştir-
mez. Eski Ticaret Kanunu döneminde yönetim kurulunun 
en az üç üyeden oluşacağına ilişkin mevcut hüküm terk 
edilerek bir üyeli yönetim kuruluna olanak tanınmıştır. Bu-
nun sebebi, bir taraftan, sistemde tek pay sahipli anonim 
şirkete yer verilerek birçok Avrupa Birliği ülkesinin aynı 
kuralı uygulamakta olması dolayısıyla Avrupa Birliği huku-
ku ile uyum sağlanması, diğer taraftan da, küçük anonim 
şirketler ile ana şirketlerde, daha kolay yönetme yöntem-
lerinin uygulanmasına olanak tanınmasıdır.
	
Yönetim kurulu üyelik sıfatının çeşitli şekillerde kazanıl-
ması mümkündür. Bu kapsamda; genel kurul kararıyla, 
esas sözleşmeyle, mahkeme kararıyla, kamu tüzel kişileri 
tarafından atamayla ve yönetim kurulu kararıyla yönetim 
kurulu üyeliği sıfatı kazanılabilir.8

	
Genel olarak anonim şirketlerde yönetim kurulu üyeleri ya 
esas sözleşmeyle atanır ya da genel kurul tarafından seçi-
lir. Bu seçimle beraber üyelik sıfatı kazanılmış olur.
	
Anonim şirketlerde kural olarak, bir tüzel kişi yönetim ku-
ruluna üye seçildiği takdirde, tüzel kişiyle birlikte, tüzel 
kişi adına, tüzel kişi tarafından belirlenen, sadece bir ger-
çek kişi de tescil ve ilan olunur;  ayrıca, tescil ve ilanın ya-
pılmış olduğu, şirketin internet sitesinde hemen açıklanır. 
Tüzel kişi adına sadece, bu tescil edilmiş kişi toplantılara 
katılıp oy kullanabilir (TTK, m.359/2). 
	
Bu manada, tüzel kişinin yönetim kuruluna her toplantıda 
farklı kişileri yollayarak kurulun çalışmasını ve istikrarını 
bozması de engellenmiş olmaktadır.9 Burada tüzel kişile-
rin yönetim kurulu üyesi olabilmelerine olanak tanınmış 
ve tüzel kişinin yönetim kurulu üyesi olarak sorumlu tutul-
masının yolu açılarak şirkete, pay sahiplerine ve alacaklı-
lara güvence verilmiştir. Düzenleme sorumluluk hukuku-

8 Bilgi, F. ve Demirkapı, E. (2013). Şirketler Hukuku, Dokuzuncu Baskı. Bursa, Dora 
Basım Yayıncılık, s.367.

9  Altaş, Soner (2011), Yeni Türk Ticaret Kanuna Göre Anonim Şirket Yönetim Kurulunun 
Yapısı ve Üyelerinin Nitelikleri, Mali Çözüm Dergisi, Mart-Nisan 2011 Sayısı, s.112.

nun ana gelişme ekseni ile çakışmaktadır. Dev yapılı, çok 
uluslu şirketlerin; temsilcilerinin arkasına gizlenmelerine 
hukukun seyirci kalması sadece adaletsizliği artırmakla 
kalmamakta aynı zamanda hukuka güveni de sarsmakta, 
hukukî gerçeğe göz kapama anlamına gelmekte ve kanun 
koyucuyu da hukuk kuralının nesnelliği yönünden müşkül 
durumda bırakmaktadır. Bu uygulama ile çağdaş, hakça bir 
sorumluluk sistemi kabul edilerek, tüzel kişinin temsilci-
sinin üye seçilmesi ile üyenin (temsilcinin) tüzel kişi ile 
arasındaki bağın kesildiği ve tüzel kişinin, temsilcisinin 
eylem ve kararlarından sorumlu tutulamayacağı şeklindeki 
yapay teori reddedilmiştir. Artık, tüzel kişilerin temsilci-
lerinden oluşan zayıf malvarlıklı üyelerin sorumluluğu ile 
hukukî gerçeklere göz yumulmayacaktır.

Ayrıca tüzel kişi yönetim kuruluna bizzat gelemeyeceği 
için toplantıya katılacak olan gerçek kişi onun tarafından 
belirlenir ve onun adına tescil ve ilân olunur. Toplantılara 
anılan gerçek kişi katılıp oy kullanır. Kullanılan oy tüzel 
kişinindir. Tescil, tüzel kişinin üyeliğini söz konusu gerçek 
kişinin kişiliğinde somutlaştırıp belirgin konuma getirmek-
te ve bu yönden kurucu bir etkiye sahip bulunmaktadır. 
İlan ise bunu üçüncü kişilere bildirir. Ayrıca tescil ve ilân 
keyfiyeti şirketin web sitesinde de yayımlanır. Belirleme, 
tüzel kişinin kurula her toplantıda farklı kişileri yollayarak 
kurulun çalışmasını ve istikrarını bozmasına engel olmak 
amacına yöneliktir. Tüzel kişi adına tescil ve ilân edilecek 
kişi, tüzel kişi tarafından belirlenir, yoksa genel kurul ta-
rafından seçilmez; esas sözleşmeye bu yolda hüküm konu-
lamaz. Çünkü, seçimle tüzel kişi yönetim kuruluna üye ol-
muştur. Tüzel kişi, kendi adına toplantılara katılacak kişiyi 
değiştirmek istiyorsa şirkete başvurarak yeni kişiyi tescil 
ve ilân ettirmelidir. Gerçek kişiyi belirlemek ve değiştir-
mek hakkı sadece tüzel kişiye aittir. Ancak şirketin, haklı 
sebeplerin varlığında tüzel kişiden değiştirme talebinde 
bulunmaya hakkı vardır.

Bu düzenleme ile, yıllardır hukukumuza hâkim olan bir tü-
zel kişinin yönetim kurulunda birden çok temsilciye sahip 
ve birden çok oyu haiz olmasına ilişkin teoriye ve dogma-
tiğe aykırı, menfaatler dengesini bozan uygulama da son 
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bulacaktır. Çünkü, her üye gibi tüzel kişi de yönetim kuru-
lunda bir oy hakkına sahip olacaktır. 
	
Diğer bir nitelik olarak, yönetim kurulu üyelerinin ve tü-
zel kişi adına tescil edilecek gerçek kişinin tam ehliyetli 
olmaları şarttır. 6102 sayılı Kanun’un yürürlüğe girdiği ilk 
dönemde getirilen yükseköğrenim görmüş olma şartı ise 
kaldırılmıştır (TTK, m.359/3).
	
Tüzel kişi adına hareket edecek gerçek kişinin yönetim 
kurulu üyeliği için aranan şartlara sahip olmasının gere-
kip gerekmediği konusunda da Kanun’da bir açıklık yoktur. 
Doktrinde bazı yazarlar, TTK m. 359/3’de tüzel kişiler için 
aranan şartın özel olarak sadece ehliyet konusuna özgü-
lendiğini savunurken diğer bazı yazarlar, ehliyet dışındaki 
şartların da gerçek kişi açısından aranması gerektiğini 
savunur. Bizim de katıldığımız bu görüş uyarınca, Kanu-
nun burada sadece ehliyete vurgu yaptığı kabul edilemez, 
hüküm diğer şartları kapsam dışı bırakma amacı taşımaz, 
aksinin kabul edilmesi yönetim kurulu üyeliği için aranan 
özel şartların tüzel kişilerce dolanılması sonucunu doğu-
rur.10

	
Ayrıca yönetim kurullarında üyeliği sona erdiren sebepler 
seçilmeye de engeldir. Bu kural, mahkeme kararlarında ve 
öğretide kabul görmüş bir husustur. 
	
Son olarak, Devlet, il özel idaresi, belediye, köy ile diğer 
kamu tüzel kişilerinin pay sahibi olduğu şirketlerde, sa-
yılan tüzel kişiler veya bunların gerçek kişi temsilcileri 
yönetim kuruluna seçilebilir. Yönetim kurulu üye sayısı iki-
den fazla olan şirketlerde üyelerin tamamının aynı kamu 
tüzel kişisinin temsilcisi olmaması şartıyla kamu tüzel ki-
şisini temsilen birden fazla gerçek kişi yönetim kuruluna 
seçilebilir (TTK, m.359/5).

3. YÖNETİM KURULU’NUN TEMSİL YETKİSİ
6102 sayılı Kanun ile yönetim ve temsil yetkisi birbirinden 

10 Sayın, Hediye (2014), Pay Sahibi Haklarının Korunması Kapsamında Anonim Şirket 
Yönetim Kurulu Kararlarının Butlanı” Anadolu Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstitüsü 
Yayınlanmamış Yüksek Lisans Tezi, s.13.

ay-
r ı l -
m ı ş , 
d e v i r 
için esas 
sözleşmede 
yer alacak bir 
dayanak hükmü 
şart koşulmuş, 
teşkilat yönergesi 
çıkarma yükümü geti-
rilmiş ve yürütme yetki-
sini haiz olan ve olmayan 
(executive/non-executive) 
yönetim kurulu üyesi ayrımı-
nın uygulanmasına imkân veren 
esnek bir sistem benimsenmiş-
tir.11

Anonim şirketin esas sözleşmesinde aksi öngörülmemiş 
veya yönetim kurulu tek kişiden oluşmuyorsa temsil yet-
kisi çift imza ile kullanılmak üzere yönetim kuruluna aittir. 
Dolayısıyla, şirketin temsili yetkisi, aksi şart edilmemişse, 
yani tek imza sistemi kabul olunmamışsa, çift imza ile ve 
yönetim kurulunca kullanılabilecektir. 

Temsile yetkili olanlar şirketin amacına ve işletme konusu-
na giren her tür işleri ve hukuki işlemleri, şirket adına ya-
pabilir ve bunun için şirket unvanını kullanabilirler. Kanuna 
ve esas sözleşmeye aykırı işlemler dolayısıyla şirketin rücû 
hakkı saklıdır. Temsile yetkili olan kişilerin yapabilecekleri 
iş ve işlemler şirketin rücû edebilmesi ve edememesi yö-
nünden sınırlıdır. 6102 sayılı Kanun ile ultra vires kuralı 
kalktığı için, artık şirketin hak ehliyetinin sınırını işletme 
konusu çizmemektedir. Şirketin hak ehliyetinin değil, imza 
yetkilisine rücû edeceği veya edemeyeceği sınırı, şirketin 
amacı ve işletme konusu belirler. Esas sözleşmenin konu 

11 Altaş, Soner (2011), Yeni Türk Ticaret Kanunu’na Göre Anonim Şirket Yönetim 
Kurulunun Yönetim ve Temsil Yetkisinin Kapsamı ve Devri, Mali Çözüm Dergisi, 
Mayıs-Haziran, s.91.
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hük-
müne 

a y k ı r ı 
i ş l e m -

lerle bu 
sınırın aşıl-

ması halinde 
şirketin rücu 

hakkı vardır. Baş-
ka bir deyişle, şirke-

tin amacı ve işletme 
konusu dışında yapılan 

işlemler de, şirketi bağlar, 
üçüncü kişiye karşı şirket 

sorumludur; ancak, sınırı aşan 
temsil yetkisini haiz kişiye karşı 

şirket rücu talebinde bulunabilir.

Temsil yetkisi dış ilişkiye dönük bir yetkidir. Yani, üçüncü 
kişilerin menfaat alanına girmektedir. Bu nedenle, konu sı-
nırı içinde kural olarak sınırlandırılması caiz görülmemiş-
tir. Temsil yetkisine sahip yönetim kurulu üyeleri şirketle 
ilgili bütün işlemleri yapmaya yetkilidirler, ancak öz veya 
miktar yönünden yapılan sınırlamalar geçerli değildir. Ör-
neğin, üyelerden (A)’nın yalnızca yüz bin TL’ye kadar işlem 
yapabileceği, (B)’nin ise yalnızca satış sözleşmeleri yapa-
bileceği şartı konamaz.12

Temsile yetkili olanların, üçüncü kişilerle, işletme konusu 
dışında yaptığı işlemler de şirketi bağlar; meğerki, üçüncü 
kişinin, işlemin işletme konusu dışında bulunduğunu bildi-
ği veya durumun gereğinden, bilebilecek durumda bulun-
duğu ispat edilsin. Şirket esas sözleşmesinin ilan edilmiş 
olması, bu hususun ispatı açısından, tek başına yeterli 
delil değildir. Bu durum, işletme konusu dışındaki işlemle-
rin şirketi bağlaması kuralının istisnasıdır. Şirket, yapılan 

12 Kırkan, Merve (2013), Anonim Şirketlerde Yönetim Kurulu Üyelerinin Hukuki 
Sorumluluğu, Kadir Has Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstitüsü Yayınlanmamış Yüksek 
Lisans Tezi, s.30

işlemin, işletme konusunun dışında bulunduğunu üçüncü 
kişinin bildiğini veya halin icabından bilebilecek durumda 
bulunduğunu ispat ederse işlem şirketi bağlamayacaktır. 
Ancak, şirket esas sözleşmesinin ilân edilmiş olması, bu 
hususun ispatı için tek başına yeterli görülmemiştir. Bu 
durum şirketin tescil ve ilanı ile uyumludur. Çünkü, anılan 
maddeye göre şirketin amaç ve konusunda sicil müspet iş-
levini icra etmez; yani ilân edildiği için üçüncü kişi şirketin 
amaç ve konusunu bilmek zorunda değildir.

Temsile yetkili kişiler tarafından yapılan işlemin esas söz-
leşmeye veya genel kurul kararına aykırı olması, iyi niyet 
sahibi üçüncü kişilerin o işlemden dolayı şirkete başvur-
malarına engel değildir. Temsile veya yönetime yetkili 
olanların, görevlerini yaptıkları sırada işledikleri haksız 
fiillerden şirket sorumludur. Şirketin rücû hakkı saklıdır. 
Sözleşmenin yapılması sırasında, şirket tek pay sahibi 
tarafından ister temsil edilsin ister edilmesin, tek pay sa-
hipli anonim şirketlerde, bu pay sahibi ile şirket arasındaki 
sözleşmenin geçerli olması sözleşmenin yazılı şekilde ya-
pılmasına bağlıdır. Bu şart piyasa şartlarına göre günlük, 
önemsiz ve sıradan işlemlere ilişkin sözleşmelerde uygu-
lanmaz.

Öte yandan, 11.09.2014 tarihli Resmi Gazete’de yayım-
lanan 6552 sayılı İş Kanunu ile Bazı Kanun ve Kanun 
Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılması ile Bazı 
Alacakların Yeniden Yapılandırılmasına Dair Kanun’un 
131.maddesi ile 6102 sayılı Türk Ticaret Kanunu’nun 371.
maddesine 7. fıkra eklenmiştir. 

“Yönetim kurulu, yukarıda belirtilen temsilciler dışında, 
temsile yetkili olmayan yönetim kurulu üyelerini veya 
şirkete hizmet akdi ile bağlı olanları sınırlı yetkiye sahip 
ticari vekil veya diğer tacir yardımcıları olarak atayabi-
lir. Bu şekilde atanacak olanların görev ve yetkileri, 367.
maddeye göre hazırlanacak iç yönergede açıkça belirlenir. 
Bu durumda iç yönergenin tescil ve ilanı zorunludur. İç yö-
nerge ile ticari vekil ve diğer tacir yardımcıları atanamaz. 
Bu fıkra uyarınca yetkilendirilen ticari vekil veya diğer 
tacir yardımcıları da ticaret siciline tescil ve ilan edilir. 
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Bu kişilerin, şirkete ve üçüncü kişilere verecekleri her tür 
zarardan dolayı yönetim kurulu müteselsilen sorumludur.” 
(TTK, m.371/7).

Düzenlemeye göre; şirketler tarafından ticari vekillik gö-
revi verilen kişilerin yürüttüğü işlemlerin yetki kapsamın-
da olup olmadığının üçüncü kişilerce bilinmesi ve yetki-
siz temsil nedeniyle yaşanan mağduriyetlerin önlenmesi 
amacıyla temsile yetkili olmayan yönetim kurulu üyeleri 
ile şirkete istihdam ilişkisi ile bağlı olanlar, yetki ve so-
rumluluklarının, yaptıkları pozisyonlara ilişkin görev ta-
nımlarının Türk Ticaret Kanunu’nun 367. maddesi uyarın-
ca hazırlanacak iç yönergede açıkça belirtilmek şartıyla, 
ticaret siciline tescil ve ilan edilebilecektir. Söz konusu 
ticari vekil veya tacir yardımcılarının şirkete vereceği za-
rardan Yönetim Kurulu müteselsil sorumlu tutulmuştur. Bu 
düzenlemelerin limited şirketler için de uygulanabilmesi 
düzenlenmiştir.

SONUÇ

6102 sayılı Kanun, yönetim kurulun bir kişiden oluşması-
na imkân sağlamıştır. Bunun nedenleri ise tek pay sahipli 
anonim şirketlerin mümkün olması ve/veya küçük anonim 
şirketler ile ana şirketlerin daha kolay bir şekilde yönetil-
mesidir. Kanun hükmünde üye sayısı hususunda üst sınır 
ise belirlenmemiş, dolayısıyla her anonim şirket kendi ih-
tiyacına göre esas sözleşmeleriyle üye sayısını belirleme-
si huşunda serbest bırakılmıştır. Yönetim kurulunun genel 
kurul karşısındaki hukuki konumu ve özellikle aralarında 
hiyerarşik bir ilişki olup olmadığı hâlihazırda tartışmalı bir 
konudur. 
	
Yönetim kurulunun yokluğu, anonim şirket için ciddi so-
nuçlar doğurur. Yönetim kurulunun bulunmaması, anonim 
şirket için bir fesih sebebi sayılmıştır.
	
Gerçek kişilerin yanı sıra tüzel kişilerinde yönetim kurulu-
na seçilmesi mümkündür. Kural olarak, bir tüzel kişi yöne-
tim kuruluna üye seçildiği takdirde, tüzel kişiyle birlikte, 

tüzel kişi adına, tüzel kişi tarafından belirlenen, sadece bir 
gerçek kişi de tescil ve ilan olunur.

Anonim şirketin esas sözleşmesinde aksi öngörülmemiş 
veya yönetim kurulu tek kişiden oluşmuyorsa temsil yet-
kisi çift imza ile kullanılmak üzere yönetim kuruluna ait-
tir. Temsil yetkisi dış ilişkiye dönük bir yetkidir ve üçün-
cü kişilerin menfaat alanına girmektedir. Temsile yetkili 
olanların, üçüncü kişilerle, işletme konusu dışında yaptığı 
işlemler de şirketi bağlar.
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1961 yılından bu yana yürürlükte olan 193 sayılı Gelir Ver-
gisi Kanunu’na göre, gerçek kişilerin gelirleri gelir vergisi-
ne tabi olup, gelir bir gerçek kişinin bir takvim yılı içinde 
elde ettiği kazanç ve iratların safi tutarıdır. Gelir vergisine 
tabi gelir unsurları; ticarî kazanç, ziraî kazanç, ücret, ser-
best meslek kazancı, gayrimenkul sermaye iradı, menkul 
sermaye iradı ve diğer kazanç ve iratlardan oluşmaktadır. 
Gelir vergisine tabi gelir elde eden gerçek kişi tam/dar 
mükellefler, aksine bir düzenleme olmadığı sürece Yıllık 
Gelir Vergisi Beyannamesi vereceklerdir. Gelir Vergisi Ka-
nunu’nda yedi gelir unsurunun toplanması ve yıllık beyan-
name ile beyan edilmesi ilkesi benimsenmiş olup, bu ge-
nel ilkenin aksine gelir unsuruna ilişkin olarak bazı kazanç 
ve iratlar ise yıllık beyanname ile beyan edilmemektedir.
Öncelikle yıllık beyanname vermesi gereken durumları ge-
nel olarak özetlemek gerekirse;

•	 Mükellefler, yedi gelir unsuruna ilişkin olarak elde 
ettikleri kazanç ve iratlar için aksine bir düzenleme 
olmadığı sürece yıllık beyanname vereceklerdir.

•	 Beyanı gereken gelirlerin yıllık beyannamede toplan-
ması zorunludur.

•	 Tacirler, çiftçiler ve serbest meslek erbabı ticari, zirai 
ve mesleki faaliyetlerinden kazanç temin etmemiş 
olsalar bile yıllık beyanname verirler. 

•	 Şirketlerin faaliyet ve tasfiye dönemlerini kapsamak 
üzere kollektif şirket ortakları ile komandite ortaklar-
da yıllık beyanname vereceklerdir.

Ayrıca, yabancı memleketlerde elde edilen kazanç ve irat-
ların, mükellefin, bunları Türkiye’de hesaplarına intikal et-
tirdiği yılda; Türkiye’de hesaplara intikal ettirilmemesinin 
mükellefin iradesi dışındaki sebeplerden ileri geldiği tev-
sik olunan hallerde ise mükellefin bunları tasarruf edebil-
diği yılda elde edilmiş sayılacağı hüküm altına alınmıştır.
Gelir Vergisi Kanunu’nda yıllık beyanname verilmeyecek 
gelirler belirtilmiş olup diğer gelirler için beyanname ve-
rilmesi halinde ise bu gelirlerin yıllık beyannameye dahil 
edilmeyeceği hüküm altına alınmıştır. Yıllık beyanname 
verilmeyecek kazanç ve iratlar mükellefiyet şekline göre 
şöyledir; 

Tam mükellefiyette;

•	 Gerçek usulde vergilendirilmeyen ziraî kazançlar, 
•	 Menkul sermaye iratları sayılan; tüzel kişiliği haiz 

emekli sandıkları, yardım sandıkları ile emeklilik 
ve sigorta şirketleri tarafından; 10 yıldan az sürey-
le prim veya aidat ödeyerek ayrılanlara ödenen irat 
tutarları ile 10 yıl süreyle prim veya aidat ödeyerek 
ayrılanlar ile vefat, maluliyet veya tasfiye gibi zorunlu 
nedenlerle ayrılanlara ödenen irat tutarları,

•	 Menkul sermaye iradı kapsamında olan Bireysel 
Emeklilik Sisteminden elde edilen iratlar,

•	 Kazanç ve iratların istisna hadleri içinde kalan kısmı 
(mesken istisnası, değer artış kazancı ve arızi kazanç 
istisnası gibi), 

•	 Tek işverenden alınmış ve tevkif suretiyle vergilendi-
rilmiş ücretler,

•	 Mükelleflerin, tamamı tevkif suretiyle vergilendiril-
miş olan birden fazla işverenden elde edilen 2018 
yılında 34.000 TL’yi aşmayan ücretler, 

•	 Vergiye tabi gelir toplamının (ücret gelirleri için be-
yanname verilmeyecek durumlar hariç) 2018 yılı için 
34.000’lik tutarı aşmaması koşuluyla, Türkiye’de 
tevkifata tabi tutulmuş olan; birden fazla işverenden 
elde edilen ücretler, menkul sermaye iratları ve gay-
rimenkul sermaye iratları,

•	 Bir takvim yılı içinde elde edilen ve 2018 yılı için 
toplamı 1.800 TL’yi aşmayan, tevkifata ve istisna 
uygulamasına konu olmayan menkul ve gayrimenkul 
sermaye iratları,

için yıllık beyanname verilmeyecek, diğer gelirler için be-
yanname verilmesi halinde de bu gelirler yıllık beyanna-
meye dahil edilmeyecektir.

Dar mükellefiyette ise;

•	 Tamamı Türkiye’de tevkif suretiyle vergilendirilmiş 
olan ücretler, 

•	 Tamamı Türkiye’de tevkif suretiyle vergilendirilmiş 
olan serbest meslek kazançları, 
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•	 Tamamı Türkiye’de tevkif suretiyle vergilendirilmiş 
olan menkul sermaye iratları,

•	 Tamamı Türkiye’de tevkif suretiyle vergilendirilmiş 
olan gayrimenkul sermaye iratları,

•	 Diğer kazanç ve iratlar,

için yıllık beyanname verilmeyecek, diğer gelirler için be-
yanname verilmesi halinde de bu gelirler yıllık beyanna-
meye dahil edilmeyecektir. 

Tam mükellef olan bir kişi hem Türkiye’den hem de varsa 
Türkiye dışından elde ettiği gelirlerden dolayı Türkiye’de 
vergiye tabi olmaktadır. Gelir Vergisi Kanunu açısından 
ikametgâhı Türkiye’de olanlar tam mükellef sayılmaktadır. 
Bir takvim yılı içinde Türkiye’de devamlı olarak 6 aydan 
fazla oturanlar ise Türkiye’de yerleşmiş sayılırlar. Türki-
ye’den geçici olarak yapılan ayrılmalar devamlılık şartını 
ortadan kaldırmaz. Bir kişinin Türkiye’de ikametgahı ol-
masa bile Türkiye’de birinin yanında kaldığı sürenin bir 
takvim yılı içinde 6 aylık süreyi (183 gün) aşması, tam 
mükellef kabul edilmek için yeterli görülmektedir. Türki-
ye’de yerleşmiş olmayan gerçek kişiler (dar mükellefler), 
yalnızca Türkiye’de elde ettikleri kazanç ve iratlar üzerin-
den vergilendirilirler.

Buna göre tam mükellefiyette; basit usulde vergilendiri-
len ticari kazançlar ile gerçek usulde vergilendirilen ticari, 
zirai ve serbest meslek kazançları tutarı ne olursa olsun 
(zarar edilmiş olsa dahi) yıllık beyanname ile beyan edi-
lecektir. Tasfiye halinde bulunanlar da dahil olmak üzere 
kollektif şirket ortakları ile komandit şirketlerin koman-
dite ortaklarının kazançları için de tutarı ne olursa olsun 
yıllık beyanname verilecektir. Dar mükellefiyette ise; dar 
mükellef gerçek kişiler ticari kazançları ve gerçek usulde 
tespit edilen zirai kazançları ile tevkif yoluyla vergilendi-
rilmemiş serbest meslek kazançları için yıllık beyanname 
vermek zorundadır. Tevkif yoluyla vergilendirilmiş serbest 
meslek kazançları için yıllık beyanname verilmeyecektir. 

2018 Yılında Elde Edilen Gelirlerden Yıl-
lık Beyanname Verilecek/Verilmeyecek 
Kazanç ve İratları Özet Olarak Aşağıdaki 
Şekilde Açıklamak Mümkündür.

Gerçek usulde vergilendirilmeyen ziraî kazançlar: 
Gelir Vergisi Kanunu’na göre gerçek usulde vergilendiril-
meyen ziraî kazançlar için yıllık beyanname verilmeyecek-
tir. Çiftçilerin elde ettikleri zirai kazançlar, hasılatları üze-
rinden tevkifat yapılmak suretiyle vergilendirilmektedir. 
İşletme büyüklüğü ölçülerini aşan çiftçiler ile bir biçerdö-
vere veya bu mahiyetteki bir motorlu araca veya on yaşına 
kadar ikiden fazla traktöre sahip olan çiftçilerin kazançları 
gerçek usulde vergilendirilir. Kazançları gerçek usulde ver-
gilendirilmeyen çiftçiler bu kazançları için yıllık beyanna-
me vermezler. Gerçek usulde vergilendirilmeyen çiftçilerin 
yıl içinde elde ettikleri hasılatlarından yapılan gelir vergisi 
tevkifatı nihai vergi olarak üzerlerinde kalmaktadır.

Beyan edilmeyecek menkul sermaye iratları: Tüzel 
kişiliği haiz emekli sandıkları, yardım sandıkları ile emek-
lilik ve sigorta şirketleri tarafından; 10 yıldan az süreyle 
prim veya aidat ödeyerek ayrılanlara ödenen irat tutarları 
ile 10 yıl süreyle prim veya aidat ödeyerek ayrılanlar ile 
vefat, maluliyet veya tasfiye gibi zorunlu nedenlerle ayrı-
lanlara ödenen irat tutarları menkul sermaye iradı olarak 
kabul edilmiştir. Bireysel Emeklilik Sistemi’nden;

•	 10 yıldan az süreyle katkı payı ödeyerek ayrılanlar ile 
bu süre içinde kısmen ödeme alanlara yapılan öde-
melerin içerdiği irat tutarı,

•	 10 yıl süreyle katkı payı ödemiş olmakla birlikte 
emeklilik hakkı kazanmadan ayrılanlar ile bu süre 
içinde kısmen ödeme alanlara yapılan ödemelerin 
içerdiği irat tutarı,

•	 Emeklilik hakkı kazananlar ile bu sistemden vefat, 
maluliyet veya tasfiye gibi zorunlu nedenlerle ayrı-
lanlara yapılan ödemelerin içerdiği irat tutarı,
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menkul sermaye iradı sayılmıştır. Bu iratlar için yıllık be-
yanname verme ve diğer gelir unsurları için beyanname 
verilmesi halinde de bu gelirlerin yıllık beyannameye dahil 
edilmesi söz konusu olmayıp, yapılan gelir vergisi tevkifatı 
nihai vergi olmaktadır.

Kazanç ve iratların istisna hadleri içinde kalan kıs-
mı için beyanname verilmemesi: Kazanç ve iratların 
istisna hadleri içinde kalan kısmı için yıllık beyanname 
verilmeyecektir. Gelir vergisinden istisna edilen kazanç 
ve iratlar için yıllık beyanname verilmez ve diğer gelir un-
surları için beyanname verilmesi halinde de istisna edilen 
tutarlar yıllık beyannameye dahil edilmez. Kazanç ve irat-
ların istisna hadleri bazı kazanç ve iratlarda elde edilen 
gelirin tamamını kapsarken, bazıları ise belli limitler da-
hilinde istisna edilmiştir. Kazanç ve iratların tamamı istis-
na olanlar kanun hükmünden gelmekte olup, belli limitler 
dahilinde istisna edilenler ise Vergi İdaresi tarafından her 
yıl yayımlanan genel tebliğlerle belirlenmektedir.

Telif hakkı ve ihtira beratı kazanç istisnası: Müellif, 
mütercim, heykeltıraş, hattat, ressam, bestekâr, bilgisayar 
programcısı ve mucitlerin ve bunların kanuni mirasçıları-
nın şiir, hikaye, roman, makale, bilimsel araştırma ve ince-
lemeleri, bilgisayar yazılımı, röportaj, karikatür, fotoğraf, 
film, video bant, radyo ve televizyon senaryo ve oyunu 
gibi eserlerini gazete, dergi, bilgisayar ve internet ortamı, 
radyo, televizyon ve videoda yayınlamak veya kitap, CD, 
disket, resim, heykel ve nota halindeki eserleri ile ihtira 
beratlarını satmak veya bunlar üzerindeki mevcut hakla-
rını devir ve temlik etmek veya kiralamak suretiyle elde 
ettikleri hasılat gelir vergisinden müstesnadır. Eserlerin 
neşir, temsil, icra ve teşhir gibi suretlerle değerlendirilme-
si karşılığında alınan bedel ve ücretler istisnaya dahildir. 
Söz konusu kazançların arızî olarak elde edilmesi istisna 
hükmünün uygulanmasına engel değildir. Serbest meslek 
kazançları istisnasının tevkif suretiyle ödenecek vergiye 
etkisi yoktur. İstisna kapsamındaki çalışmaların vergi tev-
kifatı yapmakla yükümlü olanlarca satın alınması halinde, 
bedeli üzerinden aynı maddenin 2/a bendi uyarınca %17 
nispetinde gelir vergisi tevkifatı yapılması gerekmektedir. 

Telif hakkı ve ihtira beratı kazanç istisnasında tutar sınırı 
olmaksızın, elde edilen kazancın tamamı gelir vergisinden 
istisna edilmiştir.

PTT Acentelerinde kazanç istisnası: PTT acenteliği 
faaliyetinden elde edilen kazançlar, gelir vergisinden is-
tisna edilmiştir. Ancak, bu kazanç istisnasının Gelir Vergi-
si Kanunu’nun 94’üncü maddesi uyarınca yapılan tevkifata 
etkisi yoktur.

Sergi ve panayır istisnası: Dar mükellefiyete tabi olan-
ların hükümetin izni ile açılan sergi ve panayırlarda yap-
tıkları ticari faaliyetlerden elde ettikleri kazançlar, Türki-
ye’de başkaca işyeri veya daimi temsilcileri bulunmaması 
şartıyla gelir vergisinden istisna edilmiştir. 

Serbest Bölgelerde elde edilen kazançlara ilişkin 
istisna: 5084 sayılı Kanun’un yürürlüğe girdiği 06.02.2004 
tarihinden önce faaliyette bulunmak üzere ruhsat almış 
mükelleflerin serbest bölgelerde gerçekleştirdikleri faa-
liyetler dolayısıyla elde ettikleri kazançları, faaliyet ruh-
satlarında belirtilen süre ile sınırlı olmak üzere; gerek 
06.02.2004 tarihinden önce gerekse bu tarihten sonra faa-
liyet ruhsatı almış olan mükelleflerin serbest bölgelerdeki 
imalatlarının satışı sonucu elde edilen kazançları ise Avru-
pa Birliği’ne tam üyeliğin gerçekleştiği tarihi içeren yıllık 
vergilendirme döneminin sonuna kadar gelir ve kurumlar 
vergisinden istisna edilmiştir. 

Teknoloji Geliştirme Bölgelerinde yapılan faaliyet-
ler sonucu elde edilen kazançlara ilişkin istisna: 
Teknoloji geliştirme bölgelerinde faaliyet gösteren mü-
kelleflerin, münhasıran bu bölgedeki yazılım, tasarım ve 
AR-GE faaliyetlerinden elde ettikleri kazançları faaliyete 
başlanılan tarihten bağımsız olmak üzere, 31.12.2023 tari-
hine kadar gelir vergisinden istisna edilmiştir.  

Türk Uluslararası Gemi Siciline kayıtlı gemilerin 
işletilmesinden ve devrinden elde edilecek kazanç-
lara ilişkin istisna: Türk Uluslararası Gemi Sicili’ne ka-
yıtlı gemilerin ve yatların işletilmesinden ve aynı sicile bir 



20

başkası adına tescil edilmek üzere devrinden elde edilen 
kazançlar gelir vergisinden istisnadır.

Sınai mülkiyet haklarından elde edilen kazançlara 
ilişkin istisna: Türkiye’de gerçekleştirilen araştırma, 
geliştirme ve yenilik faaliyetleri ile yazılım faaliyetleri ne-
ticesinde ortaya çıkan buluşların; kiralanması, devri veya 
satışı neticesinde elde edilen kazançların, Türkiye’de seri 
üretime tabi tutularak pazarlanmaları halinde elde edilen 
kazançların, Türkiye’de gerçekleştirilen üretim sürecinde 
kullanılması sonucu üretilen ürünlerin satışından elde edi-
len kazançların patentli veya faydalı model belgeli buluşa 
atfedilen kısmının %50’si gerekli şartların yerine getiril-
mesi halinde 01.01.2015 tarihinden itibaren gelir vergisin-
den istisna edilmiştir.

Kreş ve gündüz bakımevleri ile eğitim ve öğretim iş-
letmelerinde kazanç istisnası: Özel kreş ve gündüz ba-
kımevleri ile okul öncesi eğitim, ilköğretim, özel eğitim ve 
orta öğretim özel okullarının işletilmesinden elde edilen 
kazançlar, ilgili Bakanlığın görüşü alınmak suretiyle Hazi-
ne ve Maliye Bakanlığı’nın belirleyeceği usul ve esaslar 
çerçevesinde beş vergilendirme dönemi gelir vergisinden 
müstesnadır. İstisna, kreş ve gündüz bakımevleri ile okul-
ların faaliyete geçtiği vergilendirme döneminden itibaren 
başlamaktadır.

Yatırım indirimi istisnası: “Yatırım İndirimi İstisnası” 
uygulaması 5479 sayılı Kanun’la 01.01.2006 tarihinden iti-
baren yürürlükten kaldırılmış fakat geçiş dönemine ilişkin 
olarak Gelir Vergisi Kanunu’na eklenen geçici 69. madde 
ile düzenlemeler yapılmıştır. Ancak, 6009 sayılı Kanun’la 
193 sayılı Gelir Vergisi Kanunu’nun geçici 69. maddesinin 
birinci fıkrasına eklenen “Şu kadar ki, vergi matrahlarının 
tespitinde yatırım indirimi istisnası olarak indirim konu-
su yapılacak tutar, ilgili kazancın %25’ini aşamaz” hük-
mü, Anayasa Mahkemesi’nin 09.02.2012 tarihli ve Esas 
No:2010/93 sayılı Kararı ile iptal edilmiş ve gerekçeli iptal 
kararı Resmi Gazete’de yayımlanana kadar yürürlüğü dur-
durulmuştur. 26.07.2013 tarihli ve 28719 sayılı Resmi Ga-
zete’de yayımlanan söz konusu Anayasa Mahkemesi Kara-
rı’na göre 2011 ve takip eden vergilendirme dönemlerinde 

elde edilen ticari kazançlara anılan hüküm çerçevesinde 
herhangi bir sınırlama olmaksızın yatırım indirimi istisnası 
uygulanabilecektir.

Gayrimenkul sermaye iratlarında istisna (mesken 
istisnası): Binaların mesken olarak kiraya verilmesin-
den bir takvim yılı içinde elde edilen hasılatın 2018 yılı 
için 4.400 TL’si gelir vergisinden istisna edilmiştir. İstisna 
haddi üzerinde hasılat elde edilip beyan edilmemesi veya 
eksik beyan edilmesi halinde, bu istisnadan yararlanıla-
maz. Ancak ticari, zirai veya mesleki kazancını yıllık be-
yannameyle bildirmek mecburiyetinde olanlar ile istisna 
haddinin üzerinde hasılat elde edenlerden, beyanı gerekip 
gerekmediğine bakılmaksızın ayrı ayrı veya birlikte elde 
ettiği ücret, menkul sermaye iradı, gayrimenkul sermaye 
iradı ile diğer kazanç ve iratlarının gayri safi tutarları top-
lamı 2018 yılı için 120.000 TL’yi aşanlar bu istisnadan fay-
dalanamazlar. Mesken istisnası sadece tek konut için uy-
gulanacak olup, birden fazla konut kirası elde edenler için 
istisna, kira gelirleri toplamına bir defa uygulanacaktır. Bir 
konuta birden fazla kişinin ortak (hisseli) olması halinde 
ise bu konuttan elde edilen kira geliri için her bir ortak söz 
konusu istisnadan ayrı ayrı yararlanabilecektir. 

Menkul sermaye iratlarında istisna: Menkul sermaye 
iratlarında istisnalar şöyledir;

•	 Sigorta süresi en az on yıl veya ömür boyu olan tek 
primli yıllık gelir sigortalarından yapılan ödemelerin 
tamamı gelir vergisinden müstesnadır. Şu kadar ki; 
bu istisnadan yararlananların vefat, maluliyet veya 
tasfiye gibi zorunlu nedenler hariç olmak üzere, on 
yıl tamamlanmadan tek primli yıllık gelir sigortala-
rından ayrılmaları hâlinde, ayrılma tarihinde yapılan 
ödemelerin içerdiği irat tutarı üzerinden, GVK’nın 94. 
maddeye göre tevkifat yapılır. 

•	 GVK’nın 75. maddenin ikinci fıkrasının (15) numaralı 
bendinin (b) alt bendi ile aynı fıkranın (16) numaralı 
bendinin (c) alt bendi kapsamında yapılan ödemeleri, 
sigorta süresi on yıl ve üzeri veya ömür boyu olan tek 
primli yıllık gelir sigortalarına yatıranların, bu sigorta 
için yatırdıkları kısma tekabül eden ödemelerin içer-
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diği irat tutarları gelir vergisinden müstesnadır. İstisna edilen tutarlar üzerinden 94. maddeye göre tevkifat 
yapılmaz. 

•	 Tam mükellef kurumlardan elde edilen, 75. maddenin ikinci fıkrasının (1), (2) ve (3) numaralı 
bentlerinde yazılı kâr paylarının yarısı gelir vergisinden müstesnadır. İstisna edilen tutar 
üzerinden 94. madde uyarınca tevkifat yapılır ve tevkif edilen verginin tamamı, kâr pa-
yının yıllık beyanname ile beyan edilmesi durumunda yıllık beyanname üzerinden 
hesaplanan vergiden mahsup edilir.

Vergiden istisna edilen ücret ödemeleri: Ücret, işverene tabi ve belirli bir 
işyerine bağlı olarak çalışanlara hizmet karşılığı verilen para ve ayınlar (hizmet 
karşılığının mal olarak verilmesi) ile sağlanan ve para ile temsil edilebilen 
(konut, araç sağlanması vb.) menfaatlerdir. Gerçek kişilerin elde etmiş 
oldukları ücret gelirleri gelir vergisine tabidir. Ücretin ödenek, tazminat, 
kasa tazminatı, tahsisat, zam, avans, aidat, huzur hakkı, prim, ikramiye, 
gider karşılığı veya başka adlar altında ödenmiş olması veya bir or-
taklık ilişkisi niteliğinde olmamak şartı ile kazancın belli bir yüzdesi 
şeklinde tayin edilmiş bulunması ücretin niteliğini değiştirmez. Ücret 
ve ücret kapsamında değerlendirilen tüm ödemeler (tazminat, yardım 
ve ikramiye gibi) Gelir Vergisi Kanunu’nun 23., 24., 25., 26., 27., 28., 
29. ve geçici maddelerde kısmen veya tamamen istisna edilmiş olup 
istisna uygulamasında ücret geliri elde eden kişilerin durumu da et-
kili olmaktadır. 

Yukarıda yer alan ücret istisnaları kapsamında hizmet erbaplarına 
yapılan ücret ödemeleri için yıllık beyanname verilmeyecektir. Ayrı-
ca, Türkiye Jokey Kulübü aracılığıyla yapılan ücret ödemelerinde gelir 
vergisi tevkifatı bu Kulüp tarafından yerine getirilir. Tevkif suretiyle 
vergilendirilmiş bulunan bu gelirler için yıllık beyanname verilmez. Di-
ğer gelirler nedeniyle beyanname verilmesi halinde de bu gelirler beyan-
nameye dahil edilmez.

Gelir Vergisi Kanunu’nun geçici 72. maddesinde yer alan hükümlere göre, 
31.12.2019 tarihine kadar sporculara yapılan ücret ve ücret sayılan ödemeler 
üzerinden; lig usulüne tabi spor dallarında; en üst ligdekiler için %15, en üst altı 
ligdekiler için %10 ve diğer liglerdekiler için %5, lig usulüne tabi olmayan spor dal-
larındaki sporculara yapılan ödemeler ile milli sporculara uluslararası  müsabakalara 
katılmaları karşılığında yapılan ödemelerden %5 oranlarında gelir vergisi tevkifatı yapıl-
maktadır. Bu ödemeler üzerinden GVK’nın 94. maddesi kapsamında ayrıca tevkifat yapılmaz. 
Bu gelirler için yıllık beyanname verilmez, diğer gelirler dolayısıyla beyanname verilmesi halinde 
de bu gelirler yıllık beyannameye dahil edilmez.

Değer artış kazancı istisnası: Aşağıda yazılı mal ve hakların elden çıkarılmasından doğan kazançlar değer artışı 
kazançlarıdır; 
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•	 İvazsız olarak iktisap edilenler ile tam mükellef ku-
rumlara ait olan ve iki yıldan fazla süreyle elde tu-
tulan hisse senetleri hariç, menkul kıymetlerin veya 
diğer sermaye piyasası araçlarının elden çıkarılma-
sından sağlanan kazançlar.

•	 GVK’nın 70. maddenin birinci fıkrasının (5) numaralı 
bendinde yazılı hakların (ihtira beratları hariç) elden 
çıkarılmasından doğan kazançlar. 

•	 Telif haklarının ve ihtira beratlarının müellifleri, mu-
citleri ve bunların kanunî mirasçıları dışında kalan 
kimseler tarafından elden çıkarılmasından doğan 
kazançlar. 

•	 Ortaklık haklarının veya hisselerinin elden çıkarılma-
sından doğan kazançlar. 

•	 Faaliyeti durdurulan bir işletmenin kısmen veya ta-
mamen elden çıkarılmasından doğan kazançlar. 

•	 İktisap şekli ne olursa olsun (ivazsız olarak iktisap 
edilenler hariç) GVK’nın 70. maddenin birinci fıkrası-
nın (1), (2), (4) ve (7) numaralı bentlerinde yazılı mal 
(gerçek usulde vergiye tâbi çiftçilerin ziraî istihsal-
de kullandıkları gayrimenkuller dahil) ve hakların, 
iktisap tarihinden başlayarak beş yıl içinde elden 
çıkarılmasından doğan kazançlar (Kooperatiflerin or-
taklarına bu sıfatları dolayısıyla tahsis ettikleri gay-
rimenkulleri tahsis tarihinde ortak tarafından satın 
alınmış sayılır).

Yukarıda bahsedilen “elden çıkarma” deyimi, mal ve 
hakların satılması, bir ivaz karşılığında devir ve temliki, 
trampa edilmesi, takası, kamulaştırılması, devletleşti-
rilmesi, ticaret şirketlerine sermaye olarak konulmasını 
ifade etmektedir. Bir takvim yılında elde edilen değer ar-
tışı kazancının, menkul kıymet ve diğer sermaye piyasası 
araçlarının elden çıkarılmasından sağlananlar hariç, 2018 
yılı için 12.000 TL’si gelir vergisinden müstesna olup bu 
tutarı aşmayan değer artışı kazançları için yıllık beyanna-
me verilmeyecektir.

Arızi kazanç istisnası: Aşağıda sayılan GVK’nın 82. 
maddesinde sayılan gelirler arızi kazanç olup, aşağıda 
sayılan kazançlar dışındaki gelirlerin arızi kazanç olarak 
vergilendirilmesi söz konusu değildir.

1.	 Arızi olarak ticari muamelelerin icrasından veya bu 
nitelikteki muamelelere aracılıktan elde edilen ka-
zançlar

2.	 Ticari veya zirai bir işletmenin faaliyeti ile serbest 
meslek faaliyetinin durdurulması veya terk edilmesi, 
henüz başlamamış olan böyle bir faaliyete hiç girişil-
memesi, ihale, artırma ve eksiltmelere iştirak edil-
memesi karşılığında elde edilen hasılat

3.	 Gayrimenkullerin tahliyesi veya kiracılık hakkının devri 
karşılığında alınan tazminatlar ile peştemallıklar

4.	 Arızi olarak yapılan serbest meslek faaliyetleri dola-
yısıyla tahsil edilen hasılat

5.	 Gerçek usulde vergiye tabi mükelleflerin terk ettikleri 
işleri ile ilgili olarak sonradan elde ettikleri kazançlar

6.	 Dar mükellefiyete tabi olanların arızi ulaştırma işle-
rinden elde ettikleri kazançlar

Aynı maddede yer alan hükme göre; bir takvim yılında anı-
lan maddenin (1), (2), (3) ve (4) numaralı bentlerde yazılı 
olan kazançlar (henüz başlamamış olan ticarî, ziraî veya 
meslekî bir faaliyete hiç girişilmemesi ile ihale, artırma ve 
eksiltmelere iştirak edilmemesi karşılığında elde edilen 
kazançlar hariç) toplamının 2018 yılı için 27.000 TL’lik kıs-
mı gelir vergisinden müstesnadır. Bu tutarı aşmayan değer 
artışı kazançları için yıllık beyanname verilmeyecektir.

Tek işverenden elde edilen tevkifatlı ücret gelirinde 
beyanname verilmemesi: Tam mükellef gerçek kişiler 
tarafından tevkif yoluyla vergilendirilmiş tek işverenden 
alınan ücretleri için tutarı ne olursa olsun yıllık gelir vergi-
si beyannamesi verilmeyecektir. Diğer gelir unsurları için 
yıllık beyanname verilmesi halinde de bu gelirler beyanna-
meye dahil edilmeyecektir. 

Birden fazla işverenden elde edilen tevkifata tabi 
ücret gelirinde beyanname verilmemesinin şartla-
rı: Birden fazla işverenden tevkifata tabi ücret geliri elde 
edilmesi durumunda, birden sonraki işverenden alınan 
ücretlerin toplamının gelir vergisi tarifesinin ikinci gelir 
diliminde yer alan 2018 yılı için 34.000 TL’yi aşmayan tu-
tarlar için yıllık beyanname verilmeyecektir. Birden fazla 
işverenden ücret alınması halinde, birinci işverenden alı-
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nan ücretin hangisi olacağı ücretli tarafından serbestçe 
belirlenecektir.

Tevkifata tabi tutulmamış ücret gelirinde beyanna-
me verilmesi/verilmemesi durumu: Tevkifata tabi tu-
tulmamış ücret gelirleri için, vergiden istisna edilmemişse 
tutarı ne olursa olsun yıllık beyanname verilecektir. An-
cak, GVK’nın 23/14. maddesine göre; kanuni ve iş merkezi 
Türkiye’de bulunmayan dar mükellefiyete tabi işverenlerin 
yanında çalışan hizmet erbabına, işverenin Türkiye dışın-
da elde ettiği kazançları üzerinden döviz olarak ödediği 
ücretler ile kanuni ve iş merkezi Türkiye’de bulunmayan 
dar mükellefiyete tabi işverenlerin, Ekonomi Bakanlığı’n-
dan alınan izne istinaden kurulan bölgesel yönetim mer-
kezlerinde münhasıran merkezin faaliyet izni kapsamında 
istihdam ettikleri hizmet erbabına Türkiye dışında elde 
ettiği kazançları üzerinden döviz olarak ödediği ücretler 
gelir vergisinden istisna edilmiştir.

Gayrimenkul sermaye iratlarında beyanname veril-
meyecek durumlar: 2018 yılına ilişkin beyana tabi geliri 
sadece gayrimenkul sermaye iradından ibaret olan mükel-
leflerden;

•	 2018 yılında elde edilen konut kira geliri tutarı 4.400 
TL’lik mesken istisna tutarını aşmayanlar, 

•	 2018 yılında işyeri kira gelirleri üzerinden vergi ke-
sintisi yapılanlardan, kira gelirlerinin brüt tutarı be-
yanname verme sınırı olan 34.000 TL’yi aşmayanlar,  

•	 2018 yılında bir takvim yılı içinde mal ve hakların 
kiralanmasından elde edilen gelirlerden tevkifat ve 
istisna uygulamasına konu olmayan ve tutarı beyan-
name verme sınırı olan 1.800 TL’yi aşmayanlar,

yıllık Gelir Vergisi Beyannamesi vermeyeceklerdir. Belirle-
nen bu tutarları aşan kira gelirleri ise yıllık beyanname ile 
beyan edilecektir.

Dar mükellef gerçek kişiler ise Türkiye’de tevkif sure-
tiyle vergilendirilmiş gayrimenkul sermaye iratları için 
tutarı ne olursa olsun yıllık beyanname vermeyecek-

lerdir. Bu kapsamda, dar mükellefler tarafından elde 
edilen tevkifata tabi işyeri kira gelirinde tutarı ne olursa 
olsun yıllık beyanname ile beyan edilmeyecektir. Tevkif 
yoluyla vergilendirilmemiş  olan konut  kira gelirlerinde 
ise (yurt dışında yerleşik olup dar mükellefiyet esasında 
vergilendirilmekte olan Türk vatandaşları da dahil) 2018 yılı 
için istisna tutarı olan 4.400 TL’nin aşılması halinde yıllık 
beyanname verilecektir.

Menkul sermaye iratlarında beyan edilmeyecek 
iratlar: Tam mükellefiyette; 2018 yılında elde edilen men-
kul sermaye iratlarının bir kısmı tutarı ne olursa olsun, bir 
kısmı ise elde edilen gelirin belirli bir tutarı aşmaması ha-
linde yıllık beyanname ile beyan edilmeyecektir.

Hiçbir şekilde beyan edilmeyecek menkul sermaye 
iratları: Gelir Vergisi Kanunu’nun 86. maddesi gereğince; 
bireysel emeklilik sistemi ve şahıs sigortalarından elde 
edilen ve tevkifata tabi tutulan iratların tutarı ne olursa 
olsun yıllık beyanname ile beyan edilmeyecektir. Ayrıca, 
GVK’nın geçici 67. maddesi gereğince, 01.01.2006 tarihin-
den itibaren banka veya aracı kurumlarca tevkif yoluyla 
vergilendirilen; mevduat faizleri, repo gelirleri ve özel fi-
nans kurumlarından elde edilen gelirler için yıllık beyan-
name verilmeyecektir. Ancak ticari faaliyet kapsamında 
elde edilen söz konusu gelirlerin ticari kazanç hükümleri çer-
çevesinde ticari kazancın tespitinde dikkate alınacaktır.

2018 Yılında tevkifata tabi tutulan ve 34.000 TL’yi aş-
mayan menkul sermaye iratları: Tevkifata tabi tutulan 
ve istisna uygulanan kimi menkul sermaye iratlarının elde 
edilmesi ve tutarı 2018 yılı için 34.000 TL’yi aşmayan tev-
kifata tabi tutulmuş olan aşağıdaki menkul sermaye irat-
ları beyan edilmeyecektir.

•	 01.01.2006 tarihinden önce ihraç edilmiş olan her 
çeşit tahvil ve hazine bonosu faizleri ile Toplu Ko-
nut İdaresi, Kamu Ortaklığı İdaresi ve Özelleştirme 
İdaresince çıkarılan menkul kıymetlerden sağlanan 
gelirler, 

•	 Tam mükellef kurumlar tarafından yurt dışında ihraç 
edilen tahviller ile tam mükellef varlık kiralama şir-
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ketleri tarafından yurt dışında ihraç edilen kira serti-
fikalarından sağlanan gelirler,

•	 Tam mükellef kurumlardan elde edilen kar payları.

2018 yılında elde edilen menkul sermaye iradı 34.000 TL’yi 
aşması halinde bu gelirlerin tamamı yıllık beyanname ile 
beyan edilecektir. Menkul sermaye iratları toplamının 
34.000 TL’yi aşıp aşmadığının tespitinde, indirim oranı ve 
istisna uygulanabilecek menkul sermaye iratlarının, indi-
rim oranı ve istisna uygulandıktan sonra kalan kısımlarının 
dikkate alınması gerekmektedir.

 
İndirim oranı uygulanarak beyan edilecek menkul 
sermaye iratları: Gelir Vergisi Kanunu’nda bazı menkul 
sermaye iratlarının enflasyondan arındırıldıktan sonra 
kalan tutarların vergiye tabi tutulması benimsenmiştir. 
Gelir Vergisi Kanunu’nun 75/5. maddesinde sayılan ve 
01.01.2006 tarihinden önce ihraç edilmiş olan her nevi 
tahvil ve Hazine bonosu faizleri ile Toplu Konut İdaresi 
ve Özelleştirme İdaresince çıkarılan menkul kıymetlerden 
sağlanan gelirler için indirim oranı uygulanabilmektedir. 
Dövize, altına veya başka bir değere endeksli menkul 
kıymetler ile döviz cinsinden ihraç edilen menkul kıymet-
lerden elde edilen menkul sermaye iratlarının beyanında 
indirim oranı uygulanmayacaktır.
 
Beyanname verme sınırı olan 34.000 TL’nin hesabında, in-
dirim oranı uygulanabilecek menkul sermaye iradı tutarı, 
indirim oranı uygulandıktan sonra kalan kısım itibarıyla 
dikkate alınacaktır. 213 sayılı Kanun’a göre 2018 yılında 
elde edilen bir kısım menkul sermaye iradının beyanında 
uygulanacak indirim oranı (%23,73/%16,90 = %140,41) 
olmaktadır. Bu oranlar dikkate alındığında, 2018 yılı ge-
lirlerine uygulanacak indirim oranı birden büyük çıkmakta-
dır. Bu kapsamda, 2018 takvim yılında elde edilen menkul 
sermaye iratlarından, 01.01.2006 tarihinden önce ihraç 
edilmiş olan ve 193 sayılı GVK’nın 75. maddesinin ikinci 
fıkrasının (5) numaralı bendinde sayılan her nevi tahvil ve 
Hazine bonosu faizleri ile Toplu Konut İdaresi ve Özelleş-
tirme İdaresi’nce çıkarılan menkul kıymetlerden sağlanan 
gelirler indirim oranının birden büyük olması dolayısıyla 
beyan edilmeyecektir.

Dövize, altına veya başka bir değere endeksli menkul kıy-
metler ile döviz cinsinden ihraç edilen menkul kıymetler-
den elde edilen menkul sermaye iratlarının ve ticari işlet-
melere dahil kazanç ve iratların beyanında indirim oranı 
uygulanmamaktadır. Dar mükellefiyette ise tevkif yoluy-
la vergilendirilmiş menkul sermaye iratları için tutarı ne 
olursa olsun beyanname verilmeyecektir. Türkiye’de tevkif 
yoluyla vergilendirilmemiş menkul sermaye iratları mün-
ferit beyanname ile beyan edilecek olup, beyan edilecek 
gelir tutarının tespitinde enflasyondan arındırmaya ilişkin 
hükümler de göz önünde bulundurulacaktır.

Türkiye’de tevkifata tâbi tutulmuş olan birden fazla 
işverenden elde edilen ücret, menkul ve gayrimen-
kul sermaye iratlarında beyanname vermeme duru-
mu: GVK’nın 86/1-c maddesine göre; vergiye tabi gelir 
toplamının 2018 yılı için 34.000 TL’yi aşmaması koşuluyla 
Türkiye’de tevkifata tâbi tutulmuş olan; birden fazla işve-
renden elde edilen ücretler, menkul sermaye iratları ve 
gayrimenkul sermaye iratları için yıllık beyanname veril-
meyecek ve diğer gelirler için beyanname verilse dahi bu 
gelirler beyannameye dahil edilmeyecektir. Beyanname 
verme sınırının aşılması durumda ise bu gelirlerin tamamı 
beyan edilecektir. Ancak, bu üç gelir unsurunun beyan-
name verme sınırını geçip geçmediğinin tespitinde ücret 
gelirleri öncelikle kendi içinde beyanname verilip verilme-
yeceği konusunda değerlendirilecektir.
 
Tevkifat ve istisna uygulamasına konu olmayan 
menkul ve gayrimenkul sermaye iratlarında beyan-
name verilmemesi: Bir takvim yılı içinde elde edilen ve 
toplamı 2018 yılı için 1.800 TL’yi aşmayan, tevkifat ve is-
tisna uygulamasına konu olmayan menkul ve gayrimenkul 
sermaye iratları için yıllık beyanname verilmeyecek, diğer 
gelirler nedeniyle yıllık beyanname verilmesi halinde de 
beyannameye dahil edilmeyecektir. Buna göre, tevkifat ve 
istisna uygulanmasına konu olmayan menkul ve gayrimen-
kul sermaye iratları şöyledir;

•	 Kıyı bankacılığından (off-shore bankacılık) elde edi-
len faiz gelirleri,

•	 Hisse senetleri ve tahvillerin vadesi gelmemiş kupon-
larının satışından elde edilen bedeller,
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•	 İştirak hisselerinin sahibi adına henüz tahakkuk et-
memiş kar paylarının devir ve temliki karşılığında 
alınan para ve ayınlar,

•	 Her çeşit senetlerin iskonto edilmesi karşılığında alı-
nan iskonto bedelleri,

•	 Yurt dışından elde edilen diğer menkul sermaye irat-
ları (faiz, repo, kar payı vb.),

•	 Her çeşit alacak faizleri,
•	 Tevkifat ve istisna uygulanmayan işyeri kira gelirleri,
•	 Diğer mal ve haklardan tevkifatsız ve istisna uygulan-

mayan kira gelirleri.

Yıllık Beyanname ile beyan edilecek gelirler: Gelir 
Vergisi Kanunu’na göre tam mükellefler tarafından ticari 
ve gerçek usulde tespit edilen zirai kazançlar ile serbest 
meslek kazançları ile ilgili olarak bu faaliyetlerden zarar 
edilmiş olsa dahi yıllık beyanname verilmesi gerekmekte-
dir. 2018 Yılında elde edilen aşağıdaki gelirler için (istisna 
hadleri içinde kalan kısımları hariç) yıllık beyanname ve-
rilmesi gerekmektedir.

 
•	 Gerçek usulde vergilendirilen ticari kazançlar, basit 

usulde vergilendirilen ticari kazançlar,
•	 Gerçek usulde vergilendirilen zirai kazançlar ve ser-

best meslek kazançları,
•	 12.000 TL’yi aşan değer artış kazançları ve 27.000 

TL’yi aşan arızi kazançlar,
•	 4.400 TL’lik mesken istisna tutarını aşmayan mesken 

kira geliri,
•	 Tevkif suretiyle vergilendirilmemiş ücretler (diğer üc-

retler hariç),
•	 Birden fazla işverenden alınan ve birden sonraki iş-

verenden alınanların toplamı 30.000 TL’yi aşan tevkif 
suretiyle vergilendirilmiş ücretler,

•	 Tevkif suretiyle vergilendirilmiş ve toplamı 34.000 
TL’yi aşan gayrimenkul sermaye iratları (işyeri kira 
geliri),

•	 Tevkif suretiyle vergilendirilmiş ve toplamı 34.000 
TL’yi aşan ücret, gayrimenkul ve menkul sermaye 
iratları,

•	 Tam mükellef kurumların idare meclisi başkan ve 
üyelerine verilen kar paylarının yarısı gelir vergisin-

den istisna olup, kalan tutar vergiye tabi gelir olarak 
dikkate alınmaktadır. Ancak, beyana tabi başka geli-
rin bulunmaması halinde, elde edilen kar payının brüt 
tutarının yarısı 2018 yılı için 34.000 TL’yi aşıyorsa 
beyan edilecektir,

•	 Tam mükellef kurumlardan elde edilen iştirak hisse-
lerinden doğan kazançların yarısı gelir vergisinden 
istisna olup, kalan tutar vergiye tabi gelir olarak dik-
kate alınmaktadır. Ancak, beyana tabi başka gelirin 
bulunmaması halinde, elde edilen kar payının brüt 
tutarının yarısı 2018 yılı için 34.000 TL’yi aşıyorsa 
beyan edilecektir,

•	 1.800 TL’lik tutarı aşan tevkifata ve istisnaya tabi ol-
mayan menkul sermaye iratları (Kıyı bankacılığından 
elde edilen faiz gelirleri ve her çeşit alacak faizleri 
gibi)

•	 1.800 TL’lik tutarı aşan tevkifata ve istisnaya tabi ol-
mayan gayrimenkul sermaye iratları (basit usulde ti-
cari kazanç sahiplerinden elde edilen kira geliri gibi).

Dar mükellefler tarafından yıllık beyanname veril-
meyecek durumlar: Dar mükellefler, tamamı Türkiye’de 
tevkif suretiyle vergilendirilmiş olan; ücretler, serbest 
meslek kazançları, menkul ve gayrimenkul sermaye iratları 
ile diğer kazanç ve iratlar için yıllık beyanname vermeye-
cekler ve diğer gelirleri için beyanname vermeleri halinde 
de bu gelirlerini beyannameye dahil etmeyeceklerdir. Dar 
mükellef gerçek kişiler ticari kazançları ve gerçek usulde 
tespit edilen zirai kazançları ile tevkif yoluyla vergilendi-
rilmemiş menkul sermaye iratları, gayrimenkul sermaye 
iratları ve serbest meslek kazançları için yıllık beyanna-
me vermek zorundadır. Dar mükellefler tarafından 2018 
yılında elde edilen mesken kira geliri tutarı, 4.400 TL’lik 
mesken istisna tutarını aşması halinde yıllık beyanname 
verilecektir.

Yıllık beyannamenin verilmesi ve verginin ödenme-
si: Mükellefler, 2018 takvim yılı içinde elde ettikleri ka-
zanç ve iratlarını Kanunda aksine bir düzenleme olmadığı 
sürece Yıllık Beyanname ile 01-25 Mart 2019 tarihleri ara-
sında beyan etmek zorundadırlar. Tahakkuk eden gelir ver-
gisinin ise iki eşit taksitte Mart ve Temmuz 2019 aylarında 
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ödenmesi gerekmektedir. Takvim yılı içinde memleketi 
terk edenlerin beyannameleri memleketi terke takaddüm 
eden 15 gün, ölüm halinde ölüm tarihinden itibaren 4 ay 
içinde verilmesi gerekmektedir.

 
Hazır Beyan Sistemi ile beyan edilebilen gelir un-
surları: Gelirleri sadece ücret, gayrimenkul sermaye ira-
dı, menkul sermaye iradı ile diğer kazanç ve iratlar olanlar 
bu Hazır Beyan Sistemini kullanabilirler. 2018 yılında elde 
edilen dört gelir unsuruna ilişkin Yıllık Beyannamenin 01-
25 Mart 2019 tarihleri arasında 7 gün 24 saat açık olan 
Hazır Beyan Sistemi kullanılarak gönderilebilir. Hazır Be-
yan Sistemi, beyana tabi gelirleri sadece gayrimenkul ser-
maye iradı (kira geliri), ücret, menkul sermaye iradı, diğer 
kazanç ve iratlardan ibaret olan mükelleflerin, beyanna-
melerinin Gelir İdaresi Başkanlığı tarafından hazırlanarak 
internet ortamında onayına sunulduğu, kullanımı çok basit 
bir sistemdir. Sistemi kullanma zorunluluğu bulunmamakla 
birlikte, sistem mükelleflere hızlı, güvenilir, kolay ve mas-
rafsız bir şekilde beyanname gönderme imkânı sunmakta-
dır. Sisteme ve detaylı bilgiye Gelir İdaresi Başkanlığı’nın 
www.gib.gov.tr internet adresinden ulaşılabilir. 

Defter-Beyan Sistemi ile beyanname verecek mü-
kellefler: Defter-Beyan Sistemi; serbest meslek erbabı, 
işletme hesabı esasına göre defter tutan mükellefler ile 
basit usule tabi olan mükelleflerin kayıtlarının elektro-
nik ortamda tutulması, bu mükelleflerden defter tutmak 
zorunda olanların defterlerinin bu kayıtlardan hareketle 
elektronik ortamda oluşturulması ve saklanması, vergi be-
yannamesi, bildirim ve dilekçelerin elektronik ortamda ve-
rilebilmesi ile elektronik ortamda belge düzenlenebilmesi 
amacıyla geliştirilen Sistemdir. Sisteme giriş yapılarak ge-
lir ve giderler elektronik ortamda kaydedilebilir, defterler 
bu kayıtlardan hareketle elektronik ortamda oluşturabilir, 
saklanabilir ve beyannameler hazırlanarak onaylanabilir. 
Diğer taraftan Sistem üzerinden fatura, serbest meslek 
makbuzu gibi belgeler elektronik ortamda düzenlenebile-
cektir.

Yıllık beyannamede beyan edilen gelir tutarından 
yapılacak indirimler: Yıllık beyanname ile bildirilecek 

gelirlere ilişkin indirimler, Gelir Vergisi Kanunu ile diğer 
kanunlarda belirtilmiştir. Gelir vergisi matrahının tespitin-
de gelir vergisi beyannamesinde bildirilecek gelirlerden 
aşağıda belirtilen indirimlerin yapılabilmesi için yıllık be-
yanname ile bildirilecek bir gelirin bulunması ve yapılacak 
indirimlerin ilgili mevzuatta belirtilen şartları taşıması 
gerekmektedir. İndirim konusu yapılacak tutarın hesap-
lanmasında, geçmiş yıl zararları ve indirimler düşülmeden 
önceki safi irat esas alınacaktır. GVK’nın 89. maddesi ve 
diğer Kanunlara göre indirim konusu yapılabilecek husus-
lar şunlardır;

•	 Şahıs/hayat sigorta primleri,
•	 Eğitim ve sağlık harcamaları,
•	 Bağış ve yardımlar,
•	 Sponsorluk harcamaları,
•	 5746 sayılı Kanun kapsamındaki Ar-ge ve tasarım 

indirimi,
•	 Cumhurbaşkanınca başlatılan yardım kampanyaları-

na yapılan ayni ve nakdi bağışlar,
•	 Türkiye Kızılay Derneğine ve Türkiye Yeşilay Cemi-

yetine makbuz karşılığı yapılan nakdi bağış ve yar-
dımlar,

•	 Girişim sermayesi fonu olarak ayrılan tutarların in-
dirimi,

•	 Türkiye’den yurtdışı mukim kişi ve/veya kurumlara 
verilen hizmetlerden sağlanan kazançlara ilişkin in-
dirim,

•	 Korumalı iş yeri indirimi,
•	 Bireysel katılım yatırımcısı indirimi,
•	 EXPO 2016 Antalya Ajansına yapılan her türlü nakdi 

ve ayni bağış ve yardımlar ile sponsorluk harcama-
ları,

•	 Diğer kanunlara göre tamamı indirilecek bağış ve 
yardımlar.

Beyan edilen gelir toplamına uygulanacak vergi 
tarifesi: 2018 Yılında elde edilen beyana tabi gelirlerin 
Mart/2019’da beyanında uygulanacak gelir vergisi tarifesi 
şöyledir. Hesaplanan gelir vergisi ile birlikte Yıllık Gelir 
Vergisi Beyannamesi için Mart/2019’da ödenecek damga 
vergisi tutarı da 72,70 TL’dir.
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Hesaplanan gelir vergisinden düşülecek genç giri-
şimcilerde kazanç istisnası: Gelir Vergisi Kanunu’nun 
mükerrer 20. maddesinde yer alan düzenlemeye göre; 
ticari, zirai veya mesleki faaliyeti nedeniyle adlarına ilk 
defa gelir vergisi mükellefiyeti tesis olunan ve mükellefi-
yet başlangıç tarihi itibarıyla 29 yaşını doldurmamış tam 
mükellef gerçek kişilerin, faaliyete başladıkları takvim 
yılından itibaren üç vergilendirme dönemi boyunca elde 
ettikleri bu kazançlarının 75.000 TL’sine kadar olan kıs-
mı maddede belirtilen şartlarla gelir vergisinden müstes-
na tutulmuştur. Bu istisnanın, bu Kanunun 94. maddesi 
uyarınca tevkif suretiyle ödenecek vergiye etkisi yoktur. 
Genç girişimcilerde kazanç istisnasının özelliği, istisna 
kapsamındaki faaliyetlerden kazanç elde edilmemesi veya 
istisna haddinin altında kazanç elde edilmesi hallerinde 
dahi yıllık beyanname verilmesi gerekmektedir. Yıllık Be-
yannamede üç yıl süresince her yıl 75.000 TL’lik tutar gelir 
vergisinden istisna edilecektir. 

Vergiye uyumlu mükelleflerde %5 vergi indirimi: 
Vergisini zamanında ödeyen gelir ve kurumlar vergisi mü-
kelleflerine 01.01.2018 tarihinden itibaren %5 vergi indi-
rimi uygulaması başlamış bulunmaktadır. Ticari, zirai veya 
mesleki faaliyeti nedeniyle gelir vergisi mükellefi olan 
uyumlu mükelleflerin yıllık gelir vergisi beyannameleri 
üzerinden hesaplanan verginin %5’i, ödenmesi gereken 
gelir vergisinden indirilir. Söz konusu indirimden fayda-
lanmak için belirlenen şartlar, Gelir Vergisi Kanunu’nun 
Mükerrer 121. maddesinde düzenlenmiştir. 

Geçmiş yıl zararlarının mahsubu: Gelir Vergisi Kanu-
nu’na göre gelirin toplanmasında gelir unsurlarının bazıların-

Gelir vergisine tabi gelirler;

14.800 TL’ye kadar % 15

34.000 TL’nin 14.800 TL’si için 2.220 TL, fazlası % 20

80.000 TL’nin 34.000 TL’si için 6.060 TL, (ücret gelirlerinde 120.000 TL’nin  
34.000 TL’si için 6.060 TL), fazlası % 27

80.000 TL’den fazlasının 80.000 TL’si için 18.480 TL, (ücret gelirlerinde  
120.000 TL’den fazlasının 120.000 TL’si için 29.280 TL), fazlası % 35

oranında vergilendirilir.

dan doğan zararlar (GVK’nın 80. 
maddesinde yazılı diğer kazanç 
ve iratlardan doğanlar hariç) di-
ğer kaynakların kazanç ve iratla-
rına mahsup edilir.  Bu mahsup 
neticesinde kapatılmayan zarar 
kısmı, müteakip yılların gelirin-
den indirilir. Arka arkaya 5 yıl 
içinde mahsup edilmeyen zarar 
miktarı sonraki yıllara devredi-
lemez. 

Yıl içinde tevkif yoluyla kesilen vergilerin hesapla-
nan gelir vergisinden mahsubu: Yıllık beyannamede 
hesaplanan gelir vergisinden, beyannameye dahil edilen 
gelir unsurlarından yıl içinde yapılan tevkifatların hesapla-
nan gelir vergisinden mahsup edilmesi mümkün bulunmak-
tadır. Mahsup edilemeyen tutarın ise Gelir İdaresinden nak-
ten veya mahsuben iade talep edilmesi gerekmektedir. 

Sonuç olarak, 193 sayılı Gelir Vergisi Kanunu gerçek kişi tam 
ve dar mükelleflerin bir takvim yılında (kıst dönemler dahil) 
elde ettiği gelirin vergilendirilmesini esas almakta olup bu 
kapsamda beyan edilmesi gereken geliri oluşturan yedi 
gelir unsurunun yıllık beyannamede toplanması ve beyan 
edilmesi genel ilke olarak belirlenmiş bulunmaktadır. Buna 
göre, gelir vergisi mükelleflerinin yedi gelir unsuruna ilişkin 
olarak 2018 takvim yılı içinde elde ettikleri kazanç ve irat-
larını Kanunda aksine bir düzenleme olmadığı sürece Yıllık 
Beyanname ile 1-25 Mart/2019 ayında beyan etmek zorun-
dadırlar. 2018 yılında elde edilen gelirler için verilen Yıllık 
Beyannamede beyan edilen gelir tutarından yapılacak yasal 
indirimler sonrasında hesaplanan gelir vergisinden varsa yıl 
içinde ödenen geçici vergi ile tevkif yoluyla kesilen vergilerin 
mahsup edilmesi ve kalan gelir vergisinin ise iki eşit taksitte 
(Mart ve Temmuz 2019) ödenmesi gerekmektedir. Gelir ver-
gisi mükelleflerinin cezalı durumlarla karşılaşmamaları için 
Yıllık Beyannamelerini süresinde vermeleri büyük önem arz 
etmektedir. Beyannamelerin doldurulması ve verilmesi konu-
sunda her türlü bilgiye Gelir İdaresi Başkanlığının www.gib.
gov.tr adresinden ve çağrı merkezi olan Vergi İletişim Merke-
zinden (VİMER-189) bilgi edinilmesi mümkün bulunmaktadır.
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Ülke ekonomilerinin gelişmesinde en önemli unsurlardan 
biri kuşkusuz bilgi ve beceriye sahip, yüksek verimlilikte 
çalışan nitelikli iş gücüdür. Nitelikli insan; alanında uz-
manlaşmış, bilgi ve yeteneklerini geliştiren, teknolojik ge-
lişmeleri takip eden kişidir. Günümüz ekonomilerinin yaşa-
dığı en büyük problem nitelikli iş gücüne ulaşamamaktır. 
Kişiler örgün ve yaygın eğitim yoluyla mesleki anlamda 
nitelik kazanabildikleri gibi serbest öğrenme ortamlarında 
da nitelik kazanabilmektedir.

Kişilere mesleki yeterlilik kazandırmak amacıyla düzen-
lenen örgün ve yaygın eğitimin kalitesi kişilerin istenilen 
niteliğe ulaşabilmesi için temel belirleyicidir. Örgün ve 
yaygın eğitimin kalitesini olumsuz etkileyen unsurların 
başında eğitim programlarının sektörün ihtiyaçlarını kar-
şılayamaması ve düzenlenen eğitimlerin iş ortamından ve 
uygulamadan kopuk olması gelmektedir.

Mesleki eğitimin kalitesinin artırılmasına yönelik son 30 
yıl içerisinde yürütülen çalışmalar, yapılan araştırmalar, 
hükûmet politikaları ve kalkınma planları incelendiğinde 
meslek standartlarının belirlenmemesinin ve/veya mes-
lek standartlarına uygun eğitim verilmemesinin mesleki 
eğitimde istenilen düzeye ulaşılamamasına neden olarak 
gösterildiği görülecektir.

Meslek standartlarının oluşturulmasına yönelik yürütülen 
çalışmalar 2006 yılında nihayete ulaşmış ve bu faaliyetin 
kurulacak Mesleki Yeterlik Kurumu (MYK) eliyle yürütül-
mesi kararlaştırılmıştır. Bu kapsamda 26 Eylül 2006 yılında 
yayımlanan 5544 sayılı Mesleki Yeterlilik Kurumu Kanunu 
ile MYK’ya ulusal meslek standartlarının ve yeterliliklerin 
hazırlanması görevi verilmiştir.

MYK Yönetim Kurulunun onayının ardından Resmî Gaze-
te’de yayımlanarak yürürlüğe giren ulusal meslek stan-
dartları (UMS),bir mesleğin başarı ile icra edilebilmesi 
için gerekli bilgi, beceri, tavır ve tutumların neler olduğu-
nu göstermektedir. Sektörü temsil kabiliyeti yüksek sivil 
toplum kuruluşları ile kamu kurumlarının bizzat sektörde 
çalışanlarla birlikte hazırladığı ulusal meslek standartları 
mesleğin icrası için gerekli asgari normları tanımlamakta 

olup bu kapsamda hem eğitim programlarına hem de ulu-
sal yeterliliklere girdi teşkil etmektedir.

Ulusal meslek standardı veya uluslararası standartlar te-
mel alınarak hazırlanan ve MYK Yönetim Kurulunun onayı 
ile yürürlüğe giren ulusal yeterlilikler (UY) ise, ilgili mes-
leğe ilişkin bilgi, beceri ve yetkinlikler ile bunların nasıl 
ölçüleceğine dair ölçme ve değerlendirme kriterlerini içe-
ren dokümanlardır. Ulusal yeterlilikler, sınav ve belgelen-
dirme süreçlerinde, sınav materyali ile eğitim ve öğretim 
müfredatlarının ve materyallerinin geliştirilmesinde temel 
teşkil etmektedir. Ulusal meslek standartları ile ulusal 
yeterlilikler gelişen teknoloji göz önünde bulundurularak 
en geç 5 yılda bir gözden geçirilmekte, ihtiyaç durumunda 
güncellenmektedir.

Ulusal meslek standartlarının ve ulusal yeterliliklerin ya-
yımlanmasıyla birlikte, bu dokümanların eğitim programla-
rına yansıtılması ve böylelikle mesleki eğitim süreçlerinin 
ulusal meslek standartlarına göre kurgulanması gündeme 
gelmiştir. 23 Nisan 2015 tarihli 6645 sayılı İş Sağlığı ve 
Güvenliği Kanunu ile Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Ka-
rarnamelerde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun’un 69. 
maddesinin 4. fıkrasında belirtildiği üzere; Millî Eğitim 
Bakanlığı (MEB); ilgili meslekte ulusal meslek standardı 
yayımlanmışsa eğitim programı geliştirme süreçlerinde 
ulusal meslek standartlarını kullanmaya başlamıştır.

27 Haziran 2013 tarihinde toplanan 26. Mesleki Eğitim Ku-
rulu Kararlarında “Örgün ve yaygın meslekî eğitimde uygu-
lanan öğretim programlarının MYK onaylı Ulusal Mesleki 
Standardı ve Ulusal Meslekî Yeterliliklere göre güncellen-
mesi için gerekli değişikliklerin yapılması” ifadesine yer 
verilmesi ayrıca Türkiye Mesleki   ve Teknik Eğitim Stra-
teji Belgesi ve Eylem Planı 2014‐2018’de “2.1.2. Öğretim 
programları ulusal meslek standartlarına, ulusal yeterlilik-
lere ve işgücü piyasası ihtiyaçlarına göre geliştirilecektir.” 
tedbir maddesine yer verilmesi de MEB’in eğitim program-
larının oluşturulması sürecinde ulusal meslek standartla-
rını kullanma noktasında istekli olduğunu göstermektedir.
Ancak ulusal meslek standartlarının eğitim programlarına 
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ne düzeyde yansıtıldığının ve ulusal meslek standardına 
uygun eğitim verilip verilmediğinin tespit edilebileceği 
bir mekanizma oluşturulmamıştır. Bu kapsamda Mesleki 
Yeterlilik Kurumu Kanunu ile ulusal meslek standartlarına 
uygun eğitim ve öğretim yapılabilmesi için MYK’ya YÖK ve 
MEB ile işbirliği yapma görevi verilmiştir.

Ayrıca söz konusu Kanunla ulusal meslekî yeterlilikler ala-
nındaki eğitim ve öğretim kurumlarını ve programlarını ak-
redite edecek kurumları belirlemek görevi de MYK’ya ve-
rilmiştir. Eğitim ve öğretim kurumlarının ve programlarının 
akredite edilmesiyle ulusal meslek standartlarına uygun 
eğitim verilip verilmediği, eğitim programlarının ulusal 
meslek standartlarına uygun hazırlanıp hazırlanmadığın 
takip edilmesi hedeflenmiştir.

NİTELİKLİ İŞGÜCÜ İÇİN EĞİTİM AKREDİ-
TASYONU

Akreditasyonun kelime anlamı bir organizasyonun/yapının 
belirli standartlara uygunluğunun dışarıdan bağımsız ku-
rum/kuruluşlarca denetlenmesidir. Ürün, laboratuvar per-
sonel belgelendirme, yönetim sistemi gibi farklı akreditas-
yon yöntemleri mevcuttur. Alana özgü oluşturulmuş ulusal 
ya da uluslararası standartlar baz alınarak gerçekleştiri-
len bu akreditasyon faaliyetleri ile denetlenen yapıların 
söz konusu standartlara uygunluğu ölçülmektedir. Önceki 
yıllarda eğitim ve öğretim kuruluşlarının akreditasyonuna 
ilişkin yayımlanmış uluslararası standardın mevcut ol-
maması nedeniyle, eğitim kurumları kendi dinamiklerine 
uygun bir standart belirleyerek, eğitim ve öğretim kurum-
larının akreditasyonunu gerçekleştirmişlerdir. Pearson 
Akreditasyonu, BTEC Akreditasyonu, City & Guilds Akre-
ditasyonu gibi farklı örnekler mevcuttur.

Akreditasyon diğer alanlar için olduğu gibi, kaliteli eğitim 
ve öğretim için de önemli bir unsurdur. Akreditasyon gö-
nüllülük esasına dayalı olan ve yaptırımları olmayan bir 
sistemdir. Eğitim akreditasyonu, eğitim ve öğretim kurum-
larında verilmekte olan eğitimin uluslararası standartlara 
göre gerçekleştirildiğinin belgelenmesi ve eğitimdeki ka-

litenin sürekliliğinin sağlanması süreci olarak ifade edil-
mektedir.

Eğitim Akreditasyonunun Amaçları:

•	 Mesleklerin ulusal meslek standartları ve ulusal ye-
terliliklerde belirlenen esaslar doğrultusunda öğren-
mek isteyenlere aktarılması,

•	 Eğitimin ve öğretimin niteliğini arttırmak, sistematik 
bir yaklaşımla sürekli geliştirerek kaliteyi güvence 
altına almak,

•	 Öğrencilere ve tüm paydaşlara eğitimin kalitesinin 
belirli standartlara dayalı olarak yürütüldüğünün gü-
vencesini vermek,

•	 Eğitim kurumlarının birbirlerini karşılıklı tanıma süre-
cini kolaylaştırmak ve hızlandırmak.

Akredite Eğitimin Faydaları:

•	 Eğitim programlarının ve eğitime etki eden tüm sü-
reçlerin sektörün ihtiyaçlarına uygun olmasını sağlar.

•	 Eğitim alanların şeffaf şekilde ölçme ve değerlendir-
meye tabi tutulmasını ve başarılı olanların tanınan ve 
güvenilen bir belgeye ulaşmasını sağlar.

•	 Eğitim kurumlarının politikalar belirlemelerini ve yö-
netim sistemleri geliştirerek sundukları hizmetlerin 
kalitesinin artmasını teşvik eder.

4 numaralı Cumhurbaşkanlığı Kararnamesi’nin 254. mad-
desine göre ulusal meslekî yeterlilikler alanındaki eğitim 
ve öğretim kurumlarının akreditasyonuna ve eğitim ak-
reditasyon kurumlarının belirlenmesine, akredite eğitim 
kurumlarından mezun olanların belgelendirilmesine ilişkin 
esas ve usuller Mesleki Yeterlilik Kurumu tarafından çıka-
rılacak yönetmelikle düzenlenir. Eğitim ve öğretim kurum-
larının akreditasyonuna ve eğitim akreditasyon kurumları-
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nın belirlenmesine ilişkin yönetmelik çalışmaları sürdürülmekte olup bu süreçte Türk Akreditasyon Kurumu (TÜRKAK), 
ilgili kurum ve kuruluşlar ile sivil toplum kuruluşlarının görüşlerine sıklıkla başvurulmaktadır.

Mesleki Yeterlilik Kurumu tarafından hazırlanmakta olan Eğitim ve Öğretim Kurumlarının Akreditasyonu Yönetmelik Tas-
lağı ile Türk Akreditasyon Kurumu tarafından akredite edilmiş ve Mesleki Yeterlilik Kurumu tarafından yetkilendirilmiş 
eğitim akreditasyon kurumlarının, mesleki eğitim faaliyeti yürüten eğitim ve öğretim kurumlarının yönetim sistemini, 
eğitim programını belirlenen ölçütler ve standartlar çerçevesinde değerlendirmesi ve eğitim kurumunun ulusal yeter-
liliklere/ulusal meslek standartlarına uygun eğitim verdiğinin onaylaması planlanmaktadır. Burada bahse konu olan 
akreditasyon programa dönük akreditasyon olup sadece belirli bir programın kalite standartları yönünden değerlendiril-
mesini ve uygunluk sağlandığı takdirde akredite işleminin gerçekleştirilmesini içermektedir.

Kalite güvencesinin sağlanması yöntemlerinden biri olan akreditasyonun temelini standartlar oluşturmaktadır. Stan-
dartlar, sistemin asgari düzeydeki gerekliliklerinin neler olduğunu gösterir. TS ISO 29990 Resmî Olmayan Eğitim ve 
Öğretim İçin Öğrenme Hizmetleri-Hizmet Sağlayıcıları İçin Temel Özellikler standardı ve Mayıs 2018’de yayımlanan 
ISO 21001 Eğitim Kurumlarının Yönetim Sistemi standardı yönetmelik taslağı hazırlanması sürecinde üzerinde çalışılan 
standartlar olup, söz konusu standartlar kuruluşların kendi kendilerini değerlendirmelerine ve aynı zamanda bağımsız 
akreditasyon kuruluşlarınca dış değerlendirme yapılmasına imkân vermektedir.

Akredite eğitim kurumlarının ulusal yeterliliklere uygun olarak hazırlanan eğitim programları ile herkesin erişimine açık 
olacak şekilde mesleki eğitim vermesi öngörülmektedir. Bunun yanı sıra akredite eğitimle ülkemizin farklı bölgelerinde 
yaşayan bireylere aynı şartlarda mesleki eğitim sunulması planlanmaktadır. Bu eğitimin en büyük avantajı piyasanın 
ihtiyacına cevap verebilmesi ve ulusal yeterliliklere uygun olmasıdır.

 Şekil 1. Taslak Yetkilendirilmiş Eğitim Akreditasyonu Kuruluşu Süreci
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İmzalanması 
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eğitim sunulması planlanmaktadır. Bu eğitimin en büyük avantajı piyasanın ihtiyacına cevap 
verebilmesi ve ulusal yeterliliklere uygun olmasıdır. 
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Eğitim ve öğretim kurumlarının akreditasyonu süreciyle 
çalışmak istediği mesleği öğrenmek isteyen bireyin, eği-
tim ve öğretim kurumlarına başvurabilmesi böylece ilgili 
mesleğin gerektirdiği bilgi, beceri ve yetkinliği kazanabil-
mesi hedeflenmektedir. Ayrıca MYK tarafından yetkilendi-
rilmiş belgelendirme kuruluşlarınca gerçekleştirilen teorik 
ve uygulamalı sınavlarda başarılı olamayan bireylerin ba-
şarısız olduğu konularda eğitim alabilecek eğitim kurumu 
bulabilmesi sağlanacaktır. Eğitim ve öğretim kurumlarında 
verilmesi planlanan eğitimlerin teorik ve uygulamalı ola-
rak belli standartlarda ve iş sağlığı ve güvenliği tedbirleri 
alınarak yapılması beklenmektedir. Bu eğitimlerin bir di-
ğer önemli noktası ise bireylerin gelişimlerine dair geri 
bildirimde bulunulduğu esnek ve geçişlere imkân veren 
kaliteli bir yapıya sahip olacak olmasıdır.

Eğitimde kalite kavramından bahsedildiğinde genellikle 
mali olanaklar, fiziksel imkânlar ve bilgisayara dayalı eği-
tim, vb. konular akla gelmektedir. Eğitim akreditasyonun 
en önemli özelliği eğitim ve öğretim kurumlarının ulusal 
meslek standartlarına/yeterliliklerine uygun şekilde eği-
tim verilip verilmediğinin kontrol etmesidir. 

Son yıllarda ülkemizde mesleki eğitim alanında ciddi yatı-
rımlar yapılmakla beraber halen belirli eksikliklerin olduğu 
görülmektedir. Bazı özel sektör kuruluşları sistemin açığı 
kapatmak için kendi kalite güvence sistemlerini oluştur-
dukları ve uyguladıkları okullar açmaktadır. Bir mesleği 
icra etmek için gerekli olan bilgi ve beceriler ile tavır ve 
tutumlara sahip, yenilikçi, üretken, katma değeri yüksek 
nitelikli işgücünün iş piyasasına kazandırılmasında eğitim 
akreditasyonu önemli bir yere sahip olacaktır. Aynı zaman-
da eğitim ve öğretim kurumlarına olan güvenin artması ile 
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birlikte mesleki eğitime olan talep artacak, böylelikle ara 
elaman teminin de yaşanan sıkıntılar azalabilecektir. Ay-
rıca akredite eğitim kurumlarınca öğrenenlere teorik eği-
timlerin yanı sıra iş piyasasında karşılaşacakları gerçek 
makine ve ekipmanlarla uygulamalı eğitimin de verilmesi 
kişilerin çalışma hayatına uyumunu hızlandıracaktır. Eği-
tim kuruluşlarının akreditasyonu ile sektörün ihtiyaçları 
neticesinde hazırlanan ulusal yeterliliklere göre hem teo-
rik hem de pratik eğitimlerin verilmesi sağlanarak ekono-
mik büyümenin önünde büyük bir engel teşkil eden nitelik-
li iş gücü eksikliğinin önüne geçilmesi hedeflenmektedir. 
Sürdürülecek çalışmalarla birlikte eğitim ve öğretim siste-
minde kalite artırılarak iş piyasasının ihtiyacı olan nitelikli 
iş gücü yetiştirilmesine katkı sağlanacaktır.
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MESLEKİ YETERLİLİK 
KURUMU’NUN İSTİHDAMA,  
ÜLKE EKONOMİSİNE VE  
İŞ DÜNYASINA KATKISI

BURCU GÜNŞEN 
Mesleki Yeterlilik Kurumu (MYK) 
Uzman Yardımcısı 

BİLGİLENDİRME YAZISI-3
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İstihdam piyasasında ve iş dünyasında eksikliği yıllardır 
dile getirilen mesleki standartlaşma ve nitelikli istihdamın 
belgelendirilmesi ihtiyacını Avrupa Birliği ile uyumlu bir 
düzeyde karşılayacak bir ulusal yeterlilik sistemini hayata 
geçirmek amacıyla Mesleki Yeterlilik Kurumu (MYK) 5544 
sayılı Kanun ile 21 Eylül 2006 tarihinde amacıyla Aile, 
Çalışma ve Sosyal Hizmetler Bakanlığı’nın ilgili kuruluşu 
olarak kurulmuştur. Ulusal yeterlilik sistemi, kamu, işçi ve 
işveren taraflarını bir araya getirerek, bir mesleğin başa-
rı ile icra edilebilmesi için gerekli asgari niteliklerin yer 
aldığı ulusal meslek standartlarını, ulusal ve uluslararası 
meslek standartlarını temel alarak oluşturulan ölçme ve 
değerlendirme sistemi için bir rehber niteliğinde olan ulu-
sal yeterlilikleri ve bu kapsamda yürütülen sınav ve bel-
gelendirme çalışmalarını ilk, orta ve yükseköğretim dâhil, 
mesleki, akademik eğitim ve öğretim programları ile diğer 
öğrenme yollarıyla kazanılan tüm yeterlilik esaslarını gös-
teren Türkiye Yeterlilikler Çerçevesi’nin oluşturulmasını  
içeren, bir ülkedeki eğitim ve öğretim sisteminin iş dün-
yasıyla yakınlaşmasını sağlayan faaliyetlerin bütünüdür. 
Kişilerin önceki öğrenmelerinin tanınması noktasında, 
eğitim ve öğretim sistemleri dışında bilgi, beceri ve yet-
kinliklerini kanıtlayarak belgelendirebilecekleri yeterli 
yöntemlerin olmayışı kişilerin ihtiyaç duymamalarına 
rağmen ilgili eğitim programlarını tamamlamak zorunda 
kalmalarına sebep olmaktadır. Aynı zamanda piyasada iş-
verenlerin istihdam etmek istedikleri kişilerde aradıkları 
yetkinlikler hakkında yeterli bilgiye sahip olamamaları gibi 
verimsizliklere sebep olmaktadır. Bu durum becerilerin 
ekonomiye katılamamasına neden olmakla birlikte eğitim 
programları ile belli bir yetkinliğe sahip olmuş kişiler ile 
önceki öğrenmeleri tanınamamış kişiler arası eşitsizlikle-
re de yol açmaktadır. Bu noktada, Mesleki Yeterlilik Ku-
rumu ve ulusal yeterlilik sistemi özellikle “Önceki Öğren-
melerin Tanınması”, eğitim sistemleri dışında kazanılan 
bilgi, beceri ve yetkinliklerin belgelendirilmesi hususunda 
önemli bir rol oynamaktadır. MYK Mesleki Yeterlilik Bel-
gesi ile ilgili mesleği eğitim alarak öğrenmiş kişi ile eği-
tim sistemleri dışında bu meslekte yeterlilik kazanmış kişi 
arasındaki eşitsizlikler ortadan kalkarken yine bu kişilerin 
bilgi ve becerilerinin boşa harcanmadan değerlendirilmesi 
ve istihdama katılımı sağlanmaktadır. 

Mesleki Yeterlilik Kurumu bünyesinde sektörünü temsil 
yeteneğine sahip kuruluşlara hazırlatılan ulusal meslek 
standartları ve ulusal yeterlilikler, gelişen teknoloji ve 
iş dünyasının ihtiyaçları doğrultusunda sektörden gelen 
taleplerle çağın gereklerine göre güncellenebilmektedir. 
Ayrıca güncel ulusal yeterlilikler kapsamında yürütülen 
ölçme ve değerlendirme faaliyetleri ülke çapında 81 ilde 
olduğu gibi yurtdışında da yeterliliğini belgelendirmek 
isteyen tüm bireyler için sınav ve belgelendirme olanağı 
sağlamaktadır. 

Ulusal yeterlilik sistemi ve MYK Mesleki Yeterlilik Bel-
geleri ile nitelikli işgücüne kavuşan çalışma hayatında 
üretim ve hizmette verimlilik sağlanarak rekabet gücünün 
artırılması beklenmektedir. Mesleğe özgü iş sağlığı ve 
güvenliği kurallarını da içeren mesleki yeterlilik sınavın-
da başarılı olup belge almaya hak kazanan iş sağlığı ve 
güvenliği kültürünü benimsemiş kişilerin istihdamı ile ise 
iş kazaları ve meslek hastalıklarının azaltılması hedeflen-
mektedir. Bu bağlamda işverenlerin iş kazalarına ve mes-
lek hastalıklarına bağlı oluşacak iş gücü, zaman ve malze-
me kayıpları ile hukuki ve sigorta yükümlülüklerine karşı 
korunması da sağlanacaktır. 

Öte yandan belge sahipleri istihdamda ve mesleki kari-
yerlerinde diğer kişilerden birkaç adım önde olmaktadır-
lar. Uluslararası akreditasyona sahip bir belgeye kavuşan 
bireyler için sınırlar kalkmakta ve işgücünün serbest do-
laşımına da olanak sağlanmaktadır. Ayrıca MYK Mesleki 
Yeterlilik Belgesi sahibi olmak için ulusal yeterliliklerin ta-
mamına yakınında eğitim almış olma gibi bir şartın olma-
ması da yetkinliğini belgelendirmek isteyen bireyler için 
fırsat eşitliğine imkân vermektedir.

 
Mesleki Yeterlilik Kurumu’nun istihdama katkılarının ba-
şında MYK alanı ve işleviyle ilgili teşvik ve destekler gel-
mektedir. Bu bağlamda 4447 sayılı İşsizlik Sigortası Kanu-
nu’nun, Geçici 10. maddesi kapsamında sağlanan İşveren 
Sigorta Primlerinin Karşılanması Desteği ile MYK Mesleki 
Yeterlilik Belgeli çalışanları istihdam eden işverenlerin 
sigorta primlerinin işverene ait tutarları 54 aya kadar İş-
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sizlik Sigortası Fonu’ndan karşılanabilmektedir. Bu destek-
ten yararlanmak isteyen işverenler SGK e-bildirge sistemi 
üzerinden çalışan kaydı oluştururken sistem üzerinden 
kişinin MYK Mesleki Yeterlilik Belgesi’ni sorgulayarak ek 
bir başvuru prosedürü ile uğraşmadan prim desteği tale-
binde bulunmaktadırlar. Ayrıca ilgili destekten faydalana-
bilmek için belgenin zorunluluk kapsamında olup olmadığı 
sorgulanmamaktadır. Bu kapsamda yaklaşık 30.000 kişi 
ilgili destekten faydalanmıştır. 

Bunun yanında ülkenin ekonomik ve sosyal ihtiyaçlarının 
karşılanmasında, küçük ve orta ölçekli işletmelerin payı-
nı ve etkinliğini artırmak, rekabet güçlerini ve düzeylerini 
yükseltmek, sanayide entegrasyonu ekonomik gelişmelere 
uygun biçimde gerçekleştirmek amacıyla oluşturulan İşlet-
me Geliştirme Destek Programı kapsamında T.C. Küçük ve 
Orta Ölçekli İşletmeleri Geliştirme ve Destekleme İdaresi 
Başkanlığı (KOSGEB) MYK ile ilişkili olarak, mesleki yeter-
lilik alanında belgelendirme desteği sağlamaktadır. Bel-
gelendirme desteği ile işletmelerin, TÜRKAK tarafından 
akredite edilmiş ve MYK tarafından yetkilendirilmiş bel-
gelendirme kuruluşlarından alacakları personel belgelen-
dirme hizmetlerine ilişkin giderlere destek olmak amaçlı 
üst limiti 30.000 TL olan bir teşvik sağlanmaktadır. 

5544 sayılı Kanun Ek Madde 1’de yer alan “Tehlikeli ve 
çok tehlikeli işlerden olup, MYK tarafından standardı 
yayımlanan ve Bakanlığımızca çıkarılacak tebliğlerde be-
lirtilen mesleklerde, tebliğlerin yayım tarihinden itibaren 
on iki ay sonra 5544 sayılı MYK Kanunu’nda düzenlenen 
esaslara göre MYK Mesleki Yeterlilik Belgesi’ne sahip 
olmayan kişiler çalıştırılamaz.” hükmü gereğince Bakan-
lığımız 25 Mayıs 2015, 24 Mart 2016 ,26 Eylül 2017 ve 11 
Kasım 2018 tarihlerinde dört tebliğ yayınlayarak toplam 
117 meslekte belge zorunluluğunu hayata geçirmiş ve sı-
navlarda başarılı olarak belge almaya hak kazanan kişile-
rin sınav ve belge ücretlerinin İşsizlik Sigortası Fonu’ndan 
karşılanmasını sağlayarak çalışma hayatını hem ek mali-
yetlerden hem de cezai müeyyidelerden korumuştur.
 

 

MYK Mesleki Yeterlilik Belgesi sahibi kişiler işlerinde 
yetkin ve beceri sahibi olduklarını mesleki yeterlilik sı-
navlarında teorik ve uygulamalı olarak kanıtlarken bir 
yandan belge yenileme süreçleri için kendilerini günün 
şartları, teknolojik imkânlar, iş dünyasının beklentileri 
ile değişen ve gelişen ulusal yeterliliklere adapte etmek 
veya fiilen çalıştığını kanıtlamak durumundadırlar. Örne-
ğin, belge geçerlilik süresi 5 yıl olan 11UY0011–3 Ahşap 
Kalıpçı Seviye 3 Ulusal Yeterliliği’nde Belge Yenilemede 
Uygulanacak Ölçme-Değerlendirme Yöntemi, “Belgenin 
iptalini gerektirecek bir durumun oluşmaması ve belge 
geçerlilik süresi boyunca kişi ile ilgili belgelendirme ku-
ruluşuna performansa ilişkin şikâyet gelmemiş olması 
durumunda Ahşap Kalıpçı fiili olarak toplam 18 ay çalıştı-
ğını belgelendirdiğinde, belgenin süresi 5 yıl daha uzatılır. 
Fiilen çalıştığını belgeleyemeyen kişiler, uygulama sına-
vına alınır ve başarılı olan adayların belgesi 5 yıl daha 
uzatılır. Uzatma süresi bittikten sonra (ilk sınavın yapıldığı 
tarihten 10 yıl sonra) teorik ve uygulamalı sınav yapılır” 
 şeklinde belirlenmiştir. Belgenin gözetimi ise, belgeli 
kişinin yeterliliğinin devam edip etmediğini tespit etmek 
amacıyla belgenin geçerlilik süresi içerisinde belirli sık-
lıklarla gerçekleştirilir. Yine aynı yeterlilikte gözetim sık-
lığı için belgenin geçerlilik süresi içerisinde en az bir kez 
performans izleme raporu hazırlanması gerektiği belirtil-
miştir. Tüm bunlarla belgenin kalite güvencesi sağlanır-
ken ilgili sınav ve belgelendirme sürecini gerçekleştirmek 
üzere MYK tarafından yetkilendirilen kuruluşların da ge-
rek programsız denetimler gerek programlı denetimler ile 
kalite güvencesi sağlanmaktadır.

MYK Mesleki Yeterlilik Belgesi sınavları ilgili ulusal 
meslek standardı ve ulusal yeterliliği temel alan, ka-
lite güvencesi sağlanmış, MYK tarafından yayınlan-
mış olan “Teorik ve Performansa Dayalı Sınavlar İçin 
Uygulama Rehberi”ne uygun olarak gerçekleştirilen 
ve “Teorik ve Performansa Dayalı Sınavlar İçin Kame-
ra Kayıt Rehberi”nde anlatılan hususlar dikkate alı-
narak kamera kaydına alınan teorik ve performansa 
dayalı sınavlardır. Teorik sınavlar aracılığıyla kişilerin 
mesleğe ilişkin bilişsel yetkinlikleri ile literatür bilgile-
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ri sorgulanırken performansa dayalı uygulama sınavları aracılığıyla iş sağlığı ve güvenliği uygulamaları, mesle-
ğe ilişkin iş organizasyonu kabiliyeti ile mesleği icra becerileri ölçülmektedir. Bu doğrultuda şimdiye kadar tekstil-
den turizme, toplumsal ve kişisel hizmetlerden iş ve yönetim sektörüne kadar geniş bir gamda; 26 farklı sektörde, 
820 adet UMS (Resmi Gazete’de yayımlanmış ve yürürlükte olan), 467 adet UY (onaylanmış olan) oluşturulmuş, il-
gili ulusal yeterliliklerde Türk Akreditasyon Kurumu (TÜRKAK) tarafından TS EN ISO/IEC 17024 Personel Belgelen-
dirme Standardında akredite olmuş ve MYK tarafından sınav ve belgelendirme sürecini gerçekleştirmek için yetki-
lendirilmiş olan 187 yetkilendirilmiş belgelendirme kuruluşu (YBK) tarafından toplamda 491.335 belge verilmiştir. 

Belge düzenlenmiş olan 491.335 adet MYK Mesleki Yeterlilik Belgesi sahibi birey bireyden hâlihazırda aktif olarak çalıştığını 
bildiren 466.469, aktif olarak çalışmadığı bilgisini ileten 24.866 birey bulunmaktadır. Toplam belgeli kişi sayısına belgeli ça-
lışan sayısı oranlandığında %95, belge sahibi olup çalışmayan kişilerin sayısı oranlandığında ise %5 gibi çok düşük bir oran 
çıkmaktadır (Bkz: Şekil 1: MYK Belgeli Kişilerin Çalışma Durumlarına Göre Oranları, Tablo 1: MYK Belgeli Kişilerin Çalışma 
Durumlarına Göre Sayıları). Bu da hem MYK Mesleki Yeterlilik Belgeli kişilerin istihdam oranının hem de çalışan kişilerin 
MYK Mesleki Yeterlilik Belgesi sahibi olma farkındalığının yüksek olduğunu göstermektedir.

Şekil 1: MYK Belgeli Kişi-
lerin Çalışma Durumlarına 

Göre Oranları

Tablo 1:  MYK Belgeli Kişi-
lerin Çalışma Durumlarına 

Göre Sayıları
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Mesleki Yeterlilik Kurumu ve ulusal yeterlilik sistemi, ülke-
mizde geçici koruma altındaki yabancıların mesleki beceri 
ve yetkinliklerinin ölçülmesi, belgelendirilmesi ve Türkiye 
ekonomisine entegrasyonu hususunda da önemli rol oy-
namaktadır. MYK önceki öğrenmelerin tanınması bağla-
mında International Organization for Migration (IOM)’ın 
Uluslararası İşgücü Genel Müdürlüğü (UİGM), Türkiye İş 
Kurumu (İŞKUR) ve MYK ile projelendirdiği ve kendilerinin 
bir başlangıç ve pilot çalışma olarak nitelendirdiği belirli 
sayıda “Türk ve Geçici Koruma Altındaki Suriyeli”nin mes-
leki eğitim ve MYK Mesleki Yeterlilik Belgesi süreçleri ile 
bu kişilerin istihdam edilmesi için bir çalışma yapılması 
hususunda gerekli adımları atmıştır. Ayrıca Türkiye Odalar 
ve Borsalar Birliği’nin (TOBB) geliştirdiği ve “Birlikte Ya-
şamak ve Çalışmak: Suriyelilerin Türk Ekonomisine Enteg-
rasyonu - Mahir Eller Projesi” olarak adlandırdığı projede 
geçici koruma altındaki Suriyelilerin ve Türklerin eğitim 
seviyeleri, mesleki deneyim, mesleki beceri vb. özellikleri 
araştırılarak (30 bin kişi) içlerinden mesleki becerisi olup 
sınava girmesi uygun olan belirli sayıda (20 bin kişi) Türk 
vatandaşı ve Suriyeliden ilgili proje kapsamında gerçek-
leştirilecek olan teorik ve performansa dayalı uygulama 
sınavlarında başarılı olup MYK Mesleki Yeterlilik Belgesi 
sahibi olmaya hak kazananlarının istihdamının (3 bin kişi) 
da ayrıca desteklenmesi düşünülmektedir. Bunun yanında 
MYK Mesleki Yeterlilik Belgesi sahibi olmaya hak kaza-
nan kişileri istihdam edecek firmalara, istihdam edilecek 
her bir personel için, aylık ücretlerinin/maaşlarının %10’u 
kadarının, sosyal sigorta primlerinin ve çalışma izni üc-
retlerinin (Geçici koruma altındaki Suriyeliler için çalışma 
izni başvuru ücreti bulunmaktadır.) proje süresince proje 
bütçesinden karşılanması öngörülmektedir. Bu çalışmala-
rın istihdamı arttırması beklenmektedir. Bu ve buna benzer 
projelerde aktif rol oynayan Mesleki Yeterlilik Kurumu ilgi-
li alanda da ülkemizdeki istihdamı ve ekonomiyi güçlendi-
rici katkılarda bulunmaktadır.

Özetle, Mesleki Yeterlilik Kurumu’nun işlettiği Ulusal Ye-
terlilik Sistemi kişilerin bilgi, beceri ve yetkinliğini kanıt-
laması ve bunun yanında önceki öğrenmelerin tanınması 
hususunda önemli bir yere sahiptir. Artan rekabet orta-
mında, işletmelerin verimliliğini en çok etkileyen hususun 

insan kaynakları olduğu günümüzde, Ulusal Yeterlilik Sis-
temi doğru işe doğru kişilerin istihdam edilmesine yardım-
cı olarak, işletmelerin verimliliğini artıracaktır. Böylece iş-
letme bazında gerçekleşen verimlilik artışları ile ülke eko-
nomisine de katkı sağlanacaktır. Bu doğrultuda kişilerin 
MYK Mesleki Yeterlilik Belgesi sahibi olması işverenlerce 
haklı bir tercih sebebi olarak değerlendirilmektedir. Yalnız 
yetkinliğin kanıtlanmış olması bağlamında değil, özellikle 
belgeli kişilerin istihdamı için sağlanan destek ve teşvikler 
de bu kişilerin istihdam edilebilirliğini güçlendirmektedir. 
Ulusal Yeterlilik Sisteminin yıllar içerisindeki gelişimine 
bakıldığında bu sistemin Türkiye’de kişilerin istihdamına 
büyük katkılar sağladığı görülmekle birlikte her geçen gün 
ülkemiz ekonomisini geliştirmesi beklenmektedir. 

KAYNAKÇA

1 İşletme Geliştirme Destek Programı, (Erişim Tarihi: 
17.01.2019)  https://www.kosgeb.gov.tr/site/tr/genel/
destekdetay/6798/isletme-gelistirme-destek-programi

2 Mesleki Yeterlilik Kurumu, “MYK Mesleki Yeterlilik Bel-
gesi Zorunluluğu”, (Erişim Tarihi: 14.01.2019) www.myk.
gov.tr/belgezorunlulugu,

3 Mesleki Yeterlilik Kurumu 11UY0011–3 Ahşap Kalıpçı 
(Seviye 3) (Rev. No:02) Ulusal Yeterliliği, s. 2

4 Mesleki Yeterlilik Kurumu Web Portal, İstatistikler, (Eri-
şim Tarihi: 14.01.2019), https://portal.myk.gov.tr/index.
php?option=com_istatistik
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YARGITAY KARARLARI
T.C. YARGITAY 9. HUKUK DAİRESİ

Esas No: 2018/1756

Karar No: 2018/19995

Karar Tarihi: 08 Kasım 2018

•	 SIK SIK RAPOR ALMA

•	 İŞ SÖZLEŞMESİNİN FESHİ

İlgili Mevzuat: 4857 sayılı İş Kanunu md. 18

ÖZET:

Davacının haklı neden niteliğinde olmayan an-
cak sık sık rapor alma şeklindeki davranışının iş 
akışını bozacağı açık olup, işverenin buna kat-
lanması beklenemez. Davacının iş sözleşmesinin 
feshinin haklı nedene dayanmadığı, ancak sık 
sık rahatsızlanarak rapor alan davacının davranı-
şının fesih için geçerli sebep oluşturduğu kabul 
edilmelidir. Bölge Adliye Mahkemesi’nin temyiz 
edilen kararının bozularak ortadan kaldırılmasına 
ve Dairemizce 4857 sayılı İş Kanunu’nun 20/3. 
maddesi uyarınca aşağıdaki gibi davanın reddine 
karar vermek gerekmiştir.

DAVA:

Davacı, feshin geçersizliğine, işe iadesine ve 
yasal sonuçlarına hükmedilmesine karar verilme-
sini istemiştir.

Yerel mahkemece, davanın reddine karar veril-
miştir.

İlk Derece Mahkemesi›nin red kararına karşı taraf-
ların vekilleri istinaf başvurusunda bulunmuştur.

... Bölge Adliye Mahkemesi 32. Hukuk Dairesi 
davacı avukatının istinaf başvurusunu kabul 
etmiş, davalı avukatının istinaf başvurusunu 
esastan reddetmiştir.

... Bölge Adliye Mahkemesi 32. Hukuk Daire-
si’nin kararı süresi içinde davalı avukatı tara-
fından temyiz edilmiş olmakla, dava dosyası 
için Tetkik Hâkimi tarafından düzenlenen rapor 
dinlendikten sonra dosya incelendi, gereği konu-
şulup düşünüldü:

KARAR: 

A- Davacı İsteminin Özeti:

Davacı vekili; müvekkilinin davalı işyerinde 
02/04/2012-28/07/2016 tarihleri arasında yükle-
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me işçisi olarak çalıştığını, davacının iş akdinin 
haksız ve geçersiz olarak hasta olmadığı halde 
raporlar getirip kasten devamsızlık yaptığı gerek-
çesiyle İş Kanunu’nun 25/II maddesi gereğince 
feshedildiğini iddia ederek, feshin geçersizli-
ğinin tespiti ile müvekkilinin işe iadesine karar 
verilmesini istemiştir.

B- Davalı Cevabının Özeti:

Davalı vekili; davacının iş sözleşmesinin 4857 
sayılı İş Kanunu’nun 25/II maddesi uyarınca muh-
telif sağlık birimlerinden hasta olmadığı halde 
rapor getirerek kasten devamsızlıkta bulunması 
sebebiyle 28/07/2016 tarihinde haklı sebeple 
feshedildiğini savunarak, davanın reddini iste-
miştir.

C- Yerel Mahkeme Kararının Özeti:

Mahkemece, “...Davacının çoğu zaman işyeri 
hekimine başvurmadan muhtelif sağlık kuruluş-
larından işe başladığı tarihten iş akdinin fesih 
edildiği tarihe kadar davalı işyerinde güvensizlik 
oluşturacak davalı işyerindeki çalışma barışının 
ve huzurunu bozacak nitelik ve miktarda raporlar 
aldığı bu şekilde davacı ile işveren arasında iş 
akdinden kaynaklanan sadakat yükümlülüğünü 
ve karşılıklı güven ilişkisinin zedelendiği, davacı 
bir hastalığı sebebiyle bu raporları almış olsa 
dahi işverenden iş akışının bozulacağı sebebiyle 
bu duruma katlanmasının beklenemeyeceği 
davacının iş görme borcunu gereğine uygun ifa 
etmemesi nedeni ile davacının davranışlarından 
kaynaklanan geçerli sebeple fesih şartlarının 
oluştuğu...’’ gerekçesi ile davanın reddine karar 
verilmiştir.

Ç- İstinaf başvurusu :

İlk derece mahkemesinin kararına karşı, taraflar 
vekilleri istinaf başvurusunda bulunmuştur.

D- Bölge Adliye Mahkemesi Kararının 
Özeti:

Bölge Adliye Mahkemesince özetle; “...İşçinin 
yeterliliği ve davranışları sebebiyle iş sözleşme-
sinin feshedilebilmesi için sözleşmeyi ihlal eden 
davranışın bulunması şarttır. Bu nedenler 4857 
sayılı Kanun’un 25. maddesinde belirtilen neden-
lerin yanında bu nitelikte olmamakla birlikte iş 
yerlerinde işin görülmesini önemli ölçüde olumsuz 
etkileyen nedenler olmalıdır. İşyerinde olumsuzlu-
ğa yol açmayan ve belirli bir yoğunluğa ulaşmayan 
davranışlar geçerli bir fesih nedeni oluşturmaz. 
Davacının son 1 yıl içerisinde istirahatli olduğu 
gün sayısı da dikkate alındığında, bu istirahatle-
rin işyerinde olumsuzluğa yol açtığını, belirli bir 
yoğunluğa ulaştığını ve işin görülmesini olumsuz 
yönde etkilediğini söylemek mümkün değildir. 
Kaldı ki, fesih nedeni ile bağlı olan işverenliğin, 
fesih bildiriminde bu hususu ileri sürmediği ve bu 
hususu ispatlayamadığı da anlaşılmaktadır.

Tüm bu hususlar ve dosya münderecatı deliller 
hep birlikte değerlendirildiğinde; davacının iş 
sözleşmesinin davalı işverenlikçe haklı veya 
geçerli sebeplerle feshedildiğinin ispatlanamadı-
ğı, davalı işverenlikçe yapılan feshin geçersiz bir 
fesih olduğunun kabulünün gerektiği, ilk derece 
mahkemesince yanılgılı değerlendirme ile karar 
verildiği...” gerekçeleriyle davacının istinaf baş-
vurusunun esastan kabulüyle davacının işe ia-
desine, davalı işverenliğin istinaf başvurusunun 
esastan reddine karar verilmiştir.

E- Temyiz başvurusu:

Bölge Adliye Mahkemesi’nin kararına karşı da-
valı vekili temyiz başvurusunda bulunmuştur.

F- Gerekçe:

4857 sayılı İş Kanunu’nun 18. maddesinde iş 
sözleşmesinin işveren tarafından işçinin yeter-
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liliğinden veya davranışlarından kaynaklanan 
geçerli bir sebebe dayanılarak feshedilebileceği 
düzenlenmiştir. Söz konusu geçerli sebepler İş 
Kanunu’nun 25. maddesinde belirtilen derhal fe-
sih için öngörülen nedenler yanında, bu nitelikte 
olmamakla birlikte, işçinin ve işyerinin normal 
yürüyüşünü olumsuz etkileyen hallerdir.

İşçinin yeterliliğinden veya davranışlarından 
kaynaklanan sebepler ancak işyerinde olum-
suzluklara yol açması halinde fesih için geçerli 
sebep olabilirler. İş ilişkisinin sürdürülmesinin 
işveren açısından önemli ve makul ölçüler içinde 
beklenemeyeceği durumlarda, feshin geçerli 
sebeplere dayandığı kabul edilmelidir.

İş Kanunu’nun gerekçesinde hangi hallerin iş-
çinin yetersizliği sebebiyle geçerli fesih hakkı 
bahşedeceği örnek kabilinden sayılmış olup, 
bunlardan biri de sık sık hastalanarak rapor al-
madır.

Sık sık rapor alma halinde, işveren aralıklı da 
olsa işçinin iş görme ediminden faydalana-
mayacaktır. Sık sık hastalanan ve rapor alan 
işçinin, bu sebeple devamsızlığının işyerinde 
olumsuzluklara yol açacağı açık bir olgudur. İş 
Kanunu’nun gerekçesinde sık sık hastalanmanın 
yeterlilikten kaynaklanan neden olarak örnek 
kabilinden sayılması, işyerinde olumsuzluklara 
yol açtığının kabul edilmesindendir.

Somut uyuşmazlıkta, davacının iş sözleşmesi “...
Muhtelif sağlık birimlerinden hasta olmadığınız 
halde raporlar getirip, işe kasten devamsız-
lıkta bulunmanız...” gerekçesi ile 4857 sayılı 
Kanun’un 25/II. maddesi uyarınca 28/07/2016 
tarihinde feshedilmiştir.

Dosya içeriğine göre, davalı işverenlikte yükleme 
işçisi olarak çalışan davacı işçinin çalışma süresi 
boyunca sık sık rapor aldığı görülmüştür.

Davacının haklı neden niteliğinde olmayan an-
cak sık sık rapor alma şeklindeki davranışının iş 

akışını bozacağı açık olup, işverenin buna kat-
lanması beklenemez. Davacının iş sözleşmesinin 
feshinin haklı nedene dayanmadığı, ancak sık 
sık rahatsızlanarak rapor alan davacının davranı-
şının fesih için geçerli sebep oluşturduğu kabul 
edilmelidir. Bölge Adliye Mahkemesi’nin temyiz 
edilen kararının bozularak ortadan kaldırılmasına 
ve Dairemizce 4857 sayılı İş Kanunu’nun 20/3. 
maddesi uyarınca aşağıdaki gibi davanın reddine 
karar vermek gerekmiştir.

SONUÇ:

Gerekçesi yukarda açıklandığı üzere;

1- Bölge Adliye Mahkemesi’nin temyiz edilen 
kararının BOZULARAK ORTADAN KALDIRILMA-
SINA,

2- DAVANIN REDDİNE,

3- Alınması gereken 35,90 TL karar-ilam har-
cından davacının yatırdığı 29,20 TL’nin peşin 
mahsubu ile bakiye 6,70 TL karar-ilam harcının 
davacıdan tahsili ile hazineye irat kaydına,

4- Davacının yaptığı yargılama giderinin üzerinde 
bırakılmasına,

5- Karar tarihinde yürürlükte bulunan tarifeye 
göre belirlenen 2.180,00 TL vekâlet ücretinin 
davacıdan alınarak davalıya verilmesine,

6- Peşin alınan temyiz harcının istemi halinde 
davalıya iadesine, dava dosyasının İlk Derece 
Mahkemesi’ne, kararın bir örneğinin Bölge Adli-
ye Mahkemesi’ne gönderilmesine, kesin olarak 
08/11/2018 tarihinde oybirliğiyle karar verildi.
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ÖZET:

Somut uyuşmazlıkta, davacı davalı işyerinde 
karşılama görevlisi olarak çalışırken VIP salonun 
girişindeki merdivenlerde oturarak sıra bekleyen 
yabancı bir müşteriyi bulunduğu yerin uygun 
olmadığı ve restoranın dışına çıkması için uyar-
ması sonrasında müşterinin buna itiraz ederek 
kendisine küfür etmesiyle tartışmanın başladığı, 
tartışma sonrasında müşterinin restoranı terk 
ettiği, kısa bir süre sonra yanında bir kadınla 
yeniden restorana geldiği davacının müşterinin 
kendisine küfür ettiğini ve kendisiyle tartıştığını 
gerekçe göstererek işverene bilgi vermeden 
kişisel inisiyatif kullanarak erkek müşteriyi içeri 
almak istemediğini bildirdiği, bunun üzerine 
yeniden tartışma yaşandığı, davacı işçinin bu 
müşteriler tarafından işverene şikayet edildiği, 
işverenin de davacının iş akdini müşteriye karşı 
uygunsuz söz ve eylemleri sebebiyle feshettiği, 
prestijli ve tanınan bir restoran olan davalı iş-
yerinde müşteriyle yapılan tartışmanın sosyal 
medyaya da yansıdığı, davacı işçinin kavgaya 
dönüşmeden çözebileceği basit bir anlaşmazlığı 

T.C. YARGITAY 9. HUKUK DAİRESİ

Esas No: 2018/61

Karar No: 2018/17736

Karar Tarihi: 08 Ekim 2018

•	 İŞYERİNDE TARTIŞMA

•	 GEÇERLİ NEDENLE FESİH

İlgili Mevzuat: 4857 sayılı İş Kanunu md. 18

kısmen de kişiselleştirmek suretiyle büyümesine 
neden olduğu, davacının savunmasında da kabul 
ettiği üzere kadın misafirin ayrılırken kendisine 
küfür ettiğini, kendisinin de sinirine hakim ola-
mayıp aynı şekilde karşılık verdiğini söylediği 
de gözetildiğinde davacının iş sözleşmesinin 
feshi müşterinin küfür etmesi nedeni ile haklı 
neden ağırlığında değilse de (bu tartışma eylemi 
işyerinde olumsuzluklara yol açtığından) geçerli 
nedene dayanmaktadır. Davanın reddi gerekirken 
kabulüne karar verilmesi hatalıdır.

DAVA: 

Davacı, feshin geçersizliğine, işe iadesine ve 
yasal sonuçlarına hükmedilmesine karar verilme-
sini istemiştir.

Yerel mahkemece, davanın kabulüne karar veril-
miştir.

İlk Derece Mahkemesi›nin kabul kararına karşı 
davalı avukatı istinaf başvurusunda bulunmuştur.
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... Bölge Adliye Mahkemesi 26. Hukuk Dairesi 
davalı avukatının istinaf başvurusunu esastan 
reddetmiştir.

... Bölge Adliye Mahkemesi 26. Hukuk Daire-
si’nin kararı süresi içinde davalı avukatı tara-
fından temyiz edilmiş olmakla, dava dosyası 
için Tetkik Hâkimi tarafından düzenlenen rapor 
dinlendikten sonra dosya incelendi, gereği konu-
şulup düşünüldü:

KARAR: 

A- Davacı İsteminin Özeti:

Davacı vekili, davalı işyerinde 29.06.2015-
15.03.2016 tarihleri arasında misafir ilişki-
leri sorumlusu olarak çalıştığını, davacının 
13.03.2016 tarihinde ayakta bekleyen müşterileri 
bekleme salonuna yönlendirdiğini, ardından VIP 
salonu olarak tanımlanan önemli müşterilerin 
ağırlandığı salonun merdivenlerinde erkek şah-
sın oturduğunu fark ettiğini, merdivende oturan 
yabancı uyruklu misafire burada oturamayacağını 
söylemesi üzerine yabancı uyruklu müşterinin 
kendisine hakaret ettiğini, daha sonra tekrar 
yabancı uyruklu kişinin içeriye girmek istediğini 
ve davacının engel olduğunu, bu sebeple müşte-
rinin davacıyı işletmeye şikâyet ettiğini, aynı gün 
davacının iş akdinin feshedildiğini iddia ederek 
feshin geçersizliğinin tespiti ile davacının işe ia-
desine, işverenin işçiyi işe başlatmaması halinde 
8 aylık brüt ücreti tutarında tazminatın, boşta 
geçen sürelere dair 4 aylık ücretin davalıdan tah-
siline karar verilmesini talep ve dava etmiştir.

B- Davalı Cevabının Özeti:

Davalı vekili, davacının müşterileri en iyi şe-
kilde karşılaması memnuniyet ve takdirlerini 
kazanmak yerine, müşterilerle bir çekişme içine 
girdiğini, küfürleşmelerin yaşandığı, itişme, 
tehdit gibi uygunsuz davranışlarla restoranda 
bu olaydan dolayı gerginliğe sebep olduğu gibi 

sadece ilgili müşteriyi değil işyerinde bulunan 
diğer misafirleri de rahatsız ettiğini, davacının 
olumsuz davranışları nedeni ile haklı neden 
kapsamında iş akdinin feshedildiğini savunarak 
davanın reddini istemiştir.

C- İlk Derece Mahkemesi Kararının 
Özeti:

İlk derece mahkemesince, dosyaya sunulan 
kamera kayıtları üzerinden bilirkişi incelemesi 
yaptırıldığı, bilirkişinin videolarda ses kayıt özel-
liğinin bulunmadığını belirterek raporunu dos-
yaya sunduğu, tüm deliller değerlendirildiğinde 
olayın lokantanın girişindeki alanda bulunan VIP 
merdivenlerine bir müşterinin oturması ve da-
vacının da işyeri yöneticilerinin bu merdivenlere 
müşterilerin oturmasının engellenmesi yönün-
deki talimatı yerine getirmek amacıyla müşteriyi 
merdivenlerden kaldırmak istemesi ve müşte-
rinin davacıya küfretmesi ile başladığı, lokanta 
girişinde sıra bekleyen müşteriyi ağırlayacak 
genişlikte yer bulunmamasından kaynaklandığı 
davacının hem dış kapıda güvenlik görevlisi hem 
de çalışan sayısının az olması ve vardiyalı ... 
sebebiyle karşılama görevlisi olarak çalıştırıldığı, 
davacının bu olaydan sonra savunması alınarak 
iş akdi feshedildiği, müşteri ile tartışmanın 
davacının işyeri kuralları işverenin talimatlarını 
uygulamak istemesi sebebiyle müşterinin küfret-
mesi sonucu başladığı, işyerinin fiziki durumunun 
da olayda etken olduğu, davacının daha önce hiç 
savunmasının alınmasını gerektirecek bir davra-
nışının da bulunmaması göz önüne alındığında 
davacının ... yerinin değiştirilmesi yoluna baş-
vurulmadan, feshin son çare olması kuralı göz 
ardı edilerek iş akdinin feshinin haksız nedene 
dayandığına gerekçesiyle davanın kabulüne ve 
feshin geçersizliğine karar verilmiştir.

Ç- İstinaf başvurusu:

İlk derece mahkemesinin kararına karşı, davalı 
tarafından istinaf başvurusunda bulunmuştur.
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D- İstinaf Sebepleri:

Davalı vekili istinaf başvurusunda; feshin haklı 
nedene dayandığını savunmuştur.

E- Bölge Adliye Mahkemesi Kararının 
Özeti:

Bölge adliye mahkemesince, feshe dayanak ya-
pılan olayların müşterinin nezih restoran işyeri 
ile ilgili adabı muaşeret kurallarına aykırı dav-
ranması (merdivenlerde oturarak sıra beklemesi) 
ve davacının da görev unvanı dahilinde kendisini 
uyarması ile başladığı, davacının uyarısının 
görev kapsamı içerisinde kaldığı, bu uyarının 
nezaket kuralarına aykırılığı yönünde görgü tanı-
ğının bulunmadığı, tutulan olay tutanağının dahi 
görgüye değil duyuma dayalı olarak düzenlenmiş 
olduğu, bilirkişiye inceletilen görüntü kayıtlarının 
sessiz olması yanında davacının söz konusu müş-
teri ve onunla birlikte olanlara karşı herhangi bir 
darp eylemine dair fotoğraf karesinin de bulun-
madığı, yine kurumsal iletişim yöneticisi olan da-
valı tanığı ...tarafından duyuma dayalı olsa dahi 
ilk küfürü müşterinin etmiş olduğunun beyan 
edildiği, tüm bunlara göre olayların başlamasına 
sebebiyet verenin bahsedilen müşteri olduğu, 
tüm bunlara göre direk davacının iş akdinin fes-
hinin adil ve ölçülü olmadığı, uyarı, ihtar, kına-
ma, görev veya bölüm değişikliği, maaş kesintisi 
gibi daha hafif yaptırımlar yönüyle de herhangi 
bir ölçülülük değerlendirmesine gidilmediği, yine 
feshin kaçınılmaz hale geldiği ve de feshin son 
çare olması gerektiği ilkelerine de uyulmadığının 
gerekçesiyle davalı vekilinin istinaf başvurusu-
nun esastan reddine karar verilmiştir.

F- Temyiz başvurusu:

Bölge Adliye Mahkemesi’nin kararına karşı da-
valı vekili tarafından süresinde, istinaf sebepleri 
doğrultusunda temyiz başvurusunda bulunulmuş-
tur.

G- Gerekçe:

4857 sayılı İş Kanunu’nun 18. maddesi işverene, 
işçinin davranışlarından ve yeterliliğinden kay-
naklanan sebeplerle iş sözleşmesini feshetme 
yetkisi vermiştir. İşçinin davranışlarından kay-
naklanan fesihte takip edilen amaç, işçinin daha 
önce işlediği iş sözleşmesine aykırı davranışları 
cezalandırmak veya yaptırıma bağlamak değil; 
onun sözleşmesel yükümlülükleri ihlale devam 
etmesi, tekrarlaması rizikosundan kaçınmaktır. 
İşçinin davranışları sebebiyle iş sözleşmesinin 
feshedilebilmesi için, işçinin iş sözleşmesine ay-
kırı, sözleşmeyi ihlal eden bir davranışının varlığı 
gerekir. İşçinin kusurlu davranışı ile sözleşmeye 
aykırı davranmış ve bunun sonucunda iş ilişkisi 
olumsuz bir şekilde etkilenmişse işçinin davranı-
şından kaynaklanan geçerli bir fesih söz konusu 
olur. Buna karşılık, işçinin kusur ve ihmaline 
dayanmayan sözleşmeye aykırı davranışlarından 
dolayı işçiye bir sorumluluk yüklenemeyeceğin-
den işçinin davranışlarından kaynaklanan geçerli 
fesih nedeninden de bahsedilemez.

İşçinin davranışlarından ve yeterliliğinden kay-
naklanan nedenler, aynı Kanun›un 25. madde-
sinde belirtilen nedenler yanında, bu nitelikte 
olmamakla birlikte, işyerlerinde işin görülmesini 
önemli ölçüde olumsuz etkileyen nedenlerdir. 
İşçinin davranışlarından veya yetersizliğinden 
kaynaklanan nedenlerde, iş ilişkisinin sürdü-
rülmesinin işveren açısından önemli ve makul 
ölçüler içinde beklenemeyeceği durumlarda, 
feshin geçerli nedenlere dayandığını kabul et-
mek gerekecektir.

İşçinin davranışlarına dayanan fesih, her şeyden 
önce, iş sözleşmesinin işçi tarafından ihlal edil-
mesini şart koşmaktadır. Bu itibarla, önce işçiye 
somut olarak hangi sözleşmesel yükümlülüğün 
yüklendiği belirlendiği, daha sonra işçinin, hangi 
davranışı ile somut sözleşme yükümlülüğünü 
ihlal ettiğinin eksiksiz olarak tespit edilmesi 
gerekir. Şüphesiz, işçinin iş sözleşmesinin ihlali 
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işverene derhal feshetme hakkını verecek ağır-
lıkta olmadığı da bu bağlamda incelenmelidir. 
Daha sonra ise, işçinin isteseydi yükümlülüğünü 
somut olarak ihlal etmekten kaçınabilip kaçına-
mayacağının belirlenmesi gerekir. İşçinin somut 
olarak tespit edilmiş sözleşme ihlali sebebiyle 
işverenin işletmesel menfaatlerinin zarar görmüş 
olması şarttır.

İşçinin yükümlülüklerinin kapsamı bireysel ve 
toplu iş sözleşmesi ile yasal düzenlemelerde 
belirlenmiştir. İşçinin kusurlu olarak (kasten 
veya ihmalle) sebebiyet verdiği sözleşme ihlal-
leri, sözleşmenin feshi açısından önem kazanır. 
Geçerli fesih sebebinden bahsedilebilmesi için, 
işçinin sözleşmesel yükümlülüklerini mutlaka 
kasıtlı ihlal etmesi şart değildir. Göstermesi ge-
reken özen yükümlülüğünün ihlal edilerek ihmali 
davranış ile ihlali yeterlidir.

İşçinin, işverenin başka bir işçisine sataşması 
4857 Sayılı İş Kanunu’nun 25/II, d hükmü uyarın-
ca haklı fesih nedeni sayılmıştır. Sataşma niteli-
ğinde olmadığı sürece, diğer işçilerle devamlı ve 
gereksiz tartışmaya girişmek, iş arkadaşları ile 
ciddi geçimsizlik göstermek geçerli fesih nedeni-
dir. Buna karşılık bir darp veya hakaret söz konu-
su olmaksızın işçinin, Kanun’un gerekçesinde de 
belirtildiği gibi “amirleri veya iş arkadaşları ile 
ciddi geçimsizlik göstermesi, sıkça ve gereksiz 
yere tartışmaya girişmesi” gibi davranışlarda 
bulunması, işyerinde olumsuzluklara yol açması 
halinde, geçerli bir fesih nedenidir. Gerçekten 
işçinin işverenle, işveren vekilleriyle veya diğer 
işçilerle geçimsizliği işyerinin normal işleyişine 
zarar veriyorsa işveren süreli fesih hakkını kulla-
nabilir. İş Kanunu’nun 25’inci maddesi kapsamın-
da değerlendirilecek ağır sözleri, işçi, işverenin 
veya vekilinin tahrikleri sonucu söylemesi, 
geçerli fesih nedeni sayılmalıdır. İş Kanunu’nun 
25’inci maddesi kapsamında değerlendirilecek 
ağır sözleri, işçi, işverenin veya vekilinin tahrik-
leri sonucu söylemesi, ya da tahrik kapsamında 
savunma sınırlarını aşarak darp veya hakarette 
bulunması geçerli fesih nedeni sayılmalıdır.

Somut uyuşmazlıkta, davacı davalı işyerinde 
karşılama görevlisi olarak çalışırken VIP salonun 
girişindeki merdivenlerde oturarak sıra bekleyen 
yabancı bir müşteriyi bulunduğu yerin uygun 
olmadığı ve restoranın dışına çıkması için uyar-
ması sonrasında müşterinin buna itiraz ederek 
kendisine küfür etmesiyle tartışmanın başladığı, 
tartışma sonrasında müşterinin restoranı terk 
ettiği, kısa bir süre sonra yanında bir kadınla 
yeniden restorana geldiği davacının müşterinin 
kendisine küfür ettiğini ve kendisiyle tartıştığını 
gerekçe göstererek işverene bilgi vermeden 
kişisel inisiyatif kullanarak erkek müşteriyi içeri 
almak istemediğini bildirdiği, bunun üzerine 
yeniden tartışma yaşandığı, davacı işçinin bu 
müşteriler tarafından işverene şikayet edildiği, 
işverenin de davacının iş akdini müşteriye karşı 
uygunsuz söz ve eylemleri sebebiyle feshettiği, 
prestijli ve tanınan bir restoran olan davalı iş-
yerinde müşteriyle yapılan tartışmanın sosyal 
medyaya da yansıdığı, davacı işçinin kavgaya 
dönüşmeden çözebileceği basit bir anlaşmazlığı 
kısmen de kişiselleştirmek suretiyle büyümesine 
neden olduğu, davacının savunmasında da kabul 
ettiği üzere kadın misafirin ayrılırken kendisine 
küfür ettiğini, kendisinin de sinirine hakim ola-
mayıp aynı şekilde karşılık verdiğini söylediği 
de gözetildiğinde davacının iş sözleşmesinin 
feshi müşterinin küfür etmesi nedeni ile haklı 
neden ağırlığında değilse de (bu tartışma eylemi 
işyerinde olumsuzluklara yol açtığından) geçerli 
nedene dayanmaktadır. Davanın reddi gerekirken 
kabulüne karar verilmesi hatalıdır.

4857 sayılı İş Yasası’nın 20/3 ve 6100 sayılı 
HMK.’nın 373. maddeleri uyarınca Dairemizce 
aşağıdaki şekilde karar verilmiştir.

SONUÇ:

Yukarda açıklanan gerekçe ile;

1- Bölge Adliye Mahkemesi esastan ret kararı-
nın KALDIRILMASINA,
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2- Mahkemenin kararının BOZULARAK ORTA-
DAN KALDIRILMASINA,

3- Davanın REDDİNE,

4- Karar tarihi itibariyle alınması gerekli olan 
35,90 TL karar ve ilam harcından peşin alınan 
29,20 TL harcın mahsubu ile kalan 6.70 TL dava-
cıdan tahsili ile Hazineye irad kaydına,

5- Davacının yaptığı yargılama giderinin üzerinde 
bırakılmasına, davalının yaptığı 150,00 TL yar-
gılama giderinin davacıdan tahsili ile davalıya 
ödenmesine,

6- Karar tarihinde yürürlükte bulunan tarifeye 
göre belirlenen 2.180,00 TL ücreti vekâletin da-
vacıdan alınarak davalıya verilmesine,

7- Taraflarca yatırılan gider avansının varsa 
kullanılmayan kısmının karar kesinleştiğinde ve 
istemi halinde ilgilisine iadesine,

8- Yatırdığı temyiz harcının istemi halinde dava-
lıya iadesine, dava dosyasının İlk Derece Mahke-
mesine, kararın bir örneğinin ilgili Bölge Adliye 
Mahkemesine gönderilmesine, 08.10.2018 tari-
hinde kesin olarak, oybirliği ile karar verildi.

T.C. YARGITAY 9. HUKUK DAİRESİ

Esas No: 2015/23402

Karar No: 2018/19972

Karar Tarihi: 08 Kasım 2018

•	 SADAKAT BORCUNA AYKIRILIK

•	 HAKLI SEBEPLE FESİH

İlgili Mevzuat: 4857 sayılı İş Kanunu md. 25

ÖZET: 

Dosyadaki bilgi ve belgelerden, davacının iş-
yerinde çalışırken işverenin kaynak makinasını 
izinsiz aldığı ve makinenin işyerinde bulunmadı-
ğının tespit edilmesi üzerine makineyi 4 yıl sonra 
geri getirdiği anlaşılmaktadır. Davacının bu eyle-
mi doğruluk ve bağlılığa aykırı olup, mahkemece 

davacının kıdem ve ihbar tazminatı taleplerinin 
reddine karar verilmesi gerekirken aksine dü-
şüncelerle kabulüne karar verilmesi bozmayı 
gerektirmiştir.
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DAVA: 

Taraflar arasında görülen dava sonucunda veri-
len kararın, temyizen incelenmesi davalı vekili 
tarafından istenilmekle, temyiz taleplerinin süre-
sinde olduğu anlaşıldı. Dava dosyası için Tetkik 
Hâkimi tarafından düzenlenen rapor dinlendikten 
sonra dosya incelendi, gereği konuşulup düşü-
nüldü:

KARAR: 

A- Davacı İsteminin Özeti:

Davacı vekili; davacının davalı işyerinde 
03/02/1997 tarihinde çalışmaya başladığını, bu 
dönem içinde işverenin bir iki defa birleşme ve 
yeni ortaklıklar sebebiyle unvan değişikliğine 
gittiğini, ancak davacının yaptığı işin ve çalışma 
yerinin hiç değişmediğini, 05/06/2013 tarihinde 
davalı işverenlikçe davacıya savunma istemli bir 
yazı tebliğ edildiğini, söz konusu yazıda davacı-
nın yolsuzluk yapmak ve şirkete ait bir makineyi 
alıp götürmekle suçlandığını, davacının kaynak 
makinesini davacının amiri olan ....’nin bilgisi 
dahilinde amcasının oğluna ödünç verdiğini, 
kesinlikle çalma veya habersiz alma olayının söz 
konusu olmadığını, sadece aradan geçen zaman 
içinde makinenin de zaten eski olması sebebiyle 
geri getirilmesinin unutulduğunu ve fakat dava-
lının uyarısı üzerine davacının olayı hatırladığını 
ve derhal makineyi getirip teslim ettiğini, feshe 
konu edilen makinenin günümüz piyasasında bir 
mali değer ifade etmeyen eski model bir makine 
olduğunu, bir an için davalı işverenliğin kaynak 
makinesi olayı sebebiyle haklı olduğu kabul 
edilse dahi, bu olaya geçerli sebeple fesih kural-
larının uygulanması gerektiğini, işyerinde fazla 
mesai yaptığını ve tatil günlerinde çalıştığını, 
işçilik alacaklarının ödenmediğini ileri sürerek, 
kıdem tazminatı, ihbar tazminatı, yıllık izin ücre-
ti, fazla mesai ücreti, hafta tatili ücreti ve resmi 
tatil ücreti alacaklarının davalıdan tahsiline ka-
rar verilmesini istemiştir.

B- Davalı Cevabının Özeti:

Davalı vekili; davacının 03/02/1997 tarihinde o 
dönemde davalı şirketin grup şirketi olan dava 
dışı ... Yatçılık A.Ş.’de çalışmaya başladığını, 
01/04/2004 tarihinden itibaren ise davalı işveren 
nezdinde çalışmaya devam ettiğini, huzurdaki 
davada talep edilen fazla mesai, hafta tatili ile 
resmi tatil ücretlerinin 5 yıllık zamanaşımına tabi 
olduğunu, 23/05/2013 tarihinde davalı şirkete ait 
sarı gaz altı kaynak makinesinin şirkette bulun-
madığı ve söz konusu makinenin davacı tarafın-
dan izinsiz ve habersiz alınarak, dayısının oğluna 
ait işyerinde kullanıldığının tespit edildiğini, 
davacının savunmasında bu olayı ikrar ettiğini, 
her ne kadar davacının amiri olduğunu belirttiği 
...’nin bilgisi dâhilinde makineyi aldığını iddia 
etmiş ise de, bu kişinin şirkete ait bir emtianın 
şirketin başka çalışanı tarafından götürülmesine 
izin verme yetkisinin bulunmadığını, bu kişinin 
bir kısım olumsuz eylemler sebebiyle işten çı-
karıldığından, davalı şirketle arasında husumet 
olduğunu, ayrıca davacının işverenliğe verdiği 
savunmasında bu yönde herhangi bir beyanda da 
bulunmadığını, yine şirket içinde yapılan soruş-
turma neticesinde, davacı ile kaynakçı ustabaşı 
H. Ç.’nin birlikte hareket ederek, şirkete hizmet 
ve malzeme sağlayan firmalardan her ay başında 
komisyon aldıkları, şirketin şubelerinden çıkan 
hurdaları tarttırmadan veya ağırlıklarının çok 
altında tattırarak sattıklarına yönelik duyum ve 
şayialar bulunduğunun tespit edilmesi üzerine, 
bu hususa ve yukarda belirtilen kaynak makine-
sine dair olaya istinaden 05/06/2013 tarihinde 
davacının savunmasının alındığını, davacının 
komisyon ve hurdalarla ilgili suçlamaları red-
dettiğini ve şirket içinde yapılan soruşturmada 
bu hususa dair geriye dönük somut ve belgeye 
dayalı delil bulunmadığından, bu hususa ne 
disiplin kurulunda ne de fesih bildiriminde yer 
verilmediğini, ancak kaynak makinesine dair 
olayın hayatın olağan akışı ile bağdaşmadığını, 
söz konusu makinenin davacının sorumluluğunda 
olduğunu, ayrıca makinenin hala kullanılabilir 
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durumda olduğunu, davacının akrabasının işye-
rinde kullanılması ile sabit olduğundan ekonomik 
değerinin bulunmadığı yönündeki iddialarının 
gerçek olmadığını, bu hususa dair disiplin kurulu 
kararıyla, davacının iş akdinin İş Kanunu’nun 25/
II-e maddesi gereğince, ”işçinin işverenin güveni-
ni kötüye kullanmak, ...gibi doğruluğa ve bağlılığa 
uymayan davranışları” sebebiyle feshedildiğini, 
bazı dönemlerde fazla çalışma yaptığının doğru 
olduğunu, ancak yapılan fazla çalışmaların ilgili 
ayın ücret bordrosuna yansıtılarak davacının ban-
ka hesabına ödendiğini, yine davacının çalışmış 
olduğu bazı hafta tatili ve resmi tatillerine dair 
ücretlerinin de ücret bordrosuna yansıtılarak ban-
ka kanalıyla ödendiğini, dolayısıyla davacının üc-
ret bordolarında belirtilen fazla çalışmadan daha 
fazla çalışma yapmadığını, hak ettiği yıllık ücretli 
izinden 250 gününü fiilen kullandığını, hak edip 
de kullanmadığı yıllık izin ücreti karşılığı olan 
brüt 11.537,86 TL’nin ise işten çıkarıldığı 2013/
Haziran ayına ait ücret bordrosuna yansıtılarak, 
diğer ücret alacakları ile birlikte 2013/Temmuz 
ayında banka hesabına yatırıldığını savunarak, 
davanın reddine karar verilmesini istemiştir.

C- Yerel Mahkeme Kararının Özeti:

Mahkemece davanın kısmen kabulüyle kıdem 
tazminatı, ihbar tazminatı ve yıllık izin ücreti ala-
caklarının davalıdan tahsiline hükmedilmiştir.

D- Temyiz:

Kararı davalı vekili temyiz etmiştir.

E- Gerekçe:

1- Dosyadaki yazılara toplanan delillerle kararın 
dayandığı kanuni gerektirici sebeplere göre, davalı-
nın aşağıdaki bendin kapsamı dışında kalan temyiz 
itirazları yerinde değildir.

2- İş akdinin davalı işveren tarafından haklı sebep-
le feshedilip feshedilmediği konusunda taraflar 
arasında uyuşmazlık bulunmaktadır.

Davacı iş akdinin haksız sona erdirildiğini iddia 
etmiş, davalı işveren, şirkete ait kaynak makine-
sinin davacı tarafından izinsiz ve habersiz alına-
rak davacının akrabasının dükkânına götürülmesi 
nedenine dayalı haklı fesih savunmasında bulun-
muştur.

Mahkemece, “...davacının bu iddiayı doğrular 
mahiyette savunma yaptığı, ancak ilgili makineyi 
aynı zamanda dosyada tanıklık yapan ve dava-
cının amiri konumundaki ....’nin izni ile geçici 
olarak aldığını ve daha sonra unutulduğunu 
beyan ettiği, tanık Veysi’nin davacının savunma-
sını doğruladığı, 4 yıl boyunca ilgili makinenin 
işyerinde kullanılmasına ihtiyaç olmamasının, 
davacının unutulma gerekçesinin ihtimal dahi-
linde olabileceğini göstereceği, davacının ilgili 
makineyi başka birine kullandırması ve daha 
sonra da o yerde unutması eylemlerinin sadakat 
borcuna aykırılık teşkil edecek ağırlıkta olma-
dığı...” gerekçesiyle davacının kıdem ve ihbar 
tazminatı talepleri kabul edilmiş ise de, varılan 
sonuç dosya kapsamına uygun değildir.

4857 sayılı İş Kanunu’nun 25. maddesinin (II) 
numaralı bendinde, ahlâk ve iyi niyet kurallarına 
uymayan haller sıralanmış ve belirtilen durumlar 
ile benzerlerinin varlığı halinde, işverenin iş 
sözleşmesini haklı fesih imkânının olduğu açık-
lanmıştır. Yine değinilen bendin (e) alt bendinde, 
işverenin güvenini kötüye kullanmak, hırsızlık 
yapmak, işverenin meslek sırlarını ortaya atmak 
gibi doğruluk ve bağlılığa uymayan işçi davra-
nışlarının da işverene haklı fesih imkânı verdiği 
ifade edilmiştir. Görüldüğü üzere yasadaki haller 
sınırlı sayıda olmayıp, genel olarak işçinin sada-
kat borcuna aykırılık oluşturan söz ve davranışla-
rı işverene fesih imkânı tanımaktadır.

Somut uyuşmazlıkta, davacı işçi dava dilekçesin-
de, makinenin amir ....’nin izniyle götürüldüğünü 
ileri sürmektedir. Veysel S. davacı ... olarak alı-
nan beyanında, “...ben işyerinde davacının amiri 
durumundaydım ve davacı benden izin alarak 
kaynak makinesini götürmüştü, davacı kaynak 
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makinesini dayısının oğluna kullandırmak mak-
sadı ile götürmüştü, ben davacıya izin vermiştim, 
ancak bu konuda ben herhangi bir yerden izin 
almamıştım... davacı kaynak makinesini 2012 
yılının ilk aylarında dayısının oğluna götürmüştü, 
ben işten ayrıldıktan sonra da geri getirilmiş...” 
şeklinde beyanda bulunmuştur.

Davalı işverenliğe ait kaynak makinesinin davacı 
tarafından 2009 yılında davacının akrabasının 
dükkânına götürüldüğü ve yaklaşık 4 yıl boyunca 
getirilmediği hususunda taraflar arasında uyuş-
mazlık bulunmamaktadır. Buna göre tanık ....’nin 
makinenin 2012 yılında götürüldüğünü beyan 
etmesi karşısında, tanığın ifadesinin davacıyı 
doğruladığından bahsedilemez.

Dosyadaki bilgi ve belgelerden, davacının iş-
yerinde çalışırken işverenin kaynak makinasını 

izinsiz aldığı ve makinenin işyerinde bulunmadı-
ğının tespit edilmesi üzerine makineyi 4 yıl sonra 
geri getirdiği anlaşılmaktadır. Davacının bu eyle-
mi doğruluk ve bağlılığa aykırı olup, mahkemece 
davacının kıdem ve ihbar tazminatı taleplerinin 
reddine karar verilmesi gerekirken aksine dü-
şüncelerle kabulüne karar verilmesi bozmayı 
gerektirmiştir.

SONUÇ: 

Temyiz olunan kararın yukarda yazılı sebepten 
dolayı BOZULMASINA, peşin alınan temyiz 
harcının istenmesi halinde ilgilisine iadesine, 
08/11/2018 tarihinde oybirliğiyle karar verildi.

T.C. YARGITAY 21. HUKUK DAİRESİ

Esas No: 2017/3726

Karar No: 2018/8722

Karar Tarihi: 27 Kasım 2018

•	 MADDİ VE MANEVİ TAZMİNAT DAVASI 

•	 İŞ KAZASI 

•	 GERÇEK ÜCRETİN TESPİTİ 

•	 MUHTEMEL YAŞAM ÖMRÜNE GÖRE ZARAR HESABI YAPILMASI 

İlgili Mevzuat: 6100 sayılı Hukuk Muhakemeleri Kanunu m. 297
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ÖZET:

Dava, zararlandırıcı sigorta olayı sonucu sürekli 
iş göremezliğe uğrayan sigortalının maddi ve 
manevi zararlarının giderilmesi istemine ilişkin-
dir. İş kazası sonucu sürekli iş göremezlik nede-
niyle sigortalının maddi tazminatının hesaplan-
masında, gerçek ücretin esas alınması koşuldur. 
Gerçek ücretin ise işçinin imzasının bulunduğu 
ücret tediye bordrolarından saptanacağı, işçinin 
imzasının bulunmadığı işyeri ve sigorta kayıtları-
nın nazara alınamayacağı, işçinin imzasının bu-
lunduğu ücret tediye bordrolarının bulunmaması 
durumunda işçinin yaşı, kıdemi, mesleki durumu 
dikkate alınarak, emsal işi yapan işçilerin aldığı 
ücret göz önünde tutularak belirlenmesi gerekti-
ği, Yargıtay›ın yerleşmiş görüşlerindendir. Müte-
veffa davacının enerji nakil hatlarının çekilmesi 
ve direklerin montajında çalışan tecrübeli bir işçi 
olduğu dosya içerisindeki bilgi ve belgelerden 
anlaşılmaktadır. Vasıflı işçinin asgari ücretle ya 
da bu civarda bir ücretle çalışmasının hayatın 
olağan akışına ve yaşam deneyimlerine uygun 
düşmeyeceği açıktır. Bu nedenle mahkemece 
tecrübeli bir enerji nakil hat montaj işçisi olan 
davacın asgari ücretin üzerinde bir ücret ile çalı-
şacağının kabulü isabetli olmasına karşın Çevre 
ve Şehircilik Bakanlığı rayiç listesindeki gibi 
asgari ücretin yaklaşık olarak 1,50 katına denk 
gelen ücretle çalışmakta olduğu varsayımından 
hareket edilmesi isabetsiz olmuştur. Davacı si-
gortalının yargılamanın devamı esnasında vefat 
ettiği nüfus kaydından anlaşılmaktadır. Hükme 
esas alınan bilirkişi hesap raporunda ise dava-
cının maddi zararı PMF tablosuna göre bakiye 
ömrü dikkate alınmak suretiyle hesaplanmıştır. 
Bilinen varken varsayıma dayalı olarak hesap ya-
pılması mümkün değildir. Bu duruma göre kaza-
lının maddi zararının öldüğü tarihe kadar hesap-
lanması gerekirken muhtemel bakiye ömrünün 
sonuna kadar yaşayacağı varsayımıyla hesapla-
ma yapılması hatalıdır. Öte yandan, davacı tara-
fın yerel mahkemenin kararını temyiz etmemesi 
nedeniyle hükmedilen manevi tazminat tutarı 

yönünden davalılar yararına usuli kazanılmış hak 
oluştuğu gözden kaçırılarak davacı yararına bu 
tutarı aşar şekilde manevi tazminata hükmedil-
mesi doğru değildir. Diğer yandan, davacı sigor-
talının yargılama devam ederken vefat ettiği ve 
mirasçılarının tamamı adına vekâletname ibraz 
edildiği açık olmasına rağmen gerekçeli karar 
başlığında bu mirasçılar gösterilmeden sadece 
müteveffa davacının gösterilmesi isabetsizdir.

DAVA:

Davacı, iş kazası sonucu maluliyetinden doğan 
maddi ve manevi tazminatın ödetilmesi dava-
sının yapılan yargılaması sonunda; bozmaya 
uyarak ilamda yazılı nedenlerle, davalılardan 
...,...aleyhine açılan davaların feragat sebebiyle 
reddine, Z... Elektrik aleyhine açılan davanın 
açılmamış sayılmasına, 77.964,99TL maddi ve 
manevi tazminatın yasal faiziyle birlikte diğer 
davalılardan müştereken ve müteselsilen alına-
rak davacıya verilmesine ilişkin hükmün süresi 
içinde temyizen incelenmesi davacı vekilince du-
ruşmasız, davalılardan ... İnşaat ...San. Tic. A.Ş. 
vekilince de duruşmalı olarak istenilmesi üzerine 
dosya incelenerek işin duruşmaya tabi olduğu 
anlaşılmış ve duruşma için 27/11/2018 Salı günü 
tayin edilerek taraflara çağrı kağıdı gönderilmiş-
ti. Duruşma günü davacı vekili Avukat ... geldi. 
Davalılar adına kimse gelmedi. Duruşmaya baş-
lanarak hazır bulunan Avukatın sözlü açıklaması 
dinlendikten sonra duruşmaya son verilerek aynı 
gün düzenlenen raporla dosyadaki kağıtlar okun-
du, işin gereği konuşulup düşünüldü ve aşağıdaki 
karar verildi:

KARAR: 

1- Dosyadaki yazılara, toplanan delillere, hükmün 
dayandığı gerektirici nedenlerle temyiz kapsam ve 
nedenlerine göre; tarafların aşağıdaki bendin kap-
samı dışında kalan sair temyiz itirazlarının reddine,
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2- Dava, zararlandırıcı sigorta olayı sonucu sürekli 
iş göremezliğe uğrayan sigortalının maddi ve ma-
nevi zararlarının giderilmesi istemine ilişkindir.

Mahkemece, davalılar...ve ... açısından feragat 
nedeniyle davanın reddine, davalı ... Taah. Tic. Ltd. 
Şti. aleyhine açılan davanın takip edilmeyip müra-
caata bırakılması ve 3 ay içerisinde yenilenmemesi 
sebebiyle açılmamış sayılmasına, davalılar K... 
A.Ş. ve ... açısından ise maddi ve manevi tazminat 
istemlerinin kısmen kabulüne karar verilmiştir.

Dosya kapsamından, davacı işçinin tecrübeli bir 
enerji nakil hat montaj işçisi olduğu, 05/09/2016 
tarihli bilirkişi hesap raporunun Çevre ve Şehircilik 
Bakanlığı rayiç listesindeki ücrete göre hesaplama 
yapan seçeneğinin hükme esas alındığı, davacının 
ilk derece mahkemesi kararından önce 13/01/2017 
tarihinde vefat ettiği, mahkemenin 07/05/2014 
tarihli ilk kararında davacı yararına 15.000,00 TL 
manevi tazminatın hüküm altına alındığı, bu ilk 
kararın davacı tarafça temyiz edilmediği anlaşıl-
maktadır.

3- İş kazası sonucu sürekli iş göremezlik nedeniyle 
sigortalının maddi tazminatının hesaplanmasında, 
gerçek ücretin esas alınması koşuldur. Gerçek 
ücretin ise işçinin imzasının bulunduğu ücret tedi-
ye bordrolarından saptanacağı, işçinin imzasının 
bulunmadığı işyeri ve sigorta kayıtlarının nazara 
alınamayacağı, işçinin imzasının bulunduğu ücret 
tediye bordrolarının bulunmaması durumunda işçi-
nin yaşı, kıdemi, mesleki durumu dikkate alınarak, 
emsal işi yapan işçilerin aldığı ücret göz önünde 
tutularak belirlenmesi gerektiği, Dairemizin ve 
Yargıtay›ın yerleşmiş görüşlerindendir. Müteveffa 
davacının enerji nakil hatlarının çekilmesi ve direk-
lerin montajında çalışan tecrübeli bir işçi olduğu 
dosya içerisindeki bilgi ve belgelerden anlaşılmak-
tadır. Vasıflı işçinin asgari ücretle ya da bu civarda 
bir ücretle çalışmasının hayatın olağan akışına ve 
yaşam deneyimlerine uygun düşmeyeceği açıktır. 
Bu nedenle mahkemece tecrübeli bir enerji nakil 
hat montaj işçisi olan davacın asgari ücretin 
üzerinde bir ücret ile çalışacağının kabulü isabetli 
olmasına karşın Çevre ve Şehircilik Bakanlığı rayiç 

listesindeki gibi asgari ücretin yaklaşık olarak 1,50 
katına denk gelen ücretle çalışmakta olduğu varsa-
yımından hareket edilmesi isabetsiz olmuştur.

4- Davacı sigortalının yargılamanın devamı esna-
sında 13/01/2017 tarihinde vefat ettiği nüfus kay-
dından anlaşılmaktadır. Hükme esas alınan bilirkişi 
hesap raporunda ise davacının maddi zararı PMF 
tablosuna göre bakiye ömrü dikkate alınmak su-
retiyle hesaplanmıştır. Bilinen varken varsayıma 
dayalı olarak hesap yapılması mümkün değildir. 
Bu duruma göre kazalının maddi zararının öldüğü 
13/01/2017 tarihine kadar hesaplanması gerekir-
ken muhtemel bakiye ömrünün sonuna kadar yaşa-
yacağı varsayımıyla hesaplama yapılması hatalıdır.

5- Hukuk Usulü Muhakemeleri Kanununda “usuli 
kazanılmış hak” kavramına ilişkin açık bir hüküm 
bulunmamaktadır. Bu kurum, davaların uzamasını 
önlemek, hukuki alanda istikrar sağlamak ve ka-
rarlara karşı genel güvenin sarsılmasını önlemek 
amacıyla Yargıtay uygulamaları ile geliştirilmiş, 
öğretide kabul görmüş ve usul hukukunun vazgeçil-
mez, ana ilkelerinden biri haline gelmiştir. Anlam 
itibariyle, bir davada, mahkemenin yada tarafların 
yapmış olduğu bir usul işlemi ile taraflardan biri 
lehine doğmuş ve kendisine uyulması zorunlu olan 
hakkı ifade etmektedir.

Somut olayda, davacı tarafın yerel mahkemenin 
07/05/2014 tarihli kararını temyiz etmemesi 
nedeniyle 15.000,00 TL manevi tazminat tutarı 
yönünden davalılar yararına usuli kazanılmış hak 
oluştuğu gözden kaçırılarak davacı yararına bu 
tutarı aşar şekilde manevi tazminata hükmedilmesi 
doğru değildir.

6- 6100 Sayılı HMK’nın 297/1-b maddesine göre 
hüküm “Tarafların ve davaya katılanların kimlikleri 
ile Türkiye Cumhuriyeti kimlik numarası, varsa 
kanuni temsilci ve vekillerinin ad ve soyadları ile 
adreslerini.” içermelidir.

Davacı sigortalının yargılama devam ederken vefat 
ettiği ve mirasçılarının tamamı adına vekaletname 
ibraz edildiği açık olmasına rağmen gerekçeli karar 
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başlığında bu mirasçılar gösterilmeden sadece 
müteveffa davacının gösterilmesi isabetsizdir.

Yapılacak iş, bozma öncesi ve sonrasında ücret 
araştırması sonucu elde edilen tüm emsal ücretle-
rin ortalamasının alınarak tespit edilen ücrete göre 
davacı kazalının maddi zararını yeniden hesaplat-
mak, bu hesaplama yapılırken bilinen varken farazi 
duruma göre hesaplama yapılamayacağını göze-
terek maddi zararın kazalının ölüm tarihine kadar 
hesaplanması gerektiğini dikkate almak, manevi 
tazminat tutarı açısından oluşan usuli kazanılmış 
hakkı göz önüne alıp, mirasçıları da gerekçeli karar 
başlığında gösterecek şekilde oluşacak sonuca 
göre bir karar vermekten ibarettir.

Mahkemece bu maddi ve hukuki olgular nazara 
alınmaksızın yazılı şekilde karar verilmesi usul ve 
yasaya aykırı olup bozma nedenidir.

O halde tarafların bu yönleri amaçlayan temyiz 
itirazları kabul edilmeli ve hüküm bozulmalıdır.

SONUÇ: 

Hükmün yukarıda açıklanan nedenlerle BOZUL-
MASINA, davacı yararına takdir edilen 1.630,00TL 
duruşma Avukatlık parasının karşı tarafa yükle-
tilmesine, temyiz harcının istek halinde davacı 
ile davalı ... İnşaat ...San. Tic. A.Ş.’ye iadesine, 
27.11.2018 gününde oybirliğiyle karar verildi.

•	 HAKLI SEBEPLE FESİH

•	 SÖZLEŞMENİN FESHİNDE USUL 

İlgili Mevzuat: 4857 sayılı İş Kanunu md. 25

T.C. YARGITAY 22. HUKUK DAİRESİ

Esas No: 2018/8363

Karar No: 2018/23924

Karar Tarihi: 08 Kasım 2018

ÖZET: 

Davacının kesintisiz biçimde raporlu olduğu süre-
nin, ihbar önelini altı hafta aştığı ve bunun üzerine 
işverence yasadan doğan bildirimsiz fesih hakkını 
kullanarak iş sözleşmesinin sonlandırıldığı anlaşıl-
maktadır. Davacının iş sözleşmesi davalı tarafından 

haklı sebeple feshedildiğinden, yukarıda açıklanan 
sebeplerle davacının savunmasının alınması zorun-
luluğu bulunmadığı gözetilmeksizin davanın reddi 
gerekirken yazılı şekilde kabulü hatalı olup bozma-
yı gerektirmiştir.
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DAVA:

Taraflar arasında görülen dava sonucunda verilen 
kararın, temyizen incelenmesi davalı vekili tara-
fından istenilmekle, temyiz talebinin süresinde 
olduğu anlaşıldı. Dava dosyası için Tetkik Hakimi 
... tarafından düzenlenen rapor dinlendikten sonra 
dosya incelendi, gereği konuşulup düşünüldü:

KARAR: 

Davacı vekili, müvekkilinin davalı şirket bünye-
sinde 13.01.1997 tarihinde işçi olarak çalışmaya 
başladığını, iş sözleşmesinin davalı işverence 
27.02.2017 tarihinde feshedildiğini, müvekkili-
nin işten çıkarılmasını gerektirecek hiçbir sebep 
yokken, geçerli bir gerekçe gösterilmeden işten 
çıkarılması hukuka aykırı olduğunu ileri sürerek 
feshin geçersizliğinin tespiti ile işe iadesini, işe 
başlatmama tazminatı ile boşta geçen süreler için 
ücret ve diğer tüm haklarının hüküm altına alınma-
sını talep etmiştir.

Davalı vekili, müvekkil şirket nezdinde çalışan 
davacı işçinin 09.08.2016 tarihinde işten çıktıktan 
sonra mesai saatleri dışında trafik kazası geçirdiği-
ni ve 10.08.2016 tarihinden bu yana raporlu oldu-
ğundan çalışmadığını, davacının raporlu olduğu 
sürelerin toplamı İş Kanunu madde 17’de yer alan 
bildirim sürelerini altı hafta aşması sebebi ile iş 
akdi İş Kanunu madde 25/1-b uyarınca 27.02.2017 
tarihinde haklı nedenle derhal feshedildiğini, fesih 
işlemi hukuka ve usule uygun olarak, tüm işçilik 
alacakları ödenerek gerçekleştirildiğini beyanla 
açılan davanın reddini talep etmiştir.

İlk Derece Mahkemesi Kararının 
Özeti:

İlk Derece Mahkemesince, davalı işverenin iş 
sözleşmesini feshinin haklı ve geçerli nedene 
dayanmadığı gerekçesiyle davanın kabulüne karar 
verilmiştir.

İstinaf başvurusu:

İlk Derece Mahkemesi›nin kararına karşı, davalı 
vekili istinaf başvurusunda bulunmuştur.

Bölge Adliye Mahkemesi Kararının 
Özeti:

Bölge Adliye Mahkemesince, işçinin sağlık nedeni 
ile iş görme edimini yerine getirmemesi, verimi ile 
ilgili olduğu ve savunmasının alınması gerektiği 
davacının iş sözleşmesinin sağlık sebepleri ile fes-
hedilmesine karşın, fesih öncesinde savunmasının 
alınmamış olmasının feshin geçersizliği sonucunu 
doğurduğu gerekçesi ile istinaf başvurusunun 
esastan reddine karar verilmiştir.

Temyiz başvurusu:

Kararı, davalı vekili temyiz etmiştir.

Gerekçe:

4857 sayılı İş Kanunu’nun “İşverenin haklı nedenle 
derhal fesih hakkı” başlıklı 25. maddesinin ilk 
cümlesine göre, “Süresi belirli olsun veya olmasın 
işveren, aşağıda yazılı hallerde iş sözleşmesini 
sürenin bitiminden önce veya bildirim süresini bek-
lemeksizin feshedebilir.”

4857 sayılı Kanun’un 25. maddesinin birinci 
fıkrasının (b) bendinde “(a) alt bendinde sayılan 
sebepler dışında işçinin hastalık, kaza, doğum ve 
gebelik gibi hallerde işveren için iş sözleşmesini 
bildirimsiz fesih hakkı; belirtilen hallerin işçinin 
işyerindeki çalışma süresine göre 17. maddedeki 
bildirim sürelerini altı hafta aşmasından sonra 
doğar. Doğum ve gebelik hallerinde bu süre 74. 
maddedeki sürenin bitiminde başlar.”

Diğer taraftan “Sözleşmenin feshinde usul” baş-
lıklı aynı Kanunun 19. maddesinin ikinci fıkrasına 
göre ise “Hakkındaki iddialara karşı savunmasını 
almadan bir işçinin belirsiz süreli iş sözleşmesi, 
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o işçinin davranışı veya verimi ile ilgili nedenlerle 
feshedilemez. Ancak, işverenin 25. maddenin (II) 
numaralı bendi şartlarına uygun fesih hakkı sak-
lıdır.” Madde gerekçesinde ise “Belirsiz süreli iş 
sözleşmesi, işçinin davranışı veya verimi ile ilgili 
bir nedenle feshediliyor ise, ona önce hakkındaki 
iddialara karşı savunma fırsatı verilecektir. Ancak, 
işçinin zihinsel veya bedensel yetersizliği, arkadaş-
ları veya amirleri ile sıkça ve gereksiz yere tartış-
maya girişmiş olması gibi durumlarda savunmasının 
alınması işverenden beklenemeyecektir. Kuşkusuz, 
İş Kanunu 25. maddesinin (II) numaralı bendindeki 
şartlar gerçekleşmiş ise, işveren buna göre bildi-
rimsiz (derhal) fesih hakkını kullanabilecektir.”

4857 sayılı Kanun’un 25. maddesinin son fıkrasına 
göre “İşçi feshin yukarıdaki bentlerde öngörülen 
sebeplere uygun olmadığı iddiası ile 18, 20 ve 
21. madde hükümleri çerçevesinde yargı yoluna 
başvurabilir.” Söz konusu hükümde de, açık olarak 
aynı Kanunun 19. maddesine atıf yapılmaması 
da, 25. maddeye dayanılarak yapılan fesihlerde 
savunma alma zorunluluğu bulunmadığını ortaya 
koymaktadır.

Yargıtay İçtihadı Birleştirme Büyük Genel Kuru-
lu’nun 19.10.2018 tarih ve 2017/9 esas ve 2018/10 
karar sayılı ilamında da 4857 sayılı Kanun’un 25/I-
(b) fıkrasına göre yapılan fesihlerde savunma alma 
zorunluluğu bulunmadığı kabul edilmiştir.

Somut olayda davalıya ait işyerinde polisajcı ola-
rak çalışan davacının iş sözleşmesi davalı işveren 
tarafından raporlu olduğu sürenin ihbar önelini altı 
hafta aşması üzerine 4857 sayılı Kanun’un 25/I-(b) 
fıkrasının 2. bendi uyarınca feshedilmiştir. Dosya-
daki bilgi ve belgelere göre davacının 11.08.2016 
- 21.09.2016, 22.09.2016 - 19.10.2016, 20.10.2016 
- 23.11.2016, 24.11.2016 - 28.12.2016, 29.12.2016 
- 26.01.2017, 27.01.2017 - 22.02.2017, 23.02.2017 
- 30.03.2017 tarihleri arasında geçirdiği trafik ka-
zası nedeniyle raporlu olduğu görülmektedir. Buna 
göre; davacının kesintisiz biçimde raporlu olduğu 
sürenin, ihbar önelini altı hafta aştığı ve bunun 
üzerine işverence yasadan doğan bildirimsiz fesih 
hakkını kullanarak iş sözleşmesinin sonlandırıldığı 

anlaşılmaktadır. Davacının iş sözleşmesi davalı 
tarafından haklı sebeple feshedildiğinden, yukarı-
da açıklanan sebeplerle davacının savunmasının 
alınması zorunluluğu bulunmadığı gözetilmeksizin 
davanın reddi gerekirken yazılı şekilde kabulü ha-
talı olup bozmayı gerektirmiştir.

Belirtilen sebeplerle, 4857 sayılı Kanun’un 20. 
maddesinin 3. fıkrası uyarınca, Bölge Adliye 
Mahkemesi hükmü ile İlk Derece Mahkemesi hük-
münün bozulmak suretiyle ortadan kaldırılması ve 
aşağıdaki gibi karar verilmesi gerekmiştir.

SONUÇ: 

Yukarıda açıklanan gerekçe ile;

1- Bölge Adliye Mahkemesi’nin yukarıda tarih ve 
sayısı belirtilen kararı ile İlk Derece Mahkeme-
si’nin kararının BOZULARAK ORTADAN KALDIRIL-
MASINA,

2- Davanın REDDİNE,

3- Karar tarihi itibariyle alınması gerekli 35,90 
TL karar ve ilam harcından, peşin alınan 31,40 TL 
harcın mahsubuyla bakiye 4,50 TL karar ve ilam 
harcının davacıdan alınarak hazineye gelir kaydına,

4- Davacının yapmış olduğu yargılama giderinin 
üzerinde bırakılmasına, davalının yaptığı 134,50 TL 
yargılama giderinin davacıdan tahsili ile davalıya 
ödenmesine,

5- Karar tarihinde yürürlükte bulunan tarifeye göre 
2.180,00 TL vekalet ücretinin davacıdan alınarak 
davalıya verilmesine,

6- Dosyanın kararı veren İlk Derece Mahkemesine 
gönderilmesine, karardan bir örneğin kararı veren 
Bölge Adliye Mahkemesine gönderilmesine,

7- Taraflarca yatırılan gider avanslarından varsa 
kullanılmayan bakiyelerinin ilgili tarafa iadesine, 
peşin alınan temyiz karar harcının istek halinde 
ilgiliye iadesine, 08.11.2018 tarihinde oybirliği ile 
kesin olarak karar verildi.
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REKABET KURULU’NDAN 
www.sahibinden.com’A 
AŞIRI FİYATLAMA CEZASI

Rekabet hukuku kapsamında sömü-
rücü nitelikte davranışlar içerisinde 
yer alan aşırı fiyatlama, 4054 sayılı 
Rekabetin Korunması Hakkında Ka-
nun’un (“Rekabet Kanunu”) 6. mad-
desi uyarınca yasaklanmakta ve bu 
davranışı sergilediği tespit edilen 
teşebbüslere Rekabet Kurulu tara-
fından idari para cezaları uygulana-
bilmektedir. 

2001 yılında Ankara İli’nde “ısınma 
amaçlı kömür pazarı”nda faaliyet 
gösteren BELKO’ya1 ve 2014 yılın-
da “kurşunsuz benzin toptan satı-
şı”, “motorin toptan satışı”, “siyah 
akaryakıt ürünlerinin toptan satışı” 
pazarlarında faaliyet gösteren TÜP-
RAŞ’a2 uygulanan idari para cezaları, 
Rekabet Kurulu’nun bu alanda tespit 
ettiği aşırı fiyatlama davranışlarına 
örnek teşkil etmektedir. Bununla bir-
likte, Rekabet Kurulu tarafından aşırı 
fiyatlama iddialarının incelendiği ve 
herhangi bir ihlal tespiti yapılmayan 
kararların, ihlal tespiti yapılan karar-
1 Rekabet Kurulu’nun 06.04.2001 tarihli ve 01-17/150-39 
sayılı Belko Kararı.

2 Rekabet Kurulu’nun 17.01.2014 tarihli ve 14-03/60-24 
sayılı Tüpraş Kararı.

lara göre çok daha fazla olduğu gö-
rülmektedir3.

Bu kapsamda, Sahibinden Bilgi Tek-
nolojileri Paz. ve Tic. A.Ş.’ye (“www.
sahibinden.com”) yönelik olarak 
2017 yılında başlatılan ve aşırı fi-
yatlama iddialarının değerlendiril-
diği soruşturmanın neticesi ilgiyle 
beklenmekteydi. Söz konusu soruş-
turmanın, e-ticaret alanında aşırı 
fiyatlama iddialarının incelendiği ilk 
örnek olması da dikkat çekmekteydi.

Rekabet Kurulu, beklenen kararını 
Ekim 2018’de internet sitesinden 
duyurdu ve www.sahibinden.com’un 
aşırı fiyatlama uygulamak suretiy-
le ilgili pazarlarda hâkim durumunu 
kötüye kullandığını tespit ederek, te-
şebbüse 10,7 milyon TL para cezası 
uygulanmasına karar verdi4. Gerek-
çeli karar ise, geçtiğimiz ay içeri-

3 Rekabet Kurulu’nun 11.10.2018 tarihli ve 18-38/618-
299 sayılı Çelebi Bandırma Kararı; 27.10.2016 tarihli 
ve 16-35/604-269 sayılı Congresium Kararı; 23.06.2016 
tarihli ve 16-21/371-173 sayılı MARS Kararı; 01.03.2007 
tarihli ve 07-18/164-54 sayılı Biletix Kararı ve 
26.05.2006 tarihli ve 06-36/462-124 sayılı MTS Kararı.

4 Rekabet Kurulu’nun 01.10.2018 tarihli ve 18-36/584-
285 sayılı Www.sahibinden.com Kararı.

sinde Rekabet Kurumu’nun internet 
sitesinde yayımlandı. Bu yazımız 
kapsamında, www.sahibinden.com 
Kararı’nda yer alan tespitler kısaca 
açıklanarak, aşırı fiyatlamanın hangi 
koşullar altında oluştuğuna yönelik 
Rekabet Kurulu’nun değerlendirme-
lerine yer verilecektir.

ÇOK TARAFLI 
PLATFORMLARIN YAPISI 
VE İLGİLİ ÜRÜN PAZARI

Rekabet Kurulu’nun gerçekleştirdiği 
incelemelerde, ilgili ürün pazarının 
belirlenmesi büyük önem arz etmek-
tedir. Zira; soruşturma konusu te-
şebbüsün pazar payı, fiyatlama gücü 
ve rakiplerinin durumu gibi hâkim 
durum tespitini ilgilendiren unsurlar, 
belirlenen ilgili ürün pazarı kapsa-
mında gerçekleştirilmektedir.

www.sahibinden.com’un faaliyet 
göstermekte olduğu pazar, “çokta-
raflı platform hizmetleri pazarı” ni-
teliği göstermektedir. Bu pazarların 
en temel özelliği, iki veya daha fazla 
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farklı kullanıcı grubunun birbirleri ile 
etkileşimde bulunabilmesine imkân 
tanıyan ortak bir platform yaratma-
sıdır. www.sahibinden.com’un sun-
makta olduğu platformda bu kullanı-
cı grupları, tüketiciler ve emlakçılar/
oto galerileri (ya da ilan veren diğer 
kişiler) olarak ortaya çıkmaktadır.

Çok taraflı pazarların iki veya daha 
fazla kullanıcı grubunu barındıran 
yapısı sebebiyle, bu platformların 
değeri, ilgili platformda yer alan ka-
tılımcıların sayısının çoğalması ile 
artmaktadır. Bu kapsamda, www.

sahibinden.com platformu dahilinde 
bulunan emlakçı/oto galerilerinin 
sayısının artması, tüketicilerin; tüke-
ticilerin sayısının artması ise emlak-
çı/oto galericilerinin platforma ver-
diği değeri artırmaktadır. Platformun 
değerinin artması ise, bu platformun 
hizmet sunucusu konumunda olan 
www.sahibinden.com’un fiyatlama 
gücünü artırmaktadır. Söz konusu du-
rum, rekabet hukuku kapsamında şe-
beke etkisi olarak tanımlanmaktadır.

Bu çerçevede, şebeke etkisi sebe-
biyle, online platform hizmeti sunan 

tasit.com, arabam.com, Hürriyet 
Emlak, Emlak-Jet gibi rakip teşeb-
büslere www.sahibinden.com’a göre 
tüketiciler tarafından daha az ilgi du-
yulduğu tespit edilmiştir.

İlgili ürün pazarının belirlenmesinde, 
teşebbüsün kendi faaliyetleri ve pi-
yasanın yapısına ilaveten, sunulan 
ürün veya hizmetlerin talep ve arz 
ikameleri de değerlendirilmektedir. 
Bu kapsamda, www.sahibinden.com 
gibi şirketlerin, gazete ilanı gibi ge-
leneksel kanallara ilişkin eğilimleri 
olmadığı tespit edilmiş ve arz ika-
mesine yönelik bir incelemeye yer 
verilmesine gerek olmadığına karar 
verilmiştir. Talep ikamesine yönelik 
gerçekleştirilen değerlendirmeler 
kapsamında ise kullanıcıların; gaze-
te ilanı gibi offline mecraları, www.
sahibinden.com’un sunmakta olduğu 
hizmete alternatif olarak değerlen-
dirmediği tespit edilmiştir. 

Bu nedenle, soruşturma kapsamında 
ilgili ürün pazarları; (i) “emlak satış/
kiralama hizmetlerine yönelik online 
platform hizmeti pazarı” ve (ii) “vası-
ta satış hizmetlerine yönelik online 
platform hizmeti pazarı” olarak belir-
lenmiştir.

www.sahibinden.com 
HÂKİM DURUMDA MI?

Hâkim durum analizi; (i) incelenen 
teşebbüsün ve rakiplerinin ilgili pa-
zardaki konumu, (ii) pazara giriş ve 
pazarda büyüme engelleri ve (iii) 
alıcıların gücü gibi unsurlar dikkate 
alınarak gerçekleştirilmektedir.

Rekabet Kurulu tarafından gerçek-
leştirilen hâkim durum analizi kap-
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samında, www.sahibinden.com ve 
rakiplerinin; fiyatları, ziyaret sayıları, 
kurumsal üye sayıları ve kurumsal 
üyelerden elde ettikleri gelirlerin-
deki değişim oranları 2014-2017 
yıllarını kapsayacak şekilde karşılaş-
tırılmıştır. Karşılaştırma sonucunda, 
www.sahibinden.com’un, sayılan bu 
unsurlar bakımından rakiplerinden 
çok daha yüksek seviyelerde pazar 
payına sahip olduğu tespit edilmiştir.

İlaveten, www.sahibinden.com’un 
pazara erken girmesi sebebiyle be-
lirginleşen şebeke etkisinin pazara 
giriş engeli yarattığı ve rakiplerinden 
önemli ölçüde yüksek olacak şekil-
de yaptığı fiyat artışlarına rağmen 
müşterilerin www.sahibinden.com’u 
kullanmaya devam ettiği değerlendi-
rilmiştir.

Rekabet Kurulu, pazara son yıllarda 
giriş yapmış olan Facebook ve Letgo 
gibi teşebbüslerin ise, www.sahi-
binden.com’un fiyatlama gücünde 
herhangi bir değişikliğe yol açabile-
cek nitelikte rekabetçi olamadıkları 
kanaatine ulaşmıştır. 

Son olarak, birden fazla platformda 
bulunmak isteyen teşebbüslerin, her 
bir platformda yer almanın ayrı bir 
maliyet gerektirmesi sebebiyle yal-
nızca pazarda bulunan en güçlü plat-
formu yani www.sahibinden.com’u 
tercih edebildikleri tespit edilerek, 
www.sahibinden.com’un her iki ürün 
pazarında da hâkim durumda olduğu-
na karar verilmiştir.

www.sahibinden.com’UN 
AŞIRI FIYATLAMA 
DAVRANIŞI

Pazar gücü uygulaması sonucun-
da sürekli olarak rekabetçi düzeyin 
önemli ölçüde üzerinde fiyat be-
lirlenmesi olarak tanımlanan aşırı 
fiyatlamanın tespiti için, dünyadaki 
birçok rekabet otoritesi tarafından 
“Ekonomik Değer Testi” (“EDT”) 
uygulanmaktadır. EDT kapsamın-
da, teşebbüslere yönelik olarak; (i) 
fiyat-maliyet marjı karşılaştırması 
ve (ii) fiyatların aynı pazardaki ra-
kiplerin fiyatları, teşebbüsün kendi 
geçmiş dönem fiyatları, farklı coğrafi 
pazarlardaki görece rekabetçi fiyat-
ları veya aynı coğrafyada rekabetçi 
sayılabilecek benzer piyasa fiyatları 
ile karşılaştırması yapılmaktadır. 

Bu kapsamda, Rekabet Kurumu tara-
fından gerçekleştirilen fiyat-maliyet 
marjı karşılaştırması için, farklı alan-
larda faaliyet gösteren Yemeksepeti.
com, Ciceksepeti.com ve N11.com 
gibi online platform hizmeti sunan 
teşebbüslerin karlılık oranları de-
ğerlendirilmiş ve www.sahibinden.
com’un hem özsermaye kar oranının 
hem de net satış kar oranının rakip-
lerine göre belirgin biçimde yüksek 
olduğu tespit edilmiştir. 

Fiyat karşılaştırmaları kapsamında 
ise, www.sahibinden.com’un yıllık 
kurumsal üyelik fiyatının ve fiyat 
artışlarının, rakiplerinin fiyatlarına 
ve fiyat artışlarına kıyasla çok daha 
yüksek olduğu tespit edilmiştir. Ek 
olarak, şebeke etkisinin de potansi-

yel rekabetçi baskının gerçekleşmesi 
ihtimalini ortadan kaldırdığı ifade 
edilerek pazarın incelenen süreçler-
de düzelmediği ve bundan sonraki 
kısa veya orta vadede de düzelme-
sinin muhtemel bulunmadığı ifade 
edilmiştir. 

Bu çerçevede, www.sahibinden.
com’un 2015-2017 yılları arasında 
ilgili pazarlarda rekabetçi pazarlarda 
görülmeyecek ölçüde yüksek fiyat-
lama davranışı sergilediği ve ilgili 
pazardaki mevcut rakiplerin bu fiyat-
lama davranışını etkileyebilecek bir 
rekabet baskısı yaratmadığı tespit 
edilmiştir.

UYGULANAN İDARİ PARA 
CEZASI

Yukarıda yer verilen değerlendirme-
ler ışığında Rekabet Kurulu tarafın-
dan, www.sahibinden.com’un; 

ãã “emlak satış/kiralama hizmet-
lerine yönelik online platform 
hizmeti pazarı” ve “vasıta sa-
tış hizmetlerine yönelik online 
platform hizmeti pazarı”nda hâ-
kim durumda olduğuna,

ãã ilgili pazarlarda aşırı fiyatlama 
davranışı ile hakim durumu-
nu kötüye kullanarak Rekabet 
Kanunu’nun 6. maddesini ihlal 
ettiğine 

ve bu sebeple teşebbüse 
10.680.425,98 TL idari para cezası 
verilmesine karar verilmiştir.
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KARARA İLİŞKİN 
DEĞERLENDİRMELER

www.sahibinden.com’un ilgili pazar-
da hâkim duruma gelmesinin ve bu 
durumu yıllar içerisinde devam etti-
rebilmesinin, pazardaki mevcut du-
rumun yanı sıra, teşebbüsün başarılı 
stratejileri ve yönetsel becerileri ile 
sağlanmış olabileceğinin de özellikle 
aşırı fiyatlama iddialarının tartışıldığı 
bir incelemede ayrıca değerlendiril-
mesi gerektiği ileri sürülebilecektir. 
Nitekim, Karşı Oy yazısında belirtil-
diği üzere, www.sahibinden.com’un 
yer aldığı pazarlar herhangi bir doğal 
tekel niteliği göstermemektedir. Ayrı-
ca, teşebbüsün yer aldığı pazarlarda 
birçok rakip teşebbüsün de faaliyet 
göstermesi ve pazarlara yeni girişle-
rin olması da bu pazarlarda herhangi 
giriş veya büyüme engeli olmadığına 
dair önemli göstergelerdir. 

İlaveten, Karşı Oy yazısında vurgula-
nan hususlardan bir tanesi de www.
sahibinden.com’un faaliyet göster-
diği çok taraflı online hizmet sunan 
pazarların yapısal özellikleri dikkate 
alınmaksızın ve sadece yüksek fi-
yatlama tespitine yer verilerek aşırı 
fiyatlama tespiti yapılmış olmasıdır. 
Nitekim, aşırı fiyatlamanın rekabet 
hukuku kurallarınca yasaklanması-
nın en büyük sebebinin, hiç kuşkusuz 
nihai tüketiciler üzerinde gerçekleş-
mesi muhtemel olan sömürücü etki 
olduğu değerlendirildiğinde; www.
sahibinden.com’un aşırı fiyatlama 
davranışının, alıcı grubunda bulunan 
nihai tüketiciler üzerindeki etkilerinin 
neler olduğuna ilişkin detaylı değer-

lendirme yapılmamış olması kararda 
da Karşı Oy kapsamında eleştirilen 
hususlardan biri olmuştur. 

Ek olarak, pazara yeni girişlerinin 
kısa vadede www.sahibinden.com 
üzerinde ciddi bir rekabetçi baskı ya-
ratamayacağına ve pazarın kısa veya 
orta vadede düzelmesinin mümkün 
olmadığına ilişkin ifadelere yer veril-
mişse de, Facebook ve Letgo gibi kü-
resel oyuncuların pazara girmesinin 
orta veya uzun vadede pazarı mevcut 
duruma kıyasla çok daha rekabetçi 
bir hale getireceği de Karşı Oy yazısı 
kapsamında değerlendirilen konu-
lardan bir tanesi olmuş ve özellikle 
online emlak satış/kiralama hizmet-
lerinde halihazırda görülmeye başla-
nan değişimlerin, bu öngörünün da-
yanağını oluşturduğu belirtilmiştir. 
Ayrıca, rekabetçi yapının güçlenme-
sinin ve fiyatların rekabetçi pazarlara 
yaklaşmasının beklendiği bu değişim 
sürecinde, dışarıdan yapılacak her-
hangi bir müdahalenin ise fiyatların 
baskılanması ve dolayısıyla karlılı-
ğın düşmesi ile sonuçlanacağı ifade 
edilmiştir. Kuşkusuz bu durum, hem 
pazara yeni giriş yapmak isteyen 
hem de pazarda faaliyet gösteren 
teşebbüsler üzerinde caydırıcı etkiye 
sahip olacak ve bu nedenle pazarda-
ki rekabet üzerinde olumsuz etki do-
ğurabilecektir. Sayılan bu sebepler 
doğrultusunda, Karşı Oy yazısında, 
www.sahibinden.com’un ilgili döne-
me ilişkin fiyatlama davranışının aşırı 
fiyatlama olarak nitelendirilmesinin 
doğru olmadığı belirtilmiştir. Bu çer-
çevede, Rekabet Kurulu’nun www.
sahibinden.com Kararı’nda ulaşmış 
olduğu ihlal sonucunun, benzer ka-

rarlarda teşebbüslerin yarattıkları 
maliyet etkinliği ve yenilikçi etkinlik 
gibi özellikle dinamik pazarlarda göz-
lemlenmekte olan olumlu kazanımla-
rın önemini azaltmaması gerektiği 
düşünülmektedir.

Rekabet Kurulu’nun www.sahibin-
den.com Kararı ile, aşırı fiyatlama 
sebebiyle idari para cezası uygula-
nan az sayıda Rekabet Kurulu içti-
hadına bir yenisini eklemiştir. Online 
platformlara yönelik olarak gerçek-
leştirilen ilk aşırı fiyatlama ihlali 
kararı olması nedeni ile www.sahi-
binden.com Kararı’nın Türk Rekabet 
Hukuku açısından ayrı bir önemde 
olmasını sağlamaktadır.
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ÇEİS 29. OLAĞAN GENEL KURULU GERÇEKLEŞTİRİLDİ

ÇEİS 29. Olağan Genel Kurulu 20 Şubat 2019 tarihinde ÇEİS Merkez 
Binasında gerçekleştirildi. 

ÇEİS önceki Yönetim Kurulu Başkanı Tufan ÜNAL tarafından 
gerçekleştirilen açılış konuşmasının ardından Divan Heyeti oluşturularak, 
Divan Başkanlığı’na OYAK Çimento-Beton-Kağıt Grubu Başkanı Suat 
ÇALBIYIK, Divan Başkan Vekilliği’ne Adoçim Çimento Beton San. ve Tic. 
A.Ş. Genel Müdür Yardımcısı H. Tolga KORKMAZ, Divan Katipliği’ne Göl 
Yatırım Holding Grup İnsan Kaynakları Danışmanı S. Tülay ALEMDAR 
oybirliğiyle seçildi.  

Toplantı gündemine geçilmeden önce, Stratejik Araştırmalar Enstitüsü 
Başkanı Dr. Can Fuat GÜRLESEL tarafından “Güncel Ekonomik 
Gelişmelerin Değerlendirilmesi” konulu bir sunum gerçekleştirildi 
ve katılımcıların soruları yanıtlandı. Sunumun ardından Genel Kurul 
gündemine geçilerek, Genel Sekreter Dr. H. Serdar ŞARDAN tarafından 
Sendikamızın 2016-2018 dönemindeki faaliyetleri hakkında Genel Kurul’a 
bilgi sunuldu. Genel Kurul gündemi Yönetim ve Denetleme Kurullarının 
ibrası ile sonuçlandı.

Seçimlerden önce, iş sağlığı ve güvenliği konusunda 2017 yılında en iyi performans gösteren ÇEİS Üyelerine 
ödülleri takdim edildi. Akçansa Çimento Sanayi ve Ticaret A.Ş. Çanakkale Fabrikası ve Ladik Fabrikası ile 
Çimsa Çimento Sanayi ve Ticaret A.Ş. Mersin Çimento Fabrikası’na “Çimento Sektörü 2017 yılı İş Sağlığı 
ve Güvenliği Performans Ödülleri” takdim edilirken,  Votorantim Çimento Sanayi ve Ticaret A.Ş. Sivas 
Fabrikası’na “En Uzun Süre Gün Kayıplı Kaza Yaşanmadan Çalışan Fabrika” ödülü verildi. 
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29.

 

YÖNETİM KURULU ASIL ÜYE
Suat ÇALBIYIK

Tamer SAKA

Fatih YÜCELİK

Tevfik BİLGİN

Paolo Luca BOSSI

Adil Sani KONUKOĞLU

Nihat ÖZDEMİR

Cem SAK

Tufan ÜNAL

DENETLEME KURULU ASIL ÜYE 
Hüseyin Burak AKIN

Osman NEMLİ

Umut ZENAR

DİSİPLİN KURULU ASIL ÜYE
Kadir BÜYÜKKARA

Osman ÇAKA

Murat KAHYA

Ödül töreninin ardından, Sarıyer İlçe Seçim Kurulu Başkanlığı 
gözetiminde Sendikamızın Yönetim, Denetleme ve Disiplin 
Kurulu Üyelerinin seçimine geçildi. 

Genel Kurul’un ardından gerçekleştirilen ilk Yönetim Kurulu 
toplantısında, Yönetim Kurulu Başkanlığı’na OYAK Çimento-
Beton-Kağıt Grubu Başkanı Suat ÇALBIYIK, Yönetim Kurulu 
Başkan Vekilliklerine ise Sabancı Holding Çimento Grubu 
Başkanı Dr. Tamer SAKA ile Aşkale Çimento San. ve Tic. A.Ş. 
İcra Kurulu Başkanı Fatih YÜCELİK seçildiler.
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İŞ SAĞLIĞI VE GÜVENLİĞİ PERFORMANS ÖDÜLLERİ 
SAHİPLERİNİ BULDU
ÇEİS İSG Kurulu’nun değerlendirmesi ve Sendikamız Yönetim Kurulu’nun tasvipleri ile 2007 yılından beri iş sağlığı 
ve güvenliği konusunda iyi performans gösteren üyemiz üç çimento fabrikasına “Çimento Sektörü İş Sağlığı ve 
Güvenliği Performans Ödülleri” verilmektedir. Ayrıca, 2014 yılından itibaren kadrolu ve alt işveren çalışanlarında 
gün kayıplı kaza meydana gelmeden en uzun süre çalışan fabrikaya da ödül verilmesi kararı alınmıştır.

Sendikamız Yönetim Kurulu’nca yapılan değerlendirmenin ardından 2017 yılı için İSG açısından göstermiş oldukları 
başarıdan dolayı ödül alamaya hak kazanan fabrikalar, Akçansa Çimento Sanayi ve Ticaret A.Ş. Çanakkale Çimento 
Fabrikası, Akçansa Çimento San. Tic. A.Ş. Ladik Çimento Fabrikası ve Çimsa Çimento Sanayi ve Ticaret A.Ş. 
Mersin Çimento Fabrikası olarak belirlendi. Gün kayıplı kaza meydana gelmeden en uzun süre çalışan fabrika ise 
Votorantim Çimento Sanayi ve Ticaret A.Ş. Sivas Çimento Fabrikası oldu. 

Sendikamızın 20 Şubat 2019 tarihinde gerçekleştirilen 29. Olağan Genel Kurul Toplantısı’nda ödül almaya hak 
kazanan fabrikaların temsilcilerine ödülleri takdim edilmiştir. Söz konusu ödülleri Yönetim Kurulu Üyemiz Nihat 
ÖZDEMİR, Akçansa Çimento San. Tic. A.Ş. Genel Müdür Yardımcısı Berrin YILMAZ’a, Yönetim Kurulu Üyemiz Tufan 
ÜNAL, Votorantim Çimento 
Sanayi ve Ticaret A.Ş. Endüstri 
Direktörü Erdal MERCAN’a, 
Yönetim Kurulu Başkan 
Vekilimiz Dr. Tamer SAKA, 
Akçansa Çimento San. Tic. A.Ş. 
Genel Müdür Yardımcısı Berrin 
YILMAZ’a, Yönetim Kurulu 
Üyemiz Tevfik BİLGİN, Çimsa 
Çimento Sanayi ve Ticaret 
A.Ş. Mersin Fabrika Müdürü 
Haluk UÇAK’a ödüllerini takdim 
etmişlerdir.
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ÇİMENTO SEKTÖRÜNDE SAĞLIK GÖZETİMİ PROJESİ EĞİTİMLERİ 
DEVAM EDİYOR
Sektörümüzde büyük öneme sahip “İş Sağlığı” konusunda geliştirilen “Çimento Sektörü Sağlık Gözetimi 
Projesi” çalışmaları tüm hızıyla devam ediyor. Bu kapsamda pilot fabrikalarda saha ve ortam gözetimi 
verileri ile işyeri sağlık birimi kayıtları incelenerek, mevcut durumda yürütülen sağlık gözetimi uygulamaları 
değerlendirildi ve risk altındaki çalışanları temsil eden gruplarla odak grup görüşmeleri yapıldı.

Pilot fabrikalarda gerçekleştirilen incelemeler 
sonrası hazırlanan sektörel rapor ve iş sağlığına 
ilişkin rehberlerin taslakları oluşturuldu. 
Bu kapsamda, işyeri hekimlerine yönelik 
olarak 29-30 Kasım 2018 tarihleri arasında 
gerçekleştirilen eğitim ile rehberlere ilişkin 
ayrıntılar ve teorik bilgiler işyeri hekimleri ile 
paylaşılarak müzakere edildi. 20-21 Aralık 
2018 tarihlerinde gerçekleştirilen eğitimde üye 
fabrikalarımızda iş sağlığı ve meslek hastalıkları 
özelinde yaşanan ya da yaşanabilecek birçok 

probleme ilişkin detaylı açıklama ve çözüm 
önerileri örnek olaylar üzerinden aktarıldı. 13-14 Şubat 2019 tarihlerinde ise diğer sağlık personeli ve İSG 
yöneticileri için fabrikalarda dikkat edilmesi gereken sağlık gözetimi konuları ile rehberlere ilişkin bilgiler 
paylaşıldı. Ayrıca, önümüzdeki dönemde fabrika yöneticileri ve insan kaynakları yöneticilerine yönelik 
eğitim de düzenlenecek.
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ÇİMENTO SEKTÖRÜ İSG EĞİTİM MERKEZİ’NDE EĞİTİMLER BAŞLADI

“Çimento Sektörü İSG Eğitim Merkezi (ÇİSİEM)” 
Sendikamız tarafından yapılan hazırlık çalışmaları 
sonrasında hizmete girdi. Sendikamız adına 
ÇİSİEM’in işletmesi, Merkezdeki eğitim modelini 
kurgulayan ve çimento sektöründe de oldukça 
tecrübeli olan Yankı Akademi tarafından yapılıyor.

ÇİSİEM’de, klasik eğitim anlayışından farklı olarak, 
çalışanların aktif katılım gösterdikleri, kendilerine 
verilen İSG ile ilgili yönergeleri, sınıflarda yer alan 
akıllı ekranlar ve diğer ekipmanları kullanarak 
çözümledikleri bir eğitim modeli uygulanırken, 

temel İSG eğitimlerinin yanı sıra teknik ve akredite eğitimler de veriliyor. Teknik eğitimler için dış 
alanda yer alan yüksekte çalışma kulesi, kapalı alan simülasyonu ve iskeleler kullanarak, teorik 
olarak verilen derslerin uygulama ile desteklenmesi hedeflendi. Ayrıca, geliştirilen sanal gerçeklik 
modülleriyle de, gerçek hayatta tecrübe edilemeyecek riskli durumlar simüle edilerek çalışanların 
deneyimlemesine imkan sağlandı.

ÇİSİEM, Sanayi 4.0 kapsamında kurulan teknolojik altyapısı, katılımcı eğitim modeli, çalışma 
ortamını birebir yansıtan teknik eğitim uygulama alanları ile çalışanların işyerlerinin stresinden 
uzakta keyifli zaman geçirebileceği dizayn ve konumuyla, iş sağlığı ve güvenliğinde ülkemizin önde 
gelen dijital merkezlerinden birisi haline gelmeyi hedefliyor.

ÇİSİEM’e ait internet sitesine www.isgegitimmerkezi.org bağlantısından ulaşılabilmekte olup, 
duyurulara, eğitim içeriklerine vb. konulara ulaşılabilir.
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Çalışan Temsilcisi Eğitimi
“Çimento Sektörü İSG 
Eğitim Merkezi’nde 
(ÇİSİEM)” 31 Ocak-01 
Şubat 2019 tarihlerinde 
arasında sektörümüzden 
16 kişinin katılımı ile 
“Çalışan Temsilcisi Eğitimi” 
gerçekleştirildi.

“Çalışanların İş Sağlığı 
ve Güvenliği Eğitimlerinin 
Usul ve Esasları Hakkında 
Yönetmelik” gereği olarak 
eğitim verilmesi gereken 
“Çalışan Temsilcisinin” 
görev ve sorumlulukları 
hakkında bilgilendirmeler 
yapıldı. Ayrıca, grup 
toplu iş sözleşmesindeki 
İSG maddelerini, 5s 
uygulamalarını, İSG Kurulu simüle edilerek çalışan temsilcisinin rolünü, çimentoya özel riskleri, ekip 
çalışması oyunları vb. konuları uygulayarak öğrendiler.

Çalışan Temsilcisi Eğitimi konu başlığında önümüzdeki dönemde eğitim planlamaları devam edecek olup, 
eğitim duyurularını ÇİSİEM internet sitesinden takip edebilirisiniz.

Davranış Odaklı İSG Eğitimi
“Çimento Sektörü İSG Eğitim Merkezi’nde (ÇİSİEM)” 07- 08 Şubat 2019 
tarihlerinde arasında sektörümüzden 16 kişinin katılımı ile “Davranış Odaklı İSG 
Eğitimi” gerçekleştirildi.

Eğitimde katılımcılara “Davranışlarımızın Nedeni, Kaynağı Dış Etkenlerde Değil 
Doğrudan Kendimizde Gizli” görüşünü kazanmalarına ilişkin bilgilendirmeler 
yapıldı. Bu sayede iş kazalarının nedenlerini, bireylerin kendi dışlarında 
arama mazeretinden kurtulup, yaşamalarını ve çevre koşullarını denetleme 
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Sanal Gerçeklik (VR) ile İSG Eğitimi (Yüksek Riskli İşler Eğitimi)

“Çimento Sektörü İSG Eğitim Merkezi’nde (ÇİSİEM)” 11-12 Şubat 2019 
tarihlerinde arasında sektörümüzden 16 kişinin katılımı ile “Sanal Gerçeklik 
(VR) ile İSG Eğitimi” gerçekleştirildi.

Yüksek riskli işlerde görev alan tüm çalışanlara yönelik olarak düzenlenen 
eğitimde çimento sektörü için özel hazırlanmış 7 modülden oluşan (yatay-
dik değirmen, kırıcı, fırın, silo, siklon ve risk avı modülleri) sanal gerçeklik 
(VR) uygulaması ile yüksek riskli işlerdeki tehlike ve riskleri sanal olarak 
tespit etmeleri sağlandı. Türkiye’de bir ilk olan uygulama ile gerçek 
hayatta tecrübe edilemeyecek riskli durumlar simüle edilerek çalışanların 
deneyimlemesine imkan tanındı.

IOSH Managing Safely Eğitimi
“Çimento Sektörü İSG Eğitim Merkezi’nde (ÇİSİEM)” 20-21-22 Şubat 2019 
tarihlerinde “IOSH Managing Safely Eğitimi” gerçekleştirildi.

IOSH Managing Safely Eğitimi her sektörde, yöneticilik veya süpervizörlük 
yapan çalışanlar için düzenlenmiş ve İş Sağlığı ve Güvenliği (İSG) yönetim 
felsefesini uluslararası açıdan aktaran bir eğitim programı olarak biliniyor. 
Eğitim, yöneticilere kendi takımları içerisinde İSG alanında ele almaları 
gereken konular hakkında pratik önlemler ile yönetim süreçlerinde İSG 
alanındaki roller ve yönetsel ipuçları sundu. Eğitim sonunda yapılan sınavda 
başarılı, olan katılımcılara uluslararası geçerliliğe sahip eğitim sertifikası 
verildi.

alışkanlıkları kazanmaları 
yönünde uygulamalı 
örnekler yapıldı. Ayrıca, 
katılımcılara empati 
oyunu oynatılarak, 
davranışlarının karşıdaki 
kişide oluşturduğu etkiyi 
gözlemlemeleri sağlandı. 
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“Çimento Sektörü İSG Eğitim Merkezi’nde (ÇİSİEM)” 25-26-27 Şubat 2019 
tarihlerinde “Eğiticinin Eğitimi” gerçekleştirildi.

Eğitim işletmelerde insan kaynakları ile eğitim bölümlerinin yönetici ve çalışanları, 
işbaşında ya da sınıf içerisinde eğitim verecek, koçluk yapacak bütün yönetici 
ve çalışanlara yönelik olarak düzenlendi. Söz konusu eğitimde, her katılımcı ders 
planlama sürecine uygun 
olarak 15 dakikalık süre içinde 
gruba ya da çırak konumundaki 
bir öğrenciye öğretebilecek 
uygulamalar yaptı. Ayrıca, 
eğitim yöntemleri, ölçme 
değerlendirme, sözel ve görsel 
anlatım teknikleri ile eğitim 
sistemi hakkında bilgilendirmeler 
yapıldı.

“Çimento Sektörü İSG Eğitim Merkezi’nde 
(ÇİSİEM)” 28 Şubat-01 Mart 2019 
tarihlerinde “EKED Yetkilendirme ve 
Denetçiliği Eğitimi” gerçekleştirildi.

Eğitim, iş güvenliği uzmanları/
teknikerleri, bakım şefleri/yöneticileri, 
elektrik ve bakım personeline yönelik 
olarak düzenlendi. Eğitimde, tehlikeli 
enerji kaynaklarının kontrolünde 
EKED uygulamalarını, OSHA 1910.147 
standardına uygunluğunu denetleyecek 
sistemin oluşturmasına ilişkin 
bilgilendirmeler yapıldı. Ayrıca, EKED 
sisteminin amacı, ilkeleri, yöntemleri, 
talimatları ile ilgili bilgilendirmeler 
yapılmış olup, EKED uygulama ve ekipman 
simülasyonlarında örnek çalışmalar 
yapılmıştır.

Eğiticinin Eğitimi

EKED Yetkilendirme ve Denetçiliği Eğitimi
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ÇEİS ÇALIŞMA İLİŞKİLERİ KURULU’NUN 51. TOPLANTISI 
GERÇEKLEŞTİRİLDİ

Sendikamızın endüstri ilişkileri ve insan kaynakları faaliyetlerine 
yön veren ÇEİS Çalışma İlişkileri Kurulu 51. toplantısını 21 Ocak 
2019 tarihinde ÇEİS Merkez Binasında gerçekleştirdi. 

ÇEİS üyesi çimento fabrikalarının insan kaynakları yöneticilerinin 
katıldığı toplantıda çalışma hayatındaki gelişmeler, toplu iş 
sözleşmesi uygulamaları ve iş hukuku mevzuatında yapılan 
değişiklikler aktarıldı. Toplantıda ayrıca, 2019 yılında 
gerçekleştirilmesi planlanan eğitimlere ilişkin görüş alışverişinde 
bulunuldu.  

ÇİMENTO SEKTÖRÜNDE MESLEKİ EĞİTİM/MESLEKİ YETERLİLİK 
BELGESİ UYGULAMASI BİLGİLENDİRME TOPLANTISI GERÇEKLEŞTİRİLDİ

Sendikamız üyesi fabrikaların insan kaynakları bölümü çalışanlarının katılımlarıyla, “Çimento Sektöründe 
Mesleki Eğitim/Mesleki Yeterlilik Belgesi Uygulaması Bilgilendirme Toplantısı”, 28 Ocak 2019 tarihinde 
Sendikamız Merkezi’nde gerçekleştirildi. Toplantıda, çimento sektöründe yapılan işlere göre alınması gereken 
mesleki eğitimler ile mesleki yeterlilik belgeleri hakkında yürürlükteki mevzuat ve sektör uygulamalarımız 
konusunda detaylı bilgi paylaşıldı. Toplantının sonunda üyelerden gelen sorular yanıtlandı. 
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ÇESBEM’E AKREDİTASYON GÖZETİM 
DENETİMİ GERÇEKLEŞTİRİLDİ
Sendikamız tarafından kurulan ÇEİS Sınav ve Belgelendirme Merkezi (ÇESBEM), Çimento 
Üretim Elemanı (Seviye 2, 3 ve 4) Ulusal Yeterlilikleri kapsamında sınav ve belgelendirme 
çalışmalarını yürütmek üzere, Türk Akreditasyon Kurumu (TÜRKAK) tarafından 01 Şubat 
2018 tarihinde akredite edilerek, 16 Mayıs 2018 tarihinde Mesleki Yeterlilik Kurumu (MYK) 
tarafından yetkilendirildi.

Akreditasyonunun birinci yılını dolduran ÇESBEM’e, TÜRKAK yetkililerince 28 Şubat, 01 Mart ve 
04 Mart 2019 tarihlerinde Akreditasyon Gözetim Denetimi gerçekleştirildi. Denetim sonucunda, 
ÇESBEM’in akreditasyon şartlarını sağlamaya devam ettiği ve çalışmalarının başarılı bulunduğu 
ifade edildi.
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ADOÇİM-TÜRK KIZILAY İŞBİRLİĞİ İLE KAN VE KÖK HÜCRE BAĞIŞI 
KAMPANYASI DÜZENLENDİ

Türk Kızılay işbirliği ile kök hücre ve kan bağışında bulunuldu. Adoçim Çimento Fabrikası’nda düzenlenen 
bu kampanyaya Adoçim çalışanları kadar ilçe halkının da ilgisi yoğun oldu. 

‘‘Dokunuzda bir can var’’ sloganıyla ADOÇİM - Türk Kızılay 
işbirliği ile kan ve kök hücre bağışı kampanyası düzenlendi. 
Kanser hastalarına umut olmak ve kan bağışı konusunda 
farkındalık yaratmak isteyen ADOÇİM, bu kampanyaya tüm 
gönüllüleri davet etti. Artova İlçe Kaymakamlığı ve İlçe 
Belediyesinin de destek verdiği bağış kampanyasına ADOÇİM 
çalışanları kadar ilçe halkının da ilgisi yoğun oldu. 

Artova Kaymakamı, İlçe Jandarma Komutanı ve İlçe Emniyet 
Amirinin de katılım sağladığı kampanyaya ilgi yoğun oldu.  
ADOÇİM Fabrikası idari binasında bağış yapmak isteyenler için 
özel alan oluşturuldu. Doktor gözetiminde kan vermek isteyenler 
gerekli formu doldurduktan sonra bağışlarını gerçekleştirdi. 

ADOÇİM Fabrika Müdürü Mesrur BÜYÜKAŞIK, 
düzenlenen kan ve kök hücre bağışı kampanyası 
hakkında bilgiler verdi. BÜYÜKAŞIK, “Türkiye’nin lider 
sanayi kuruluşlarından biri olan ADOÇİM önderliğinde 
“dokunuzda bir can var’’ sloganıyla yola çıkarak kan ve 
kök hücre bağışı kampanyası düzenledik. Bu kampanyaya 
İlçe Kaymakamımız da destekte bulundular. Bütün 
çalışanlarımızın katılımını beklediğimiz bu kampanyanın 
özellikle farkındalığı arttırmak amacıyla yapılan bir 
kampanya olduğunu belirtmekte fayda görüyoruz. 
Zaman zaman radyo ve televizyonlarda “Acil kan 
aranıyor’’ anonslarıyla karşılaşıyoruz. Burada özellikle 
dikkat çekmek istediğimiz konu kan acil değil sürekli bir ihtiyaçtır. Bir kan 3 can demektir. Onun için 
kampanyamızın yerini bulacağını umut ediyoruz. Herkese teşekkür ediyoruz” dedi.
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AKÇANSA’NIN DÜZENLEDİĞİ 10. BETONİK FİKİRLER PROJE 
YARIŞMASI BAŞLIYOR

Akçansa’nın bu yıl 10. kez düzenleyeceği “Betonik Fikirler Proje 
Yarışması” başlıyor. Öğrenci ve akademisyenlerin, “Yapıda Dijital 
Dönüşüm” teması altında, mevcut bir değer zincirinin dijital teknolojilerle 
yenilenmesi, ürün geliştirme, başarılı bir iş modelinin uygulanması, 
müşteri beklenti ve isteklerinin insan, iş modeli ve nesneler arası 
düzenleme ile çözülmesi gibi konularda inovatif fikirleri yarışacak.

Türkiye’deki üniversitelerin tüm fakültelerinden lisans, yüksek lisans 
öğrencilerine ve akademisyenlere açık olan yarışmanın son başvuru 
ve proje teslim tarihi 28 Şubat 2019 idi. Yarışmaya öğrenciler ve 
akademisyenler, farklı fakülte ve bölümlerden en az 2, en çok ise 4 kişilik 
gruplar halinde katılabiliyor.

Yarışma sonucunda birinci grup üyeleri HeidelbergCement Almanya 
Teknik Ziyareti, ikinci grup üyeleri iPad ve üçüncü grup üyeleri Apple 
Watch kazanacak. Yarışma sonuçları bu yılın Mayıs ayında açıklanacak.

AKÇANSA GÜZEL SANATLAR LİSESİ AÇILDI

Akçansa’nın Çanakkaleli gençlere armağan ettiği Güzel Sanatlar Lisesi’nin açılışı, kent protokolü, Sabancı Holding, 
HeidelbergCement ve Akçansa üst yönetimi, öğretmenler ve öğrencilerin katılımıyla gerçekleştirildi.

27 derslikli ve 200 öğrenci kapasiteli Akçansa Güzel Sanatlar Lisesi’nin resmi açılışına, Çanakkale Valisi Orhan 
TAVLI, İl Milli Eğitim Müdürü Ferhat YILMAZ, Sabancı Holding CEO’su Mehmet GÖÇMEN, HeidelbergCement CEO’su 
Dr. Bernd SCHEIFELE, Sabancı Holding Çimento Grubu ve Akçansa Yönetim Kurulu Başkanı Dr. Tamer SAKA, Akçansa 
Genel Müdürü Umut ZENAR, Çanakkale Onsekiz Mart Üniversitesi (ÇOMÜ) Rektörü Prof. Dr. Yücel ACER, Çanakkale 
Savaşları Tarihi Alan Başkanı İsmail KAŞDEMİR, bürokratlar, Akçansa’nın iş ortakları, bayileri, öğretmenler ve 
öğrenciler katıldı.

GÖÇMEN: “Genç nüfus en büyük itici gücümüz”

Sabancı Holding CEO’su Mehmet GÖÇMEN, Akçansa’nın Türkiye’nin önemli çimento oyuncusu ve lideri olduğunu 
anımsattı. HeidelbergCement ile başarılı bir ortaklık yürüttüklerine işaret eden GÖÇMEN, “Akçansa yüzde 50-50 
ortaklığıyla Türk sanayinde çok önemli bir kurumsal yönetişim örneğidir. Umarım ortağımız ile beraber bu başarılı 
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faaliyetleri gelecekte çok daha başka boyutlara da taşıma fırsatımız olur. Türkiye çok önemli bir coğrafyada, 
bir kesim noktasında, Çanakkale de tarihi boyunca bu coğrafyanın en önemli kenti. Türkiye dünyanın en genç 
nüfuslarına sahip bir ülke. Bugün 82 milyon olan nüfusumuzu yaşa göre sınırladığınız zaman ortadaki vatandaşımızın 

yaşı 29,7. Türkiye gibi gelişmişlikte çok ileri olan bir ülkede 
böyle bir demografiye sahip olmak çok önemli” diye konuştu.
GÖÇMEN, Türkiye’de 25 milyondan fazla öğrenci bulunduğunu 
belirterek, konuşmasını şöyle sürdürdü: “Genç nüfus 
geleceğimizin güvencesi ve en büyük itici gücümüz. Biz de 
Sabancı Holding’de ‘Yeni Neslin Sabancısı’ vizyonumuz 
doğrultusunda çalışıyoruz. Sabancı Holding çalışanlarının yaş 
ortalaması 32. Sabancı Holding Türkiye’de toplanan verginin 
%8’ini karşılıyor. İstanbul Borsası’nın %10’udur. Dolayısıyla biz 
yeni nesle uygun bir iş ortamı yaratmak zorundayız. Bu açıdan 
eğitime verdiğimiz katkıyı çok önemsiyoruz. Güzel sanatlar 
bir ülkenin sadece büyümesi için değil gelişmesi, kültürel 
dönüşümü için de çok önemli. O yüzden burada bu inisiyatifi 
kullanan Akçansa yönetimlerine, hizmetleri için teşekkür 

ediyorum. Bu eser bu şehre kazandırıldı. Bu eser artık hepimize 
emanet. Artık söz gençlerde. Onlar kendilerine sunulan bu fırsatla çıtayı daha da yukarıya çıkartacaklar. Aralarından 
çok başarılı sanatçılar çıkacak dedi. GÖÇMEN sözlerini “Biz bu topraklardan kazandığımızı yine bu ülkeye yatırıyoruz. 
Varlığımızın %97’si Türkiye Cumhuriyeti sınırları içerisindedir. Bundan sonra da yatırımlarımıza devam edeceğiz” 
diyerek tamamladı.

Dr. SCHEIFELE: “Sabancı ile ortaklığımızdan ve Türkiye’deki işimizden memnunuz”

Akçansa’da Sabancı Holding ile yarı yarıya ortaklığı bulunan, dünyanın önde gelen çimento üreticisi gruplarından 
HeidelbergCement’in CEO’su Dr. Bernd SCHEIFELE, “Gelibolu yarımadası açısından bakıldığında Almanya ile Türkiye 
arasında çok güçlü ve köklü ilişkileri temsil eden bir şehirde fabrikamızın bulunduğu için mutluyuz. Çimento ve 
ağır malzemeler sektöründe faaliyet gösteren bir şirket olarak dünyada 65 ülkede faaliyet göstermekteyiz. Birinci 
önceliğimiz müşteriye en kaliteli çimento ve hizmetlerle birlikte imkanlar sunmaktır. Yalnızca müşterilerimiz başarılı 
olduğu sürece biz de başarılı olabiliriz. Operasyonlarımız oldukça lokal 
operasyonlar. Bizim faaliyet ilkemiz global düşün ve yerel hareket et. Bu 
nedenle Sabancı Holding ve Akçansa ile birlikte uzun yıllara dayanan 
ilişkimizi büyük bir saygı ve sevgiyle sürdürüyoruz’’ şeklinde konuştu.

Akçansa’nın, sosyal sorumluluk yaklaşımı doğrultusunda yerel 
ihtiyaçları analiz edip en doğru noktaya temas eden projeleri hayata 
geçirmek konusunda son derece başarılı olduğunu vurgulayan Dr. 
SCHEIFELE, Akçansa Güzel Sanatlar Lisesi’nin öğrencilerine başarılar 
diledi.
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Akçansa’dan Çanakkale’nin geleceğine yatırım

Son 17 yıldır sektörünün ‘en beğenilen şirketi’ seçilen Akçansa’nın, istihdam, üretim ve ihracatla Türkiye ekonomisine 
kaynak sağladığını belirten Sabancı Holding Çimento Grubu ve Akçansa Yönetim Kurulu Başkanı Dr. Tamer SAKA, 
sözlerine şöyle devam etti: “Akçansa, 1974 yılından bu yana bir parçası olduğu Çanakkale ve Çanakkaleliler için 
istihdam imkanı sağlıyor, çevre iller ve bölgede de önemli bir ekonomik hareketlilik oluşturuyor. Çanakkale’de 
ürettiğimiz ürünleri dünyanın dört bir yanına satarak karşılığında ülkemize önemli döviz girdisi getiriyor, cari açığa 
katkıda bulunuyoruz. Ayrıca Çanakkale 1915 Köprüsü’nün önemli çözüm ortaklarından biri olarak projede yer alıyoruz. 
Akçansa, sanayi ve ticari faaliyetlerinden elde ettiği kaynakları, sosyal sorumluluk çerçevesinde kültür, sanat, eğitim 
ve çevre gibi alanlarda değer yaratmak için kullanıyor. Ülkemizin aydınlık geleceği olan gençlerimize destek olmayı son 
derece önemsiyoruz. Bu anlayışının en somut örneği olarak, Akçansa Güzel 
Sanatlar Lisemizi Çanakkale’ye kazandırmaktan büyük gurur duyuyoruz”.

Öğrencileri ilgi, istek ve yetenekleri doğrultusunda güzel sanatlar 
fakülteleri ve konservatuvarlara hazırlamak amacıyla kurulan Akçansa 
Güzel Sanatlar Lisesi, en gelişmiş araç ve gereçlerle donatılmış 27 
dersliğin yanı sıra kütüphane, laboratuvar, kayıt ve yayın odası gibi ek 
derslikleri, spor salonu, konferans salonu ve reviriyle gençlerin ihtiyacı 
olan bir eğitim kurumu olarak hayata geçti.

Çanakkale Valisi Orhan TAVLI da ülkenin son yıllarda ekonomide, 
sanatta, idarede, bilimde, sporda ve daha birçok alanda hızla geliştiğini 
hatırlattı. İhracatta, kalkınmada, sosyal gelişmede, altyapı yatırımlarında 
çalışmaların tüm hızıyla devam ettiğini dile getiren TAVLI, şunları söyledi: “İlimizde yapılan yatırımlar da ülkemiz ve 
dünya çapında ses getirecek yatırımlardır. Eğitim, sağlık, spor ve ulaşımda büyük yatırımların çoğu tamamlanmış bir 
kısmı da devam etmektedir. Çanakkalemiz 2022 yılında devreye girecek olan 1915 Çanakkale Köprüsü ile baştan başa 
Avrupa ulaşım ağına bağlanmış olacaktır. 1915 Çanakkale Köprüsü ile Çanakkale tarihinin en büyük kamu yatırımını 
almaya başladı. Çanakkalemiz halen biten ve devam eden yatırımlarla sağlıkta, eğitimde, turizmde bir cazibe merkezi 
haline gelecektir. İnsanlığın sahip olduğu tüm bilgiyi ve kültürel birikimi, sistemli bir şekilde sonraki nesillere aktarma 
yolu olan eğitim toplumlar için hayati bir öneme sahiptir. Devletimiz de bu öneme dayanarak son yıllarda eğitime yaptığı 
yatırımları artırmış, bütçeden en büyük payı eğitime ayırmaya başlamıştır. Son 10 yılda Türkiye Cumhuriyeti tarihinde 
yapılan yatırımların neredeyse 2 katı oranında milli eğitim alanında hizmet üretilmiş durumda. 2018 yılında ilimizde de 
eğitim için 266 milyon 638 bin lira bütçe ayrılmıştır”.

Milli Eğitim Müdürü Ferhat YILMAZ ise Çanakkale’nin 2018 yılında eğitim alanında yapılan yatırımlar konusunda 
büyük bir pay aldığını anımsatarak, Temel Eğitim Programında 26 okul, Ortaöğretim Programında 13 okul, yatırım 
projelerine dahil edildiğini söyledi. Eğitimin özü ve 2023 Eğitim Vizyonumuz doğrultusunda her öğrencinin bireysel 
ilgi ve yetenekleri doğrultusunda ilerleyebilmek, potansiyelinin tamamını ortaya çıkarabilmek için yeterli fırsata 
kavuşması gerektiğine işaret eden Ferhat Yılmaz, şöyle konuştu: “Çocuklarımızın, gençlerimizin ilgi, yetenek ve mizaçları 
doğrultusunda esnek, modüler ve uygulamalı olarak eğitim öğretim görmelerine ortam sağlayan, onların düşünsel, 
duygusal ve fiziksel ihtiyaçlarını destekleyen eğitim kurumlarının varlığı ve arttırılması büyük önem taşımaktadır”.
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Çimsa, World of Concrete (WOC) 2019’da inşaat ve çimento 
sektörünün dünya markaları ile bir araya geldi.

Şirket, Las Vegas’ta 58 bin ziyaretçi ve bin 500 şirket katılımı ile 
gerçekleşen, WOC 2019’a katılarak, Amerika pazarında yoğun ilgi 
gören ve fark yaratan beyaz çimento ve özel ürünlerini sektörün 
önde gelen temsilcileri ile buluşturdu. 

Çimsa Aluminates ve Çimsa Süper Beyaz ailesi ürünlerini inşaat 
sektörünün önde gelen temsilcileri ile buluşturan Çimsa, fuarda, 
yenilikçi çözüm sağlayan ürünleri ile de dikkati çekti. 

Tüm ürünlerini 2016 yılında Fomülün Adı çatısı altında bir araya 
getiren Çimsa, Süper Beyaz ailesinin üyesi ve harç uygulamaları alanına yönelik geliştirdiği Crafta N ve Crafta S 

ÇİMSA, WOC 2019’DA DÜNYA MARKALARI İLE BİR ARAYA GELDİ

BURSA ÇİMENTO ÇALIŞANLARINDAN BİLGİLENDİRME TOPLANTISI: 
“DOKUMUZDA ÇİMENTO VAR”

“Dokumuzda Bursa Var” temasıyla 2019’u karşılayan Bursa 
Çimento’nun çalışanlarına yönelik düzenlediği bilgilendirme 
toplantısı yüksek bir katılımla gerçekleşti. Merkez 
binada yapılan interaktif toplantıda çalışanlar hedeflerini 
“Dokumuzda Çimento Var” anlayışıyla piyes, futbol maçı 
ve şarkılarla anlattılar. Organizasyonda kıdem plaketleri de 
sahiplerine takdim edildi.

Bilgilendirme Toplantısı’nda çalışanlara hitap eden 
Bursa Çimento Genel Müdürü Osman NEMLİ şirketin 
2018 ekonomik verilerini ve 2019 hedeflerini paylaştı. 
Geçen yılın hem sektör hem de ülke için zor geçtiğinin 
altını çizen Nemli “Hepimizin değişen koşullara ayak 
uydurması gerekiyor. Her aşamada maliyetleri azaltmalı, 
israfı önlemeli ve daha verimli çalışmalıyız. İşletmemize, 
kendimize ve ülkemize güveniyoruz. Biz birlikte güçlüyüz” 
dedi.
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ürünleriyle, genel kullanıma yönelik geliştirdiği Super White ürünüyle, Aluminates ailesinin 
üyesi ve yapı kimyasalları alanına yönelik geliştirdiği Recipro ve genel kullanıma yönelik 
geliştirdiği Rego ürünüyle fuarda yer aldı. 

“Geleceğin çimento şirketi’’ olarak konumlandırıyoruz”

Genel Müdür Ülkü ÖZCAN, Çimsa olarak 46 yılı aşkın süredir çimento ve yapı malzemeleri 
sektörünün global bir oyuncusu olarak faaliyetlerini sürdürdüklerini belirterek, şunları 
kaydetti:

“Geniş ürün yelpazemizle yön verdiğimiz küresel çaplı faaliyetlerimiz, yenilikçi 
çalışmalarımız ve sürdürülebilirlik stratejimiz çerçevesinde şirketimizi ‘Geleceğin çimento 
şirketi’ olarak konumlandırıyoruz. Üstün nitelikli ve yüksek katma değerli ürünlerimizi 
dünya çapında iş ortaklarıyla hızlı bir şekilde buluşturma kapasitesine sahip bir şirketiz. 
Türkiye’de üretim yapıp ihracat yapmanın ötesinde yurt dışındaki yapılanmamızla toplam 
7 terminalimizden de müşterimize istediği zamanda istediği ürünü temin edebilmekteyiz. 
Terminal yapılanmamızın olmadığı pazarlarda ise en etkin lojistik kanallarını kullanarak 
müşterilerimize ürünlerimizi eksiksiz ve zamanında sunuyoruz.” 

Çimsa olarak dünyanın en büyük beyaz çimento üreticileri arasında yer aldıklarını aktaran ÖZCAN, “Yurt içinde 
Mersin, Eskişehir, Kayseri, Niğde ve Afyonkarahisar fabrikalarımız ile üretim yapmaktayız. Fabrikalarımıza son 5 yılda 
gerçekleştirdiğimiz 350 milyon ABD doları yatırım sonucunda toplam beyaz klinker üretim kapasitemizi 1 milyon 565 bin 
tona yükselttik” ifadelerini kullandı.

ÖZCAN, ABD’de 2017’de kurdukları “Cimsa Americas Cement Manufacturing and Sales Corp.” unvanlı şirketlerine 
yatırımlarının devam ettiğini vurgulayarak, “Şirketimiz nisan sonunda faaliyetlerine başlayacak ve artık ürünlerimizi 
müşterilerimize doğrudan ulaştıracağız. Çalışmalarımız neticesinde Orta Doğu, Avrupa, Kuzey Afrika ve Amerika başta 
olmak üzere 65’i aşkın ülkeye beyaz çimento ve özel ürünler ihraç ediyor, müşterilerimizin diledikleri zamanda ve yerde 
ürünlerimize ulaşmasına olanak sağlıyoruz” bilgisini verdi.

“En yeni ve en faydalı ürünleri geliştirmek için çalışıyoruz”

Ülkü ÖZCAN, sektörde sahip oldukları başarının temelinde Ar-Ge faaliyetlerine verdikleri önem olduğunu belirterek, şu 
değerlendirmelerde bulundu:

“Küresel koşullarda elde ettiğimiz büyümeyi sürdürülebilir kılma amacıyla, teknolojik trendleri yakalamak ve inovatif 
çözümlerin bir parçası olmak her zaman için şirketimizin ana hedefidir. Bu öngörüyle Mersin’de kurduğumuz ve 
T.C. Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı’nın denetimiyle tescillenen Çimento Araştırma ve Uygulama Merkezimiz 
Formülhane’de, faaliyette bulunduğumuz pazarların ihtiyaç ve beklentilerini karşılayacak, en yeni ve faydalı ürünleri 
geliştirmek için çalışmalarımızı hız kesmeden sürdürüyoruz.”

Değişen dünya koşullarında iş ortaklarının farklılaşan ihtiyaçlarına hızlı cevap verebilmenin öncelikli hedefleri olduğunu 
aktaran ÖZCAN, yurt dışında beyaz çimento ve özel ürünlerde etkin lojistik ağı ve güçlü Ar-Ge yetkinliği ile ABD’de iş 
ortaklarına hizmet etmeye devam edeceklerini vurguladı.
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MEDCEM KİOSKLAR HİZMETE SUNULDU 
Medcem Çimento, kioskları 2019 yılbaşı itibariyle devreye alarak hizmete 
sundu. Fabrikada farklı noktalara konumlandırılan kiosklar, personelin Entegre 
Yönetim Sistemi üzerinden idari ve operasyonel formlarını dijital ortamda 
doldurup çıktı almalarını sağlayacak. Ayrıca ramak kala/olay bildirimi 
formlarını doldurmak ve risk analizlerini görüntülemek için hızlı bir çözüm 
olarak da kullanılacak. Operasyonel, bakım ve üretim süreçleri için inovatif 
çözümlerin geliştirilmesine devam ediliyor.

MEDCEM DÜNYA ENGELLİLER GÜNÜ FARKINDALIK 
ETKİNLİĞİ DÜZENLEDİ 

Medcem Çimento engelli personelleri, Dünya Engelliler Günü’nde 
Silifke Engelliler Sanat ve Spor Kulübü’nün de katılımıyla fabrika 
çalışanlarına farkındalık kazandırmak amacıyla biraraya geldiler. 
Katılımcılara engelli bireylerle nasıl iletişim kurulması gerektiği, 
Medcem Çimento olarak istihdam desteğinin yanısıra engellilere 
destek için “Mavi Kapak Projesi” ve “Askıda İftar Projesi”ne verilen 
destekler anlatıldı. Etkinlik sonunda katılımcılar farklı bir bakış 
açısı kazandıklarını, verilen bilgilerin faydalı olduğunu ve günlük 
hayatlarında da sağlıklı bir iletişim için uygulayacaklarını belirtiler.

MEDCEM İŞ SAĞLIĞI VE GÜVENLİĞİ YÖNETİM SİSTEMİ İÇİN 
ÇALIŞMALARA BAŞLADI
Medcem Çimento, 2018 yılının son çeyreğinde 
belgelendirildiklerği OHSAS 18001:2014 İş Sağlığı ve 
Güvenliği Yönetim Sistemi’ni yeni gelen revizyonla 
uyumlu hale getirmek ve sistemini güncellemek için 
görevlendirmiş olduğu iç denetçilere yönelik eğitimlerini 
tamamladılar. İç denetçiler, ISO 45001:2018 İş Sağlığı 
ve Güvenliği Yönetim Sistemi bilgilendirme eğitimiyle 
bilgilerini tazelerken, izleyecekleri yol haritası için de 
ön çalışma yaptılar. Eğitim sonunda, revize yönetim 
sistemine uygun belgelendirmenin 2019 yılı ikinci 
çeyreğinde bitirilmesinin hedeflendiği kaydedildi.
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MEDCEM, GERİBİLDİRİMİN  
SIRLARINI ÖĞRENİYOR

Medcem Çimento İletişim-Takım Çalışması-Geribildirimin Sırları 
eğitim üçlemesinin son halkası ile eğitimlerini tamamladı. 
Günümüzde çalışanların yetkinlikleri kadar önemli olan iletişim 
ve geribildirimin tekniklerinin inceliklerini öğrenen Medcem 
çalışanları, dinamik yapıdaki çalışma koşullarında oldukça etkili 
ve faydalı olacağını belirttiler. 

OYAK ÇİMENTO TASARIM YARIŞMASI BAŞLIYOR
OYAK bünyesindeki gruplardan biri olan OYAK Çimento Beton Kağıt Grubu, Çimento Tasarım Yarışması’yla 
profesyonel tasarımcılar ve öğrencilerin yeteneklerini sergileyecekleri yeni bir yarışma düzenliyor.

Çimento ve betonun doğru kullanımını artırmak ve yaygınlaştırmak amacıyla hayata geçirilen ve bu yıl ilki düzenlenen 
Çimento Tasarım Yarışması’yla profesyonel tasarımcılar ve gençler, üreticiliklerini ana malzemesi çimento olan 
eserleriyle sergileyecek. Bu yılki teması ’Beklenmedik Dönüşümler’ olarak belirlenen yarışmaya kayıtlar 15 Şubat’ta 
başladı.

OYAK Çimento Beton Kâğıt Grubu, bu yıl 
ilkini ‘Beklenmedik Dönüşümler’ temasıyla 
düzenlediği Çimento Tasarım Yarışması’nın 
duyurusunu yaptı. Yapılan açıklamada; 
yarışmanın, çimento ve betonun doğru 
kullanımını artırmak ve yaygınlaştırmak 
amacıyla çimento ile nitelikli tasarımların 
ortaya çıkmasına imkân sunacağı, 
profesyonel ve öğrenci olmak üzere iki ayrı 
kategori ve iki ayrı aşamada düzenleneceği 
belirtiliyor. Katılımı ücretsiz olan yarışmaya 
bireysel ya da ekip halinde başvuru 
yapılabilecek. 15 Şubat 2019 tarihinden 
itibaren kayıt yapılabilecek yarışmanın 
ilk aşaması için projeler 15 Mart-5 Mayıs 
2019 tarihleri arasında kabul edilecek.
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Tasarımlara çimento ile artı değer katılması hedeflenen Çimento Tasarım Yarışması’nın birinci aşamasında 
katılımcılardan, gündelik hayatta kullanılacak bir objeyi ‘kendin yap’ (do-it-yourself) mantığıyla üretmeleri ve üretim 
sırasında ihtiyaç duyulan malzeme ve yöntemleri kullanıcıya tarif eden bir ‘kendin yap seti’ tasarlamaları bekleniyor. 
Sunulacak objelerin, 1/1 ölçekte 125 bin santimetre küp hacim içine sığabilen bir gündelik eşya olması ve kendin yap 
seti ile tek bir kullanıcının yardıma ihtiyaç duymadan üretebileceği şekilde tasarlanması gerekiyor.

Yarışmanın ikinci aşamasına katılmaya hak kazananlar, tasarladıkları obje ve kendin yap setini OYAK Çimento Beton 
Kâğıt Grubu’na ait bir üretim merkezinde, donanımlı bir atölye ortamının imkanlarından yararlanarak uygulama 
şansı bulacaklar. Bu sayede ikinci aşamaya seçilen gruplar, uzmanlar eşliğinde kalıp oluşturma yöntemleri ve 
tasarımlarında kullanılacak çimento tarifleri gibi üretime dair konular hakkında bilgilerini geliştirebilecek.

SEZA ÇİMENTO ROBOT TEKNOLOJİSİ İLE İŞ GÜVENLİĞİNDEN  
ÖDÜN VERMİYOR

Seza Çimento Fabrika Müdürü Mehmet Ali BAYSAL, 
üretimde yüksek kalite felsefesiyle faaliyet gösterdiklerini 
ve çalışanları için güvenli bir iş ortamının tesisinin birincil 
öncelikleri olduğunu söyledi.

Yüksek kaliteli çimento üretimiyle odağına müşteri 
memnuniyeti, sosyal sorumluluk ve çevre bilincini alan 
Seza Çimento, üretimin tüm safhalarında ve numune 
analizlerinde robot teknolojisinden yararlanıyor. “Tehlikeli 
ve Çok Tehlikeli İşler Sınıfı”nda bulunan çimento 
sektöründe, iş kazası riskinin yüksek olduğunu söyleyen 
Mehmet Ali BAYSAL, kullandıkları robot teknolojisi 
sayesinde, özellikle numune alma sırasında meydana 
gelecek kazaların önüne geçerek, fabrikalarında iş 
güvenliğini en üst oranda sağlayabildiklerini belirtti. 
BAYSAL, yine bu teknoloji sayesinde müşterilerine 
sürdürülebilir, yüksek kaliteli, standart sapması düşük ürün 
sunabildiklerini dile getirdi.

Elazığ’da 55 bin metrekare kapalı alan üzerine kurulu fabrikalarında, Avrupa standartlarında modern 
sistemlerle donatılmış bir üretim modelini benimsediklerini söyleyen BAYSAL, “Üretimde yüksek kalite 
felsefesiyle faaliyet gösteren ve çalışanları için güvenli bir iş ortamının tesisini birincil önceliği olarak tutan 
bir fabrika olarak, üretimin tüm safhalarında ve üretim sonrası numune analizlerinin gerçekleştirilmesi 
aşamasında robot uygulamalarını kullanıyoruz” dedi. Ürettikleri ürünlerin tümünün, el değmeden, otomatik 
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numune alma sistemlerinden pnömatik olarak alınarak kalite kontrol laboratuvarında toplandığını ve RoboLAB kalite 
kontrol sistemleriyle analiz edildiğini anlatan BAYSAL, “Bu teknoloji sayesinde hem üretim süreci esnasında alınan 
numune sayısı artıyor hem de analiz periyotları kısalıyor. RoboLAB ve otomasyon uygulamaları ile insan faktöründen 
kaynaklı hataların önüne geçerek, üretimin her safhasında standart sapmayı minimize etme imkanı buluyoruz” dedi.

“İş güvenliğini sağlamak birinci önceliğimiz”
 
Günlük 5 bin ton klinker üretimi gerçekleştirdiklerini söyleyen BAYSAL, toplam çimento üretimlerinin ise yıllık 
yaklaşık 2,3 milyon ton olduğunu belirtti. Bir yandan yüksek kapasitede üretim yaparken, diğer yandan ürün 
kalitesiyle sektörün en çok tercih edilen markası olmayı hedeflediklerini dile getiren BAYSAL, şu şekilde devam etti: 
“Çimento sektöründe üretimden analize robot uygulamalarını kullanan işletme sayısı oldukça sınırlı. Seza Çimento 
olarak, üretim ekipmanlarının tümünü modern sistemlerle yöneten bir işletmeyiz ve müşterilerimize bu sayede 
yüksek kalitede ürün güvencesi sunuyoruz. Bunun yanı sıra Seza’da iş güvenliğini sağlamak ise birinci önceliğimiz. 
Sektörümüzde üretimde numune alınan alanlar, bazen çok tehlikeli ve riskli bölgeler olabiliyor. Robot kullanımı ise 
insan kaynaklı hataların önüne geçen ve iş kazalarını minimize eden bir yöntem. Yaptığımız robot yatırımıyla bu 
risklerin önüne geçiyor, aynı zamanda standartlara uygun, yüksek güvenilirlikte ve müşteri memnuniyetini hedefleyen 
kalitede üretim yapıyoruz”.

DİĞER HABERLER

Üyemiz As Çimento San. ve Ticaret A.Ş. Fabrika Müdürü Murat KATAR ve  
Aşkale Çimento San. T.A.Ş. Teknik Genel Müdür Yardımcısı Cevat KATAR’ın babaları,

Fahrettin KATAR
vefat etmiştir. 

Merhumun Cenazesi 04 Şubat 2019 Pazartesi Erzurum Dutçu Köyü’nde kılınan öğle namazının ardından 
defnedilmiştir.

Merhuma Allah’tan rahmet, kederli ailesi ve sevenlerine başsağlığı ve sabır dileriz.

Çimento Endüstrisi İşverenleri Sendikası
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SENDİKAMIZIN ÖNCEKİ YÖNETİM VE DENETLEME KURULLARI ÜYELERİNDEN 
BURHAN EVCİL’İ KAYBETTİK

 
Sendikamızda uzun yıllar Yönetim Kurulu Üyeliği ve Denetleme Kurulu Üyeliği görevlerinde bulunmuş, Üyemiz 
Bursa Çimento Fabrikası A.Ş. önceki Genel Müdürlerinden Burhan EVCİL’in vefat ettiğini üzüntüyle öğrendik.

Merhumun cenazesi 25 Ocak 2019 Cuma günü Bursa Organize Sanayii Camii’nden Cuma namazını müteakip 
defnedildi.

Burhan EVCİL, 1941 yılında Çorum’da dünyaya geldi. 1965 yılında Ankara Üniversitesi Fen Fakültesi’nden 
Kimya Yüksek Mühendisi olarak mezun oldu. Eylül 1965-Mart 1966 döneminde Milli Savunma Bakanlığı ARGE 
Başkanlığı görevini yürüttükten sonra Nisan 1966-Mart 1968 döneminde askerlik görevini ifa etti. Nisan 1968 

- Mart 1980 döneminde Türkiye Çimento Sanayi T.A.Ş. bünyesinde Mühendis, İşletme Şefi, Baş Mühendis 
ve Fabrika Müdürü olarak çalıştı ve Mart 1980’de ayrıldı. Mart 1980’den 2004 yılına kadar, Bursa Çimento 

Fabrikası A.Ş.’de Genel Müdür olarak görev yaptıktan sonra 2004 yılında Bursa Çimento Fabrikası A.Ş. Genel 
Koordinatörlük görevine atandı ve bu görevi 2013 yılı Temmuz ayına kadar yürüttü. Emeklilik hayatına ise, 

Bursa Çimento ve bağlı ortaklıklarındaki Yönetim Kurulu Üyelikleri’nden 2015 yılı Ocak ayında ayrılarak geçti. 
Bursa Çimento’daki görevleri yanında, 1983-2010 yılları arasında Çimento Endüstrisi İşverenleri Sendikası’nda 

Murakıp ve Yönetim Kurulu Üyesi, 1981-2010 yılları arasında arasında Türkiye Çimento Müstahsilleri 
Birliği’nde Yönetim Kurulu Üyesi olarak çimento sektörüne hizmet veren Burhan EVCİL, evli, iki çocuk ve üç 

torun sahibiydi.

Çimento Endüstrisi İşverenleri Sendikası olarak Burhan EVCİL’e Allah’tan rahmet, kederli ailesine ve tüm 
sevenlerine baş sağlığı diliyor; Sendikamıza ve sektörümüze vermiş olduğu kıymetli hizmetlerden dolayı 

kendisini şükranla anıyoruz.
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DIŞ TİCARET İSTATİSTİKLERİ, OCAK 2019
 
İhracat %5,9 arttı, ithalat %27,2 azaldı
 
Türkiye İstatistik Kurumu ile Ticaret Bakanlığı işbirliğiyle oluşturulan geçici dış ticaret verilerine göre; ihracat 
2019 yılı Ocak ayında, 2018 yılının aynı ayına göre %5,9 artarak 13 milyar 170 milyon dolar, ithalat %27,2 
azalarak 15 milyar 673 milyon dolar olarak gerçekleşti.
  
Dış ticaret açığı %72,5 azaldı
 
Ocak ayında dış ticaret açığı %72,5 azalarak 2 milyar 503 milyon dolara geriledi. İhracatın ithalatı karşılama 
oranı 2018 Ocak ayında %57,8 iken, 2019 Ocak ayında %84’e yükseldi.
 
Mevsim ve takvim etkilerinden arındırılmış seriye göre ihracat %5,4 arttı

Mevsim ve takvim etkilerinden arındırılmış seriye göre; 2019 Ocak ayında bir önceki aya göre ihracat %5,4, 
ithalat %4,9 arttı. Takvim etkilerinden arındırılmış seriye göre ise; 2019 yılı Ocak ayında önceki yılın aynı ayına 
göre ihracat %6 arttı, ithalat %27,1 azaldı.

Dış Ticaret İstatistikleri, Ocak 2019 
 
İhracat %5,9 arttı, ithalat %27,2 azaldı 
  
Türkiye İstatistik Kurumu ile Ticaret Bakanlığı işbirliğiyle oluşturulan geçici dış ticaret verilerine göre; 
ihracat 2019 yılı Ocak ayında, 2018 yılının aynı ayına göre %5,9 artarak 13 milyar 170 milyon dolar, 
ithalat %27,2 azalarak 15 milyar 673 milyon dolar olarak gerçekleşti. 
  
Dış ticaret açığı %72,5 azaldı 
  
Ocak ayında dış ticaret açığı %72,5 azalarak 2 milyar 503 milyon dolara geriledi. İhracatın ithalatı 
karşılama oranı 2018 Ocak ayında %57,8 iken, 2019 Ocak ayında %84'e yükseldi. 
 
Mevsim ve takvim etkilerinden arındırılmış seriye göre ihracat %5,4 arttı 
 
Mevsim ve takvim etkilerinden arındırılmış seriye göre; 2019 Ocak ayında bir önceki aya göre ihracat 
%5,4, ithalat %4,9 arttı. Takvim etkilerinden arındırılmış seriye göre ise; 2019 yılı Ocak ayında önceki 
yılın aynı ayına göre ihracat %6 arttı, ithalat %27,1 azaldı. 
 
Aylara göre dış ticaret, Ocak 2019 

(Milyon ABD $) 
  

İhracat (FOB) İthalat (CIF) 
Dış 

ticaret dengesi İhracatın 
ithalatı 

karşılama 
oranı (%) Aylar Yıl Değer 

Değişim 
(%) Değer 

Değişim 
(%) Değer 

Değişim 
(%) 

Ocak-Aralık 2017 156.993 7,0 233.800 -4,6 -76.807 -28,3 67,1 
2018 167.967 223.046 -55.079 75,3 

Ocak 
 

2018 12.434 5,9 21.523 -27,2 -9.089 -72,5 57,8 
2019 13.170 15.673 -2.503 84.0 

Kaynak: TÜİK Dış Ticaret İstatistikleri, Ocak 2019 
 
 
İhracatta Almanya, ithalatta Rusya ilk sırayı aldı 
  
Almanya'ya yapılan ihracat 2019 Ocak ayında 1 milyar 289 milyon dolar olurken, bu ülkeyi sırasıyla 937 
milyon dolar ile Birleşik Krallık, 783 milyon dolar ile İtalya takip etti. İthalatta ise Rusya 1 milyar 709 
milyon dolar ile ilk sırada yer aldı. Bu ülkeyi sırasıyla; 1 milyar 462 milyon dolar ile Çin, 1 milyar 199 
milyon dolar ile Almanya takip etti. 
 
Sektörlere göre dış ticaret, Ocak 2019 

(Milyon ABD $) 

 
Ocak 

2018 2019 
Sektörler Değer (%) Değer (%) 

ISIC Rev.3 İhracat (FOB) 
Toplam 12.434 100,0 13.170 100,0 
Tarım ve ormancılık 530 4,3 515 3,9 
Balıkçılık 50 0,4 55 0,4 
Madencilik ve taş ocakçılığı 301 2,4 242 1,8 
İmalat 11.487 92,4 12.297 93,4 
Diğer 67 0,5 61 0,5 

BEC İthalat (CIF) 
Toplam 21.523 100,0 15.673 100,0 
Sermaye (yatırım) malları 2.701 12,6 1.613 10,3 
Ara (hammadde) malları 16.719 77,7 12.662 80,8 
Tüketim malları 2.047 9,5 1.340 8,5 
Diğer 55 0,3 58 0,4 
Tablodaki rakamlar, yuvarlamadan dolaysı toplamı vermeyebilir. 

İhracatta Almanya, ithalatta Rusya ilk sırayı aldı
 
Almanya’ya yapılan ihracat 2019 Ocak ayında 1 milyar 289 milyon dolar olurken, bu ülkeyi sırasıyla 937 milyon 
dolar ile Birleşik Krallık, 783 milyon dolar ile İtalya takip etti. İthalatta ise Rusya 1 milyar 709 milyon dolar ile 
ilk sırada yer aldı. Bu ülkeyi sırasıyla; 1 milyar 462 milyon dolar ile Çin, 1 milyar 199 milyon dolar ile Almanya 
takip etti.



82

Yüksek teknolojili ürünlerin imalat sanayi ihracatı içindeki payı %3 oldu
 
Teknoloji yoğunluğuna göre dış ticaret verileri, ISIC Rev.3 sınıflaması içinde yer alan imalat sanayi ürünlerini 
kapsamaktadır. Ocak ayında ISIC Rev.3’e göre imalat sanayi ürünlerinin toplam ihracattaki payı %93,4’tür. 
Yüksek teknoloji ürünlerinin imalat sanayi ürünleri ihracatı içindeki payı %3, orta yüksek teknolojili ürünlerin 
payı ise %35,1’dir. İmalat sanayi ürünlerinin toplam ithalattaki payı %72,7’dir. Ocak ayında yüksek teknoloji 
ürünlerinin imalat sanayi ürünleri ithalatı içindeki payı %15,2, orta yüksek teknolojili ürünlerin payı ise 
%40,8’dir.

Dış Ticaret İstatistikleri, Ocak 2019 
 
İhracat %5,9 arttı, ithalat %27,2 azaldı 
  
Türkiye İstatistik Kurumu ile Ticaret Bakanlığı işbirliğiyle oluşturulan geçici dış ticaret verilerine göre; 
ihracat 2019 yılı Ocak ayında, 2018 yılının aynı ayına göre %5,9 artarak 13 milyar 170 milyon dolar, 
ithalat %27,2 azalarak 15 milyar 673 milyon dolar olarak gerçekleşti. 
  
Dış ticaret açığı %72,5 azaldı 
  
Ocak ayında dış ticaret açığı %72,5 azalarak 2 milyar 503 milyon dolara geriledi. İhracatın ithalatı 
karşılama oranı 2018 Ocak ayında %57,8 iken, 2019 Ocak ayında %84'e yükseldi. 
 
Mevsim ve takvim etkilerinden arındırılmış seriye göre ihracat %5,4 arttı 
 
Mevsim ve takvim etkilerinden arındırılmış seriye göre; 2019 Ocak ayında bir önceki aya göre ihracat 
%5,4, ithalat %4,9 arttı. Takvim etkilerinden arındırılmış seriye göre ise; 2019 yılı Ocak ayında önceki 
yılın aynı ayına göre ihracat %6 arttı, ithalat %27,1 azaldı. 
 
Aylara göre dış ticaret, Ocak 2019 

(Milyon ABD $) 
  

İhracat (FOB) İthalat (CIF) 
Dış 

ticaret dengesi İhracatın 
ithalatı 

karşılama 
oranı (%) Aylar Yıl Değer 

Değişim 
(%) Değer 

Değişim 
(%) Değer 

Değişim 
(%) 

Ocak-Aralık 2017 156.993 7,0 233.800 -4,6 -76.807 -28,3 67,1 
2018 167.967 223.046 -55.079 75,3 

Ocak 
 

2018 12.434 5,9 21.523 -27,2 -9.089 -72,5 57,8 
2019 13.170 15.673 -2.503 84.0 

Kaynak: TÜİK Dış Ticaret İstatistikleri, Ocak 2019 
 
 
İhracatta Almanya, ithalatta Rusya ilk sırayı aldı 
  
Almanya'ya yapılan ihracat 2019 Ocak ayında 1 milyar 289 milyon dolar olurken, bu ülkeyi sırasıyla 937 
milyon dolar ile Birleşik Krallık, 783 milyon dolar ile İtalya takip etti. İthalatta ise Rusya 1 milyar 709 
milyon dolar ile ilk sırada yer aldı. Bu ülkeyi sırasıyla; 1 milyar 462 milyon dolar ile Çin, 1 milyar 199 
milyon dolar ile Almanya takip etti. 
 
Sektörlere göre dış ticaret, Ocak 2019 

(Milyon ABD $) 

 
Ocak 

2018 2019 
Sektörler Değer (%) Değer (%) 

ISIC Rev.3 İhracat (FOB) 
Toplam 12.434 100,0 13.170 100,0 
Tarım ve ormancılık 530 4,3 515 3,9 
Balıkçılık 50 0,4 55 0,4 
Madencilik ve taş ocakçılığı 301 2,4 242 1,8 
İmalat 11.487 92,4 12.297 93,4 
Diğer 67 0,5 61 0,5 

BEC İthalat (CIF) 
Toplam 21.523 100,0 15.673 100,0 
Sermaye (yatırım) malları 2.701 12,6 1.613 10,3 
Ara (hammadde) malları 16.719 77,7 12.662 80,8 
Tüketim malları 2.047 9,5 1.340 8,5 
Diğer 55 0,3 58 0,4 
Tablodaki rakamlar, yuvarlamadan dolaysı toplamı vermeyebilir. 

Dış Ticaret İstatistikleri, Ocak 2019 
 
İhracat %5,9 arttı, ithalat %27,2 azaldı 
  
Türkiye İstatistik Kurumu ile Ticaret Bakanlığı işbirliğiyle oluşturulan geçici dış ticaret verilerine göre; 
ihracat 2019 yılı Ocak ayında, 2018 yılının aynı ayına göre %5,9 artarak 13 milyar 170 milyon dolar, 
ithalat %27,2 azalarak 15 milyar 673 milyon dolar olarak gerçekleşti. 
  
Dış ticaret açığı %72,5 azaldı 
  
Ocak ayında dış ticaret açığı %72,5 azalarak 2 milyar 503 milyon dolara geriledi. İhracatın ithalatı 
karşılama oranı 2018 Ocak ayında %57,8 iken, 2019 Ocak ayında %84'e yükseldi. 
 
Mevsim ve takvim etkilerinden arındırılmış seriye göre ihracat %5,4 arttı 
 
Mevsim ve takvim etkilerinden arındırılmış seriye göre; 2019 Ocak ayında bir önceki aya göre ihracat 
%5,4, ithalat %4,9 arttı. Takvim etkilerinden arındırılmış seriye göre ise; 2019 yılı Ocak ayında önceki 
yılın aynı ayına göre ihracat %6 arttı, ithalat %27,1 azaldı. 
 
Aylara göre dış ticaret, Ocak 2019 

(Milyon ABD $) 
  

İhracat (FOB) İthalat (CIF) 
Dış 

ticaret dengesi İhracatın 
ithalatı 

karşılama 
oranı (%) Aylar Yıl Değer 

Değişim 
(%) Değer 

Değişim 
(%) Değer 

Değişim 
(%) 

Ocak-Aralık 2017 156.993 7,0 233.800 -4,6 -76.807 -28,3 67,1 
2018 167.967 223.046 -55.079 75,3 

Ocak 
 

2018 12.434 5,9 21.523 -27,2 -9.089 -72,5 57,8 
2019 13.170 15.673 -2.503 84.0 

Kaynak: TÜİK Dış Ticaret İstatistikleri, Ocak 2019 
 
 
İhracatta Almanya, ithalatta Rusya ilk sırayı aldı 
  
Almanya'ya yapılan ihracat 2019 Ocak ayında 1 milyar 289 milyon dolar olurken, bu ülkeyi sırasıyla 937 
milyon dolar ile Birleşik Krallık, 783 milyon dolar ile İtalya takip etti. İthalatta ise Rusya 1 milyar 709 
milyon dolar ile ilk sırada yer aldı. Bu ülkeyi sırasıyla; 1 milyar 462 milyon dolar ile Çin, 1 milyar 199 
milyon dolar ile Almanya takip etti. 
 
Sektörlere göre dış ticaret, Ocak 2019 

(Milyon ABD $) 

 
Ocak 

2018 2019 
Sektörler Değer (%) Değer (%) 

ISIC Rev.3 İhracat (FOB) 
Toplam 12.434 100,0 13.170 100,0 
Tarım ve ormancılık 530 4,3 515 3,9 
Balıkçılık 50 0,4 55 0,4 
Madencilik ve taş ocakçılığı 301 2,4 242 1,8 
İmalat 11.487 92,4 12.297 93,4 
Diğer 67 0,5 61 0,5 

BEC İthalat (CIF) 
Toplam 21.523 100,0 15.673 100,0 
Sermaye (yatırım) malları 2.701 12,6 1.613 10,3 
Ara (hammadde) malları 16.719 77,7 12.662 80,8 
Tüketim malları 2.047 9,5 1.340 8,5 
Diğer 55 0,3 58 0,4 
Tablodaki rakamlar, yuvarlamadan dolaysı toplamı vermeyebilir. 
ISIC: Tüm Ekonomik Faaliyetlerin Uluslararası Standart Sanayi Sınıflaması 
BEC: Geniş Ekonomik Grupların Sınıflaması 
Kaynak: TÜİK Dış Ticaret İstatistikleri, Ocak 2019 
 
Yüksek teknolojili ürünlerin imalat sanayi ihracatı içindeki payı %3 oldu 
  
Teknoloji yoğunluğuna göre dış ticaret verileri, ISIC Rev.3 sınıflaması içinde yer alan imalat sanayi 
ürünlerini kapsamaktadır. Ocak ayında ISIC Rev.3'e göre imalat sanayi ürünlerinin toplam ihracattaki 
payı %93,4'tür. Yüksek teknoloji ürünlerinin imalat sanayi ürünleri ihracatı içindeki payı %3, orta yüksek 
teknolojili ürünlerin payı ise %35,1'dir. İmalat sanayi ürünlerinin toplam ithalattaki payı %72,7'dir. Ocak 
ayında yüksek teknoloji ürünlerinin imalat sanayi ürünleri ithalatı içindeki payı %15,2, orta yüksek 
teknolojili ürünlerin payı ise %40,8'dir. 
 

Teknoloji yoğunluğuna göre imalat sanayi ürünleri dış ticareti, Ocak 2019 
(Milyon ABD $) 

 
Ocak 

2018 2019 
Teknoloji yoğunluğu Değer (%) Değer (%) 

 İhracat (FOB) 
Toplam imalat sanayi 11.487 100,0 12.297 100,0 
  Yüksek teknolojili ürünler 380 3,3 366 3,0 
  Orta yüksek teknolojili ürünler 4.046 35,2 4.317 35,1 
  Orta düşük teknolojili ürünler 3.057 26,6 3.525 28,7 
  Düşük teknolojili ürünler 4.003 34,9 4.090 33,3 

 İthalat (CIF) 
Toplam imalat sanayi 17.184 100,0 11.396 100,0 
  Yüksek teknolojili ürünler 2.272 13,2 1.733 15,2 
  Orta yüksek teknolojili ürünler 6.561 38,2 4.653 40,8 
  Orta düşük teknolojili ürünler 6.467 37,6 3.489 30,6 
  Düşük teknolojili ürünler 1.883 11,0 1.521 13,3 
Tablodaki rakamlar, yuvarlamadan dolaysı toplamı vermeyebilir. 
Teknoloji Yoğunluğuna Göre İmalat Sanayi Ürün Grupları Sınıflaması OECD tarafından ISIC Rev.3 Sınıflaması baz 
alınarak hazırlanmıştır. 
Kaynak: TÜİK Dış Ticaret İstatistikleri, Ocak 2019 
 
 
Genel ticaret sistemine göre ihracat 13 milyar 906 milyon dolar oldu  
 
Genel ticaret sistemine göre ihracat 2019 yılı Ocak ayında bir önceki yılın aynı ayına göre %6,3 artarak 13 
milyar 906 milyon dolar oldu. Ocak ayında ithalat ise %27,1 azalarak 16 milyar 166 milyon dolar olarak 
gerçekleşti. Söz konusu ayda ihracatın ithalatı karşılama oranı %86 olarak gerçekleşti. 
 

Genel ticaret sistemine göre dış ticaret, Ocak 2019 
(Milyon ABD $) 

  
İhracat (FOB) İthalat (CIF) 

Dış 
ticaret dengesi İhracatın 

ithalatı 
karşılama 
oranı (%) Aylar Yıl Değer 

Değişim 
(%) Değer 

Değişim 
(%) Değer 

Değişim 
(%) 

Ocak 2018 13.076 6,3 22.179 -27,1 -9.103 -75,2 59,0 
2019 13.906 16.166 -2.260 86,0 

Kaynak: TÜİK Dış Ticaret İstatistikleri, Ocak 2019 
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ISIC: Tüm Ekonomik Faaliyetlerin Uluslararası Standart Sanayi Sınıflaması 
BEC: Geniş Ekonomik Grupların Sınıflaması 
Kaynak: TÜİK Dış Ticaret İstatistikleri, Ocak 2019 
 
Yüksek teknolojili ürünlerin imalat sanayi ihracatı içindeki payı %3 oldu 
  
Teknoloji yoğunluğuna göre dış ticaret verileri, ISIC Rev.3 sınıflaması içinde yer alan imalat sanayi 
ürünlerini kapsamaktadır. Ocak ayında ISIC Rev.3'e göre imalat sanayi ürünlerinin toplam ihracattaki 
payı %93,4'tür. Yüksek teknoloji ürünlerinin imalat sanayi ürünleri ihracatı içindeki payı %3, orta yüksek 
teknolojili ürünlerin payı ise %35,1'dir. İmalat sanayi ürünlerinin toplam ithalattaki payı %72,7'dir. Ocak 
ayında yüksek teknoloji ürünlerinin imalat sanayi ürünleri ithalatı içindeki payı %15,2, orta yüksek 
teknolojili ürünlerin payı ise %40,8'dir. 
 

Teknoloji yoğunluğuna göre imalat sanayi ürünleri dış ticareti, Ocak 2019 
(Milyon ABD $) 

 
Ocak 

2018 2019 
Teknoloji yoğunluğu Değer (%) Değer (%) 

 İhracat (FOB) 
Toplam imalat sanayi 11.487 100,0 12.297 100,0 
  Yüksek teknolojili ürünler 380 3,3 366 3,0 
  Orta yüksek teknolojili ürünler 4.046 35,2 4.317 35,1 
  Orta düşük teknolojili ürünler 3.057 26,6 3.525 28,7 
  Düşük teknolojili ürünler 4.003 34,9 4.090 33,3 

 İthalat (CIF) 
Toplam imalat sanayi 17.184 100,0 11.396 100,0 
  Yüksek teknolojili ürünler 2.272 13,2 1.733 15,2 
  Orta yüksek teknolojili ürünler 6.561 38,2 4.653 40,8 
  Orta düşük teknolojili ürünler 6.467 37,6 3.489 30,6 
  Düşük teknolojili ürünler 1.883 11,0 1.521 13,3 
Tablodaki rakamlar, yuvarlamadan dolaysı toplamı vermeyebilir. 
Teknoloji Yoğunluğuna Göre İmalat Sanayi Ürün Grupları Sınıflaması OECD tarafından ISIC Rev.3 Sınıflaması baz 
alınarak hazırlanmıştır. 
Kaynak: TÜİK Dış Ticaret İstatistikleri, Ocak 2019 
 
 
Genel ticaret sistemine göre ihracat 13 milyar 906 milyon dolar oldu  
 
Genel ticaret sistemine göre ihracat 2019 yılı Ocak ayında bir önceki yılın aynı ayına göre %6,3 artarak 13 
milyar 906 milyon dolar oldu. Ocak ayında ithalat ise %27,1 azalarak 16 milyar 166 milyon dolar olarak 
gerçekleşti. Söz konusu ayda ihracatın ithalatı karşılama oranı %86 olarak gerçekleşti. 
 

Genel ticaret sistemine göre dış ticaret, Ocak 2019 
(Milyon ABD $) 

  
İhracat (FOB) İthalat (CIF) 

Dış 
ticaret dengesi İhracatın 

ithalatı 
karşılama 
oranı (%) Aylar Yıl Değer 

Değişim 
(%) Değer 

Değişim 
(%) Değer 

Değişim 
(%) 

Ocak 2018 13.076 6,3 22.179 -27,1 -9.103 -75,2 59,0 
2019 13.906 16.166 -2.260 86,0 

Kaynak: TÜİK Dış Ticaret İstatistikleri, Ocak 2019 
 

ISIC: Tüm Ekonomik Faaliyetlerin Uluslararası Standart Sanayi Sınıflaması 
BEC: Geniş Ekonomik Grupların Sınıflaması 
Kaynak: TÜİK Dış Ticaret İstatistikleri, Ocak 2019 
 
Yüksek teknolojili ürünlerin imalat sanayi ihracatı içindeki payı %3 oldu 
  
Teknoloji yoğunluğuna göre dış ticaret verileri, ISIC Rev.3 sınıflaması içinde yer alan imalat sanayi 
ürünlerini kapsamaktadır. Ocak ayında ISIC Rev.3'e göre imalat sanayi ürünlerinin toplam ihracattaki 
payı %93,4'tür. Yüksek teknoloji ürünlerinin imalat sanayi ürünleri ihracatı içindeki payı %3, orta yüksek 
teknolojili ürünlerin payı ise %35,1'dir. İmalat sanayi ürünlerinin toplam ithalattaki payı %72,7'dir. Ocak 
ayında yüksek teknoloji ürünlerinin imalat sanayi ürünleri ithalatı içindeki payı %15,2, orta yüksek 
teknolojili ürünlerin payı ise %40,8'dir. 
 

Teknoloji yoğunluğuna göre imalat sanayi ürünleri dış ticareti, Ocak 2019 
(Milyon ABD $) 

 
Ocak 

2018 2019 
Teknoloji yoğunluğu Değer (%) Değer (%) 

 İhracat (FOB) 
Toplam imalat sanayi 11.487 100,0 12.297 100,0 
  Yüksek teknolojili ürünler 380 3,3 366 3,0 
  Orta yüksek teknolojili ürünler 4.046 35,2 4.317 35,1 
  Orta düşük teknolojili ürünler 3.057 26,6 3.525 28,7 
  Düşük teknolojili ürünler 4.003 34,9 4.090 33,3 

 İthalat (CIF) 
Toplam imalat sanayi 17.184 100,0 11.396 100,0 
  Yüksek teknolojili ürünler 2.272 13,2 1.733 15,2 
  Orta yüksek teknolojili ürünler 6.561 38,2 4.653 40,8 
  Orta düşük teknolojili ürünler 6.467 37,6 3.489 30,6 
  Düşük teknolojili ürünler 1.883 11,0 1.521 13,3 
Tablodaki rakamlar, yuvarlamadan dolaysı toplamı vermeyebilir. 
Teknoloji Yoğunluğuna Göre İmalat Sanayi Ürün Grupları Sınıflaması OECD tarafından ISIC Rev.3 Sınıflaması baz 
alınarak hazırlanmıştır. 
Kaynak: TÜİK Dış Ticaret İstatistikleri, Ocak 2019 
 
 
Genel ticaret sistemine göre ihracat 13 milyar 906 milyon dolar oldu  
 
Genel ticaret sistemine göre ihracat 2019 yılı Ocak ayında bir önceki yılın aynı ayına göre %6,3 artarak 13 
milyar 906 milyon dolar oldu. Ocak ayında ithalat ise %27,1 azalarak 16 milyar 166 milyon dolar olarak 
gerçekleşti. Söz konusu ayda ihracatın ithalatı karşılama oranı %86 olarak gerçekleşti. 
 

Genel ticaret sistemine göre dış ticaret, Ocak 2019 
(Milyon ABD $) 

  
İhracat (FOB) İthalat (CIF) 

Dış 
ticaret dengesi İhracatın 

ithalatı 
karşılama 
oranı (%) Aylar Yıl Değer 

Değişim 
(%) Değer 

Değişim 
(%) Değer 

Değişim 
(%) 

Ocak 2018 13.076 6,3 22.179 -27,1 -9.103 -75,2 59,0 
2019 13.906 16.166 -2.260 86,0 

Kaynak: TÜİK Dış Ticaret İstatistikleri, Ocak 2019 
 

ISIC: Tüm Ekonomik Faaliyetlerin Uluslararası Standart Sanayi Sınıflaması 
BEC: Geniş Ekonomik Grupların Sınıflaması 
Kaynak: TÜİK Dış Ticaret İstatistikleri, Ocak 2019 
 
Yüksek teknolojili ürünlerin imalat sanayi ihracatı içindeki payı %3 oldu 
  
Teknoloji yoğunluğuna göre dış ticaret verileri, ISIC Rev.3 sınıflaması içinde yer alan imalat sanayi 
ürünlerini kapsamaktadır. Ocak ayında ISIC Rev.3'e göre imalat sanayi ürünlerinin toplam ihracattaki 
payı %93,4'tür. Yüksek teknoloji ürünlerinin imalat sanayi ürünleri ihracatı içindeki payı %3, orta yüksek 
teknolojili ürünlerin payı ise %35,1'dir. İmalat sanayi ürünlerinin toplam ithalattaki payı %72,7'dir. Ocak 
ayında yüksek teknoloji ürünlerinin imalat sanayi ürünleri ithalatı içindeki payı %15,2, orta yüksek 
teknolojili ürünlerin payı ise %40,8'dir. 
 

Teknoloji yoğunluğuna göre imalat sanayi ürünleri dış ticareti, Ocak 2019 
(Milyon ABD $) 

 
Ocak 

2018 2019 
Teknoloji yoğunluğu Değer (%) Değer (%) 

 İhracat (FOB) 
Toplam imalat sanayi 11.487 100,0 12.297 100,0 
  Yüksek teknolojili ürünler 380 3,3 366 3,0 
  Orta yüksek teknolojili ürünler 4.046 35,2 4.317 35,1 
  Orta düşük teknolojili ürünler 3.057 26,6 3.525 28,7 
  Düşük teknolojili ürünler 4.003 34,9 4.090 33,3 

 İthalat (CIF) 
Toplam imalat sanayi 17.184 100,0 11.396 100,0 
  Yüksek teknolojili ürünler 2.272 13,2 1.733 15,2 
  Orta yüksek teknolojili ürünler 6.561 38,2 4.653 40,8 
  Orta düşük teknolojili ürünler 6.467 37,6 3.489 30,6 
  Düşük teknolojili ürünler 1.883 11,0 1.521 13,3 
Tablodaki rakamlar, yuvarlamadan dolaysı toplamı vermeyebilir. 
Teknoloji Yoğunluğuna Göre İmalat Sanayi Ürün Grupları Sınıflaması OECD tarafından ISIC Rev.3 Sınıflaması baz 
alınarak hazırlanmıştır. 
Kaynak: TÜİK Dış Ticaret İstatistikleri, Ocak 2019 
 
 
Genel ticaret sistemine göre ihracat 13 milyar 906 milyon dolar oldu  
 
Genel ticaret sistemine göre ihracat 2019 yılı Ocak ayında bir önceki yılın aynı ayına göre %6,3 artarak 13 
milyar 906 milyon dolar oldu. Ocak ayında ithalat ise %27,1 azalarak 16 milyar 166 milyon dolar olarak 
gerçekleşti. Söz konusu ayda ihracatın ithalatı karşılama oranı %86 olarak gerçekleşti. 
 

Genel ticaret sistemine göre dış ticaret, Ocak 2019 
(Milyon ABD $) 

  
İhracat (FOB) İthalat (CIF) 

Dış 
ticaret dengesi İhracatın 

ithalatı 
karşılama 
oranı (%) Aylar Yıl Değer 

Değişim 
(%) Değer 

Değişim 
(%) Değer 

Değişim 
(%) 

Ocak 2018 13.076 6,3 22.179 -27,1 -9.103 -75,2 59,0 
2019 13.906 16.166 -2.260 86,0 

Kaynak: TÜİK Dış Ticaret İstatistikleri, Ocak 2019 
 

Genel ticaret sistemine göre ihracat 13 milyar 906 milyon dolar oldu 
 
Genel ticaret sistemine göre ihracat 2019 yılı Ocak ayında bir önceki yılın aynı ayına göre %6,3 artarak 
13 milyar 906 milyon dolar oldu. Ocak ayında ithalat ise %27,1 azalarak 16 milyar 166 milyon dolar olarak 
gerçekleşti. Söz konusu ayda ihracatın ithalatı karşılama oranı %86 olarak gerçekleşti.
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İNŞAAT MALİYET ENDEKSİ, ARALIK 2018
 
İnşaat maliyet endeksi aylık %1,85 düştü
 
İnşaat maliyet endeksi (İME), 2018 yılı Aralık ayında bir önceki aya göre %1,85 düştü, bir önceki yılın aynı ayına 
göre %25,65 arttı. Bir önceki aya göre malzeme endeksi %2,81 düştü, işçilik endeksi %0,62 arttı. Ayrıca, bir 
önceki yılın aynı ayına göre malzeme endeksi %29,21, işçilik endeksi %17,45 arttı.
 
İnşaat maliyet endeksi, yıllık değişim oranı, Aralık 2018 [2015=100]
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Bina inşaatı maliyet endeksi aylık %1,42 düştü
 
Bina inşaatı maliyet endeksi, bir 
önceki aya göre %1,42 düştü, 
bir önceki yılın aynı ayına göre 
%26,26 arttı. Bir önceki aya göre 
malzeme endeksi %2,19 düştü, 
işçilik endeksi %0,52 arttı. Ayrıca, 
bir önceki yılın aynı ayına göre 
malzeme endeksi %30,21, işçilik 
endeksi %17,43 arttı.
  
Bina inşaatı maliyet endeksi, 
yıllık değişim oranı, Aralık 
2018 [2015=100]
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Kaynak: TÜİK İnşaat Maliyet 
Endeksi, Aralık 2018

Kaynak: TÜİK İnşaat Maliyet Endeksi, Aralık 2018
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Bina dışı yapılar için inşaat maliyet endeksi 
aylık %3,28 düştü
 
Bina dışı yapılar için inşaat 
maliyet endeksi, bir önceki 
aya göre %3,28 düştü, bir 
önceki yılın aynı ayına göre 
%23,67 arttı. Bir önceki 
aya göre malzeme endeksi 
%4,74 düştü, işçilik endeksi 
%0,98 arttı. Ayrıca, bir 
önceki yılın aynı ayına göre 
malzeme endeksi %26,09, 
işçilik endeksi %17,48 arttı.
 
Bina dışı yapılar için 
inşaat maliyet endeksi, 
yıllık değişim oranı, 
Aralık 2018 [2015=100]
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İnşaat maliyet endeksi ve değişim oranları, Aralık 2018 [2015=100]

Sektörler Maliyet grubu Endeks

Bir önceki
aya göre

değişim (%)

Bir önceki yılın
aynı ayına göre

değişim (%)

İnşaat Toplam 173,57 -1,85 25,65
Malzeme 176,22 -2,81 29,21

İşçilik 167,19 0,62 17,45

Bina inşaatı Toplam 173,33 -1,42 26,26
Malzeme 176,12 -2,19 30,21

İşçilik 166,78 0,52 17,43

Bina dışı yapıların 
inşaatı

Toplam 174,37 -3,28 23,67
Malzeme 176,54 -4,74 26,09

İşçilik 168,69 0,98 17,48

Kaynak: TÜİK İnşaat Maliyet Endeksi, Aralık 2018

Kaynak: TÜİK İnşaat Maliyet Endeksi, Aralık 2018
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KİTAP TANITIM

EN SON YARGITAY KARARLARI IŞIĞINDA 
İŞ HUKUKU VE UYGULAMASI 

Prof. Dr. Fevzi DEMİR 

Yaşar Üniversitesi Hukuk Fakültesi Öğretim Üyesi Prof. Dr. Fevzi DEMİR tarafından 
hazırlanan “En Son Yargıtay Kararları Işığında İş Hukuku ve Uygulaması” isimli 
kitabının 11. baskısı yayımlanmıştır.

Bireysel ve toplu iş hukuku konularının incelendiği Kitapta, konularla ilgili Yargıtay 
kararlarına yer verilmiştir. Kitabın yeni baskısında, 6715 sayılı Kanun ile getirilen 
geçici iş ilişkisi ile 7036 sayılı İş Mahkemeleri Kanunu ile getirilen düzenlemeler 
de incelenmektedir. Ayrıca, konular ile ilgili soruların yanı sıra bireysel ve toplu iş 
hukukuna ilişkin “İş Hukuku ve Uygulaması Olayları” bölümü bulunmaktadır. 

“En Son Yargıtay Kararları Işığında İş Hukuku ve Uygulaması” kitabı, öğrencilere, 
öğretiye ve uygulamaya yönelik güncel kaynak niteliğindendir. 
    

KİTAP TANITIM



1.	 Çimento	İşveren	Dergisi,	hakemli	bir	dergi	olup	
iki	ayda	bir	yayınlanmaktadır.	Makaleler	Türk-
çe ya da Türkçe ve İngilizce dillerinde gönde-
rilebilir. 

2.	 Çimento	 İşveren	 Dergisi’ne	 gönderilen	 maka-
leler,	 daha	 önce	 hiçbir	 yerde	 yayımlanmamış	
ve	yayınlanmak	üzere	başka bir yayına sunul-
mamış olmalıdır.	 Çimento	 İşveren	 Dergisi’ne	
sunulan	 ve/veya	 hakemlik	 sürecine	 alınan	 ma-
kalelerin,	 başka	 bir	 mecraya	 yollanmış	 olması	
ve	daha	önce	tıpkı	veya	benzerinin	yayınlanmış	
olmasının	tespiti	halinde	süreç iptal edilir. 

3.	 Makaleler	 dergi	 editörünün	 (ozguracar@ceis.
org.tr)	ya	da	Çimento	Endüstrisi	İşverenleri	Sen-
dikası’nın	 (ceis@ceis.org.tr)	 adresine	 gönderil-
melidir.

4.	 Çimento	 İşveren	 Dergisi’ne	 sunulan	 makaleler	
öncelikle	şekil	ve	içerik	yönünden	ön	inceleme-
ye	tabi	tutulmaktadır.	Şekil	ve	içerik	olarak	uy-
gun	bulunan	makaleler,	bilimsel	inceleme	için	en	
az	 iki	 hakeme	 sunulmaktadır.	 Çimento	 İşveren	
Dergisi’ne	 gönderilen	 makaleler	 için	 hakemlik	
sürecine	alınacağı	garantisi verilmez. 

5.	 Çimento	 İşveren	 Dergisi’ne	 gönderilen	 maka-
lelerin	hakemlik	sürecine	girip	girmeyeceği	4-5	
hafta	içinde	sonuçlandırılır. 

6.	 Makalelerin	değerlendirme	süresi	için	tarih ve-
rilmez.

7.	 Hakemlerden	 gelen	 değerlendirmeler	 doğrultu-
sunda,	 makalenin	 yayınlanmasına,	 değerlendir-
me	çerçevesinde	yazardan	düzeltme,	ek	bilgi	ve	
kısaltma	 istenmesine	 veya	 yayınlanmamasına	
karar	verilmekte	ve	bu	karar	yazara	bildirilmek-
tedir.	

8.	 Hakemlerden	 birinin	 makaleyle	 ilgili	 olarak	
olumsuz	görüş	bildirmesi	durumunda	diğer	ha-
kemin/hakemlerin	 görüşüne	 bakılmaksızın	 ma-
kale	 yayınlanmaz.	 Hakem	 raporunda	 düzeltme	
istenmesi	 durumunda	 yazar	 tarafından	 sadece	
belirtilen	düzeltmeler	çerçevesinde	değişiklikler	
yapılabilecektir.

9.	 Gönderilen	makaleler	1,5	satır	aralıklı,	tablo	ve	
şekillerle	birlikte	en	çok	25	A4	sayfası	boyutun-
da	 olmalıdır.	Yazı	 12	 puntoda	Times	New	Ro-
man	ve	Türkçe	font	kullanılarak	hazırlanmalıdır.	
Şekil	 şartlarına	 veya	 dergi	 içeriğine	 uymayan	
yazılar	ön	inceleme	sonrasında	Çimento	İşveren	
Dergisi’nce	 hakemlere	 gönderilmeden	 yazara 
iade edilir. 

10.	 Çimento	İşveren	Dergisi’ne	gönderilen	makale-
lerin	şekil,	grafik	ve	tablolarının,	derginin	belirt-
tiği	formata	uygun	olması	gerekmektedir.	Konu	
hakkında	 ek	 bilgi	 içeren	 dipnotlar,	 grafikler	 ve	
tablolar	 olabildiğince	 atıf	 yapılan	 sayfada	 veya	
hemen	devamında	yer	 almalıdır.	Grafik	ve	 tab-

KAYNAKÇA

๏๏ Kitap:	Yazar	 Soyadı,	A.	A.	 (Yayın	 yılı).	
Kitabın adı.	Yer:	Yayınevi.

๏๏ Derleme kitap:	 	Hazırlayanın	Soyadı,	A.	
A..	 (haz.).	 (Yayın	 yılı).	Kitabın adı.	Yer:	
Yayınevi.

๏๏ Kitapta makale:	 Yazar	 Soyadı,	 A.	 A.,	
ve	Yazar	 Soyadı,	B.	B.	 (Yayın	 yılı).	Ma-
kalenin	adı.	A.	Editör	ve	B.	Editör	(haz.),	
Kitap adı	 (makalenin	 sayfa	 aralığı).	Yer:	
Yayınevi.

๏๏ Dergi makalesi:	 	 Soyadı,	 A.	 A.	 (Yayın	
yılı).	Makale	adı.	Çimento İşveren, cilt(sa-
yı),	makalenin	sayfa	aralığı.	

METİN İÇİ REFERANSLAMA

๏๏ Yazarların soyadı ve yayın tarihi (ve 
gerekliyse sayfa bilgisi) kullanılmalıdır. 
Örneğin: 

Uzun	 (2002)...;	 Küçük	 (2002,	 s.	 182)...;	
Öztok	(2001,	ss.	182-186)...

Öztürk	ve	Göcekli’ye	 (2004)	göre...;	Gir-
gin’e	(2007)	göre...

Ç İ M E N T O  İ Ş V E R E N  M A K A L E  Y A Y I N  K O Ş U L L A R I

loların	altındaki	notlar	bu	materyalleri	ana	metne	
bakmaksızın	 anlaşılabilir	 hale	 getirme	 amacını	
taşımalıdır.	Tablo	ve	grafiklerin	A4	kağıt	boyu-
tunu	 aşmayacak	 şekilde	 düzenlenmiş	 olmaları	
gerekmektedir.	 Tablo	 ve	 grafiklerin	 okunaklı	
olması	 şart	 olup,	 okunmayan	 tablo	 ve	 grafikler	
olması	durumunda	makale	yazara iade edilir.

11.	 Gönderilen	 bütün	 makalelerin	 başında,	 Türkçe	
başlık,	Türkçe	özet,	İngilizce	başlık	ve	İngilizce	
özet	 yer	 almalıdır.	 Özet	 kısımları	 100-150	 ke-
limeyi	 aşmamalıdır.	 Özetlerde;	 amaç,	 yöntem,	
bulgular	ve	sonuç	bilgilerinin	yer	almasına	özen	
gösterilmelidir.	Özet	kısımlarının	altında	anahtar	
kelimeler	(keywords)	İngilizce	ve	Türkçe	olarak	
yazılmalıdır.	Özetlerde	kısaltma	kullanılmamalı-
dır.	

12.	 Makaleler	ile	birlikte	yazarın	özgeçmişi,	yazara	
ait	bir	adet	vesikalık	fotoğraf	ve	yazarın	detaylı	
iletişim	bilgileri	de	ek	dosya	olarak	gönderilme-
lidir.	

13.	 Tüm	 makaleler;	 Amerikan	 Psikologlar	 Birliği	
(American	 Psychological	 Association,	 APA)	
tarafından	yayınlanan	“The	Publication	Manual	
of	 the	American	Psychological	Association	 (6th 
edition),	2010”	isimli	kaynakta	belirtilen	yazım	
ilkelerine	uygun	olarak	yazılmalıdır.	Bu	kaynak	
genelde	 üniversite	 kütüphanelerinde	 ve	 inter-
nette	 kolaylıkla	 bulunabilen	 bir	 materyaldir	 ve	
yazım	kuralları	 ile	 ilgili	 çok	 sayıda	örnek	 içer-
mektedir.

14.	 APA	yazım	stilinde	kaynakça	ve	metin	içi	refe-
ranslama	ile	ilgili	olarak	aşağıda	çeşitli	örneklere	
yer	verilmiştir:	

Öztürk	 ve	Göcekli	 (2004)...;	 Öztürk,	Gö-
cekli	ve	Girgin	(2004)...	gibi.	

๏๏ APA atıf formatına uygun olarak, atıfta 
bulunulan kaynağın yazar sayısı 3 ile 5 
arasında ise, kaynağa metin içinde ilk 
geçtiği yerde yukarıdaki gibi atıfta bu-
lunulur: Örneğin:

Öztok,	 Uzun,	 Göcekli,	 Girgin	 ve	 Küçük	
(1992,	ss.	154-198).	

๏๏ Aynı kaynağa daha sonra yapılan atıf-
larda ilk yazarın ismi ile birlikte «v.d.» 
ifadesi kullanılır. Örneğin:

Öztok	v.d.	(2005,	ss.	154-198).	

๏๏ Yazar sayısı 6 veya daha fazla ise atıf, 
metin içinde ilk geçtiği yerde ve sonra-
sında ilk yazarın ismi ile birlikte ‘‘v.d.’’ 
ifadesi ile kullanılır. Örneğin:

Öztok	v.d.	(2005,	ss.	154-198).	

๏๏ Cümle sonunda birden fazla esere atıfta 
bulunuluyorsa bu kaynaklar parantez 
içinde alfabetik sıra ile verilmelidir. Ör-
neğin: 

(Hepkaner,	Gençler	 ve	Yılmaz,	 2007;	Kı-
ranbay,	 2000;	 Öztok	 v.d.,	 1996;	 Vardar,	
2004). 

๏๏ Kaynaktan aynen alıntı yapıldıysa, kay-
nağa atıfta bulunurken sayfa numarası 
mutlaka verilmelidir. Türkçe metinde 
kaynaklara atıfta bulunurken sayfa bil-
gisi için ‘‘s.’’ veya ‘‘ss.’’ kullanılmalıdır. 
Örneğin: 

Öztürk	(2002,	s.	182)...;	Göcekli	(2001,	ss.	
182-183).

	 Yukarıdaki	 açıklamalar,	APA	 yazım	 stilinde	 re-
feranslama	konusunda	kısıtlı	sayıda	örneklerden	
oluşturulmuştur.	Daha	fazla	bilgi	için	13.	madde-
de	bahsi	geçen	kaynak	kullanılmalı	ve	APA	ya-
zım	stili	titizlikle	uygulanmalıdır.	

15.	 Makalelerde	dile	getirilen	düşüncelerden yazar-
ları sorumludur. 

16.	 Makalelerde	Türk	Dil	Kurumu’nun	(TDK)	yazım	
kılavuzu	 ve	 yazım	 kuralları	 örnek	 alınmalıdır.	
Detaylı	 bilgi	 için	TDK’nın	web	 sayfasına	 bakı-
nız:	 www.tdk.gov.tr.	 Yabancı	 sözcükler	 yerine	
olabildiğince	 Türkçe	 sözcükler	 kullanılmalıdır.	
Türkçe’de	alışılmamış	sözcükler	kullanılırken	ilk	
geçtiği	 yerde	 yabancı	 dildeki	 karşılığı	 parantez	
içinde	verilmelidir.

17.	 Dergide	yayınlanması	kabul	edilen	ve	yayınlanan	
yazıların	yazılı	ve	elektronik	ortamda	tüm yayın 
hakları Çimento Endüstrisi İşverenleri Sendi-
kası’na aittir. 

18.	 Makale	sunum	ve	değerlendirme	süreçlerine	iliş-
kin	tüm	iletişim	e-mail sistemi	ile	gerçekleştirilir.	
Telefonla	bilgi verilmez. 



1.  Çimento İşveren is a refereed, bimonthly journal, 
accepting articles written in Turkish or Turkish and 
English.

2.  The articles submitted to Çimento İşveren Jour-
nal cannot be previously published elsewhere 
and cannot be submitted to some other publi-
cation. The process is cancelled if any act of 
having an identical or similar article previously 
published or submitting the article to some oth-
er publication after it is submitted to Çimento 
İşveren Journal and/or while it is undergoing 
the referee procedure, is detected. 

3.  The articles shall be sent to the e-mail address 
of either the journal editor (ozguracar@ceis.
org.tr) or Cement Industry Employers’ Associ-
ation (ceis@ceis.org.tr). 

4.  The articles submitted to Çimento İşveren Jour-
nal are primarily subjected to a pre-emptive ex-
amination of format and content. Those which 
are found appropriate are submitted to two ref-
erees in the least for scientific examination. The 
articles submitted to Çimento İşveren Journal 
are not guaranteed to be included in the refer-
ee procedure. 

5.  The pre-emptive examination for articles sub-
mitted to Çimento İşveren Journal, determining 
if the article will be included in the referee pro-
cedure, is concluded within 4-5 weeks. 

6. Deadlines concerning the evaluation period of 
the articles shall not be established. 

7.  Publishing the article, asking the author of any 
rectification, additional information or shorten-
ing, or not publishing the article is decided in 
accordance with the evaluation received from 
the referees and the author is notified of this de-
cision in writing. 

8. In the event of having received negative opin-
ion from one of the referees, the article shall 
not be published regardless of the opinion of 
other referee/s. In the event of any rectification 
request arising from the referee evaluation, the 
author shall only be allowed to make the chang-
es which are in line with the specified readjust-
ments.

9. Submitted articles must be 1.5 spaced, 25 A4 
pages at most, including tables and graphics. 
The script must be Times New Roman with a 
font size of 12 and the font must include Turk-
ish characters. Çimento İşveren Journal shall 
return the articles which do not fit the format 
requirements and journal content, to their au-
thors after the pre-emptive examination, with-
out submitting to referees. 

10.   The figures, graphics and tables of the articles 
submitted to Çimento İşveren Journal must 
comply with the designated format of the jour-
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nal. Footnotes including additional information 
on the subject, graphics and tables should be on 
the same page with the reference or immedi-
ately following it. Notes written under graphics 
and tables should make it possible to under-
stand their content without having to peruse 
the main text. The tables and graphics cannot 
exceed A4 paper size. It is compulsory for the 
graphics and tables to be legible. In case of un-
readable tables and graphics, the article shall 
be returned to the author. 

11. All submitted articles must include, at the out-
set, a Turkish title, Turkish summary, an En-
glish title and English summary. The summary 
parts shall not exceed 100-150 words. The sum-
maries must include information regarding the 
purpose, method, findings and conclusion of 
the study. Under the summary parts, keywords 
must be written in English and Turkish. Abbre-
viations shall not be used in summary parts. 

12. Author’s brief autobiography, photograph and 
detailed contact information shall be submitted 
as a supplementary file attached to the article. 

13. All articles must be arranged in line with the 
writing norms specified in “The Publication 
Manual of the American Psychological Asso-
ciation (6th edition), 2010” published by the 
American Psychological Association (APA). 
The guidelines may be readily found online 
and in university libraries, and contains a wide 
range of examples. 

14. A variety of examples concerning reference list 
and in-text citations in APA writing norms are 
included below: 

REFERENCE LIST

๏๏ Book: Author Surname, A. A. (Year of 
publication). Title of book. Location: 
Publisher.

๏๏ Edited Book: Author Surname, A. A. 
(Eds.) (Year of publication). Title of book. 
Location: Publisher.

๏๏ Chapter in a Book: Author Surname, A. 
A., & Author, B. B. (Year of publication). 
Title of chapter. In A. Editor & B. Editor 
(Eds.), Title of book (pages of chapter). 
Location: Publisher.

๏๏ Article in Journal: Author Surname, A. 
A. (Year of publication). Title of article. 
Title of Periodical, volume number(issue 
number), pages.

IN-TEXT CITATIONS

๏๏ Authors’ surnames and year of publi-
cation (and page numbers if necessary) 
must be used.

Cullen (2002)...; Yergin (2002, p. 182)...; 
Swan (2001, pp. 182-186)...

According to Adams and Carroll 
(2004)...; Austen (2007) claims...

Adams and Carroll (2004)...; Adams, 
Carroll and Austen (2004)... etc. 

๏๏ In line with APA citation format, if the 
reference material’s author number is 
between 3 to 5, the firstin-text citati-
on is made according to the examples 
above. 

Swan, Cullen, Carroll, Austen and Yergin 
(1992, pp. 154-198). 

๏๏ All subsequent in-text citations to the 
same reference material are made 
using the first author’s name followed 
by et.al. 

Swan et.al. (2005, pp. 154-198). 

๏๏ If the number of authors is more than 
6, the initial and subsequent in-text 
citations are made using the first aut-
hor’s name and et.al 

Swan et.al. (2005, pp. 154-198). 

๏๏ If more than one reference material 
are to be cited at the end of a sentence, 
all material is listed in alphabetical or-
der in parenthesis. 

(Lucas, 2004; Kinsella, 2000; Salinger, 
Asimov and Stevens, 2007; Swan et.al., 
1996). 

๏๏ If a direct quotation is used, page num-
ber must be provided in the in-text ci-
tation. The abbreviations of p. or pp. 
should be used. 

Adams (2002, p. 182)...; Carroll (2001, 
pp. 182-183).

 The exemplary explanations above are com-
posed of a limited number of samples in APA 
Reference Format. For more information, the 
guidelines mentioned in Article 13 must be 
used and the writing norms must be meticu-
lously applied. 

15. Authors hold the sole responsibility for ideas 
stated in the articles. 

16.  All rights of publishing via written or electron-
ic media regarding the articles published or ac-
cepted for publication in the journal belongs to 
Cement Industry Employers’ Association. 

17.  All communication regarding article submis-
sion and evaluation procedures shall be carried 
out via e-mail. No information will be provided 
by telephone. 






